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Name: Math 6
Ziel: 1 Million /ﬁ} @

Ein Zahlenweg und wechselnde «Langen» der Rechenschritte.
Zahle von Zustand (Zahl) zu Zustand weiter. Notiere die entsprechenden Operatoren und
Zustande. Verpasse die Million nicht!

1,2,3 26,9, 12 ———> 24, 36,

I I I I I

108 ———» 218, 328, , , , 768 —————» 1068,

Y Y § , 2568 ————»5068, ,

..................................... , 90068 ————>»90079, ..., 90101 ——> 180202,

270303, , , , 630707 —————>» 639714,

648721, , , 675742 700742, o ,

, , 800742 824742, ... ,

, , 920742 ——————-»930752, ... ,

............................................. , 960782 —————» 964783, 968784, , ,

........................................... , 984788 ——————» 985 888, , , 989 188

————3990 190, 991 192, , , 994198

994 288, 994 378, , , 994648 —————» 995 048,

. , , 996 648 ——————» 997 450, 998 252,

........................................... , 999856 ——————» 999 880,




Lésungen Math 6
Ziel: 1 Million ,WE @

Ein Zahlenweg und wechselnde «Langen» der Rechenschritte.
Zahle von Zustand (Zahl) zu Zustand weiter. Notiere die entsprechenden Operatoren und
Zustande. Verpasse die Million nicht!

1,2,3—*3 .69 12 —*12. _24 36, .48, 60, 72, .84 . 96

I I I

108 —t10 718,328, 438 , 548 . 658 , 768 —*3% 1068,

1368, ..1668 , 1968 , 2268 2568 —+29 _ 5068, 7568

I I I

10068 , 12568 , 15068 -+12990. _ 30068, 45068 , 60068 ,

75068, 90068 ' » 90079, .90.090 , 90101 - 22191 . 180202,

270303, 360404 , 450505 , 540606 , 630707 — =297 . 639714,

I I

648721, 657728 , 666735 ,675742 ~22990 . 700742, 725742

750742, 775742, 800742 -+24990 _ 854742 848742

872742, .896742 ,920742 -+19919 _ 930752, 940762

950772 , 960782 %1, 964783, 968784, 972785 , 976786

I

980787 , 984788 —+'1%9. . 985888, 986988 , 988088 , 989 188

_+1002 990190, 991192, . 992194, 993196 , 994198 — %0,

994288994378, _994468 . 994558 994648 —"*°0 . 995048,

995448 995848 . 996248 996648 — 82, 997450, 998 252,

I I

999054 , 999 856 --*2%.. .. 999880, 999904, 999928, 999952,

999976...1000.000




Name:

Math 6

Von der Startzahl zur Zielzahl

Folgende Operatoren (Rechenschritte) sind gegeben:

+1, +10, + 100, + 1000, + 10000, + 100000
-1, =10, - 100, - 1000, - 10000, — 100000

Notiere Gber den Pfeilen passende Operatoren, sodass du mit drei Schritten die Zielzahl

erreichst. Selbstverstandlich darfst du auch die Zwischenergebnisse aufschreiben.

Beispiel:

10.

265308

. 507602

219801

690 491

71990

901991

389 200

669 609

1000000

703730

90 645

Pendeln

+ 10 000

275 308

- 10

275238

- 100000

Denk dir ein Pendel Gber der Zahlengeraden. Sein Drehpunkt ist bei 500 020.
Es schlagt auf beide Seiten gleich weit aus. — Notiere die fehlenden Zahlen.

4.
5.

493020
199 020

500020

600020

500020

175 298

416 602

210800

699 501

171000

911001

400 190

670600

900900

793729

545

550 040

1999020



Lésungen

Math 6

Von der Startzahl zur Zielzahl

Folgende Operatoren (Rechenschritte) sind gegeben:

+1, +10, + 100, + 1000, + 10000, + 100000
-1, =10, - 100, — 1000, —10000, — 100000

Notiere Gber den Pfeilen passende Operatoren, sodass du mit drei Schritten die Zielzahl

erreichst. Selbstverstandlich darfst du auch die Zwischenergebnisse aufschreiben.

Beispiel:
+ 10000 - 10 - 100000
265308 275 308 275298 175298
- 100000 + 10000 - 1000
1. 507602 407 602 417 602 416 602
- 10000 + 1000 -1
2. 219801 209801 210801 210800
+ 10000 - 1000 + 10
3. 690491 700491 699491 699 501
+ 100 000 - 1000 +10
4. 71990 171990 170990 171000
+ 10000 - 1000 +10
5. 901991 911991 910991 911001
+ 10000 + 1000 -10
6. 389200 399200 400 200 400 190
+ 1000 -10 + 1
7. 669609 670 609 670599—> 670600
1 - 100000 + 1000 - 100
8. 1000000 —>9OO OOO—>90‘I 000—> 900900
+ 100 000 - 10000 -1
9. 703730 —>803 730—>793 730—> 793729
+ 10000 - 100000 -100
10. 90645 —>100645—>645 — > 545
Pendeln
Denk dir ein Pendel Uber der Zahlengeraden. Sein Drehpunkt ist bei 500 020.
Es schlagt auf beide Seiten gleich weit aus. — Notiere die fehlenden Zahlen.
500020 500020
1. 400020 600 020 6. 420000 550 040
2. 400010 600030 7. 1020 1999020
3. 100000 "y - 900040 8 499910 "y ©.500130.
4. 493020 .207.020. 9. .499.980. 500 050
5. 199020 2801020 10. 10 1000.030.



Name: Math 6

Beachte den Unterschied

Suche immer zwei Zahlen, deren Unterschied 1, 10, 100, 1000, 10000 oder 100000 betragt.
Verbinde die entsprechenden Punkte geradlinig.
Beachte: Es hat 8 Zahlen, die Uberzahlig bleiben.

439628
®
692584 o
©492672
683683 @
429618 ¢
703884 ¢
® 593783
493682 © © 593682
594582« © 702864
583681¢ ©583781
703784 o @ 703774
>428518 494682 o
703754 o 584581 o
©339728
693584 o
6836840
© 603783 © 440628 ©523618

o 493683



Lésungen

Math 6

Beachte den Unterschied

Suche immer zwei Zahlen, deren Unterschied 1, 10, 100, 1000, 10000 oder 100000 betragt.
Verbinde die entsprechenden Punkte geradlinig.
Beachte: Es hat 8 Zahlen, die Gberzahlig bleiben.

439628
693784 © 683692
692584
© 492672
683683
429618
703884
593783
493682 593682
594582 o © 702864
583681 583781
703784 703774
© 428518 49468
703754 o 584581 o
©339728
693584
529618

603783

440628

493683



Name:

Math 6

Zahlenfolgen

Bei den nachstehenden Folgen fehlen immer vier Zahlen. Wie werden sie heissen?

Vervollstandige die Folgen.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

, 10000, 1000, 100, ,

, 50000, 100 000, 200 000, ,

I

, 1050, 10500, 105 000,

, , 640005,

550 005, 460 005

300501, 300602, 300703,

I

I

, 496 000, 597 000, 698 000, g

1000000, 200 000, 40 000,
795750, 796 760, 797770,

255 355, 265 345, 275 335,

I

, 0.01, 1, 100,

I

I I

, 455556, 344 445, 233 334

770770, 660880, 550990,

0.3033, 3.033, 30.33,

I

I

I I

I

I I

, 220000, 110000, 55000, ,

, 857 000, 846 000, 835000

900003,

, 700001, 800002,



Lésungen Math 6

Zahlenfolgen

Bei den nachstehenden Folgen fehlen immer vier Zahlen. Wie werden sie heissen?
Vervollsténdige die Folgen.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

110

1000000 100000, 10000, 1000, 100, 10 , 1

-2
12500, ..25000 ., 50000, 100000, 200 000, .400.000_, 800000
-10
1.05 ,.10.5, 105 , 1050, 10500, 105000, .. 1050000

-90000

1000005....,..910005. ,..820005. ., ..730005 . ,6 640005,

550 005, 460 005
+101
300501, 300602, 300703, 300804, 300905, 301006, 301107

+ 101000

395000 , 496 000, 597 000, 698 000, ....799.000

900000 , ..1001.000...

I

-100
0.000001 _, _0.0001 ,0.01, 1, 100, _10000 , 1000000

5

1000 OOO., 200000, 40000, ..8000 ., ..1600 ., ...320 64
+1010

795 750, 796 760, 797 770, 798780 . 799790 . 800800, 801810
255 §;50§?0561505 345, 275335, 285325 , 295315, 305305, 315295
900 oobﬂj 1788 889 677778, 566667, 455556, 344 445, 233334
770_7”703(,)02;2518 880, 550990, 441100, 331210, 221320, 111430
0.3033303.033, 30.33,..303.3.,..3033., 30330, .303.300

880 000 :,2 440000, 220 000, 110 000, 55000, ..27.500 , 13750
901 00(311,000890 000, .879.000, 868000 , 857 000, 846 000, 835 000

+ 100001

399 998 ,..499999 , 600000 ,700001, 800002,

900003, ..1000004




Name: Math 6

Gegenverkehr

Es sind zwei Spuren auf
der Zahlengeraden,

die eine aufsteigend \ 21 000 000
von 0 bis zu 1 Million, 925000 i
die andere absteigend
von 1 Million bis 0. 2240004
Auf beiden Spuren hat 231000
es Zahlenpaare, welche .700.000
die Grosse der jeweiligen V679 800
Rechenschritte festlegen.
Abgesehen von den . 8350004
Zzar:Erueri‘r(?eZIeei:]ZzailgleeQaillbt 811000 |
die bei beiden Spuren ’ *599 000
Ubereinstimmt. 589500
Gehe auf beiden Spuren
mindestens bis zur 7142004
gemeinsamen Zahl und 690 000 |
schreibe jeweils eine
passende Zahl in jede
«Licke». 242000
Y535 250
1.515.000 567.000A
Y504 000 546 500
11449 000 3852504
Y408 600 353000
3188004
307400
1206600
Y156 600
66.800 A
6600 6650
5280
1.330




Lésungen

Gegenverkehr

Es sind zwei Spuren auf
der Zahlengeraden,

die eine aufsteigend
von 0 bis zu 1 Million,
die andere absteigend
von 1 Million bis 0.

Auf beiden Spuren hat
es Zahlenpaare, welche
die Grosse der jeweiligen
Rechenschritte festlegen.

Abgesehen von den
Start- und Zielzahlen gibt
es nur eine einzige Zabhl,
die bei beiden Spuren
Ubereinstimmt.

Gehe auf beiden Spuren
mindestens bis zur
gemeinsamen Zahl und
schreibe jeweils eine
passende Zahl in jede
«Licke».

~75000_-1000 000
925000 : 977000
850000 954 000 A
775000 931000 ' *23000
50200 1.700.000 907 000
Y679 800 883 000
659 600 859 000
639 400 835 0004
619 200 811000 * 24000
9500 1599.000 786 800
Y589 500 762 600
580 000 738 400
570 500 7142004
561000 690000 ' *24200
551 500 669 500
6750 1542.000 649 000
Y535 250 628500
528 500 608000
521750 587 500
11000 1515000 567 000 A
Y504 000 546500 *20°%
493 000 514 250
(482000 482 000 |
471000 449 750
460 000 417,500
40400 1449000 3852504
Y408 600 353000 *322°°
368200 341600
327800 330200
287 400 3188004
247 000 307400 * 1490
50000 1206600 247 250
Y156 600 187.100
106 600 126 950
56 600 66 800 A
1320 |..6.600 6,650 *°010
Y 5280 5320
3960 3990
2 640 2 660
1.320 : 1330
0 — F1330



Name: Math 6

Textaufgaben mit Liicken

Vervollstandige die Texte.

1. Am Abend hat das Thermometer auf 6 Grad Uber null gestanden. In der Nacht ist die

Temperatur um 10 Grad gesunken. Am Morgen steht das Thermometer

2. GemuUsebauer B. kénnte mit seinem frisch pasteurisierten Randensaft genau 30 Flaschen
zu 30 cl fullen oder dann 15 Flaschen zu

3. Frederik und sein Grossvater wohnen luftlinienmassig 11 km auseinander. Auf einer
Landkarte im Massstab 1:1 000 000 wirde diese Entfernung . messen
und auf einer Karte im Massstab 1:25 000

4. Eine Maschine formt in 1 h 25000 Buroklammern (B.).

a) 2 solche Maschinen zusammen wirden in 2 h formen.

b) 2 solche Maschinen zusammen wiirden in % h formen.

c¢) Eine Maschine, die nur halb so viel leistet, wirde fiar 100 000 B.

bendtigen.

5. 3 Geschwister hatten bei einem Abzeichenverkauf ein Trinkgeld von insgesamt
bekommen. Ihre Mutter legte dann noch 20 Rp. dazu. So konnten

sie leichter teilen. Jedes bekam 3.70 Fr.

6. Frau R. musste jeweils zum Giessen ihrer vielen Geranien 12-mal ihre 9-I-Kanne mit
Brunnenwasser fullen. Jetzt will sie auf eine 6-1-Kanne umstellen. Diese wird sie jeweils

fullen mussen.

7. Auf einer technischen Skizze ist ein Gebdude mit quadratischem Grundriss 5 cm breit und
15 cm hoch. In Wirklichkeit ist es 35 m breit und

8. Eine Kundin kaufte einen kleinen Kuchen fur 6.80 Fr. und 2 Hirtenbrote. Nach dem
Bezahlen hatte sie noch 13 Fr. im Portmonee, namlich 50 Rp. mehr als halb so viel wie
vor dem Einkauf. Der Preis pro Hirtenbrot betrug




Lésungen Math 6

Textaufgaben mit Liicken

Vervollstandige die Texte.

1. Am Abend hat das Thermometer auf 6 Grad Gber null gestanden. In der Nacht ist die
Temperatur um 10 Grad gesunken. Am Morgen steht das Thermometer ..2Uf 4. Grad

unter null

2. Gemusebauer B. kdnnte mit seinem frisch pasteurisierten Randensaft genau 30 Flaschen
zu 30 cl fullen oder dann 15 Flaschen zu .60 ¢!

3. Frederik und sein Grossvater wohnen luftlinienmassig 11 km auseinander. Auf einer
Landkarte im Massstab 1:1 000 000 wiirde diese Entfernung ..11.mm.(1.1.cm) . messen

und auf einer Karte im Massstab 1:25000 .44.cm

4. Eine Maschine formt in 1 h 25000 Buroklammern (B.).

a) 2 solche Maschinen zusammen wiirden in 2 h 100000 B. formen.

b) 2 solche Maschinen zusammen wiirden in 3 h .25.000 B, formen.

c) Eine Maschine, die nur halb so viel leistet, wirde ftr 100 000 B.

4.h bendtigen.

5. 3 Geschwister hatten bei einem Abzeichenverkauf ein Trinkgeld von insgesamt
10.90.Fr. bekommen. Ihre Mutter legte dann noch 20 Rp. dazu. So konnten

sie leichter teilen. Jedes bekam 3.70 Fr.

6. Frau R. musste jeweils zum Giessen ihrer vielen Geranien 12-mal ihre 9-1-Kanne mit
Brunnenwasser fullen. Jetzt will sie auf eine 6-1-Kanne umstellen. Diese wird sie jeweils

18-mal fullen mussen.

7. Auf einer technischen Skizze ist ein Gebaude mit quadratischem Grundriss 5 cm breit und
15 cm hoch. In Wirklichkeit ist es 35 m breit und ..105.m_hoch

8. Eine Kundin kaufte einen kleinen Kuchen fur 6.80 Fr. und 2 Hirtenbrote. Nach dem
Bezahlen hatte sie noch 13 Fr. im Portmonee, namlich 50 Rp. mehr als halb so viel wie

vor dem Einkauf. Der Preis pro Hirtenbrot betrug ..2.00.Er.




Name: Math 6

Von der Denkfigur zu einer Schreibfigur |

Vervollstandige bei den folgenden Aufgaben jeweils die Aufstellung auf der linken Seite.
Notiere rechts die entsprechenden Gleichungen und I6se sie. Achte besonders auf die
Masseinheiten und auf die sonstigen Angaben.

1.

Ein Bauer verkauft Gravensteiner-Apfel zu einem speziell giinstigen Kilopreis.

Wenn fuir4kg —— 7.20Fr,
dann fur 10 kg ——

dann far 1 kg e

. An einem Marktstand werden Zwetschgen angeboten.

Wenn fur 8 kg —— 20.80 Fr,,
dann fur 5 kg _—

In einer Gartnerei werden Tulpen (T.) zu Straussen (S.) gebunden. Jeder Strauss zahlt gleich
viele Tulpen.

Wenn fur die ersten 8 S. —— 120T,
dann fur die weiteren 12S5. ———

Eine Gartenwirtschaft soll mit farbigen Gluhbirnen (G.) an einem langen Kabel beleuchtet
werden. Die Glihbirnen werden in regelmassigen Abstanden angebracht.

Wenn fur die ersten 13m — 65G,,
dann fur die ganzen 45m ——

Ein Maler lackiert die Holzlatten (L.) eines Zaunes. Man hat das Gefuhl, er sei mit der
Regelmassigkeit einer Uhr am Werk.

Wenn fur die ersten45L. —— 2 h 15 min,
dann fur alle 130 L. _

Es war vorgesehen, eine bestimmte Anzahl Primelstécke (P.) gleichmassig auf 35 Reihen (R.)
zu verteilen und zum Treiben einzupflanzen. Jetzt will man jedoch diese Stécke auf
38 Reihen verteilen.

Wenn bei35R. — 76 P/R,,

dann bei 38 R. —




Lésungen Math 6

Von der Denkfigur zu einer Schreibfigur |

Vervollstandige bei den folgenden Aufgaben jeweils die Aufstellung auf der linken Seite.
Notiere rechts die entsprechenden Gleichungen und I8se sie. Achte besonders auf die
Masseinheiten und auf die sonstigen Angaben.

1.

Ein Bauer verkauft Gravensteiner-Apfel zu einem speziell glinstigen Kilopreis.

Wenn fur4kg —— 7.20Fr,
dannfur10kg — 10.:1.80.Fr. =18 Fr.
dann fur 1 kg —— 7.20Fr.:4=1.80Fr.

An einem Marktstand werden Zwetschgen angeboten.

Wenn fuir8 kg —— 20.80 Fr,,
dann fur 5 kg ——  5..2:.80Fr.=13Fr.
dann fur 1kg —— 20.80 Fr.: 8 = 2.60 Fr.

In einer Gartnerei werden Tulpen (T.) zu Straussen (S.) gebunden. Jeder Strauss zahlt gleich
viele Tulpen.

Wenn fur die ersten 8 S. —— 120T,
dann fur die weiteren 12S. —  12:15T1.=180T.
dannfur1S. — 120T.:8=15T.

Eine Gartenwirtschaft soll mit farbigen Gluhbirnen (G.) an einem langen Kabel beleuchtet
werden. Die GlUihbirnen werden in regelmassigen Abstanden angebracht.

Wenn fur die ersten 13 m —  65@G,,
dann fur die ganzen 45m ——  45:5G.=2250G.
dannfurim — 65G.:13=5G.

Ein Maler lackiert die Holzlatten (L.) eines Zaunes. Man hat das Gefuhl, er sei mit der
Regelmassigkeit einer Uhr am Werk.

Wenn fur die ersten45L. —— 2 h 15 min,
dann fur alle 130 L. —  130:3min=390 min =6 h 30 min.
dannfur1l. ——— 135 min_:45 =3 min.

Es war vorgesehen, eine bestimmte Anzahl Primelstécke (P.) gleichmassig auf 35 Reihen (R.)
zu verteilen und zum Treiben einzupflanzen. Jetzt will man jedoch diese Stécke auf
38 Reihen verteilen.

Wenn bei 35R. —— 76 P/R., .\M:.32.:.76.P.=.2600.P

dann bei38R. ————  2660P. :38R.=70P/R.

dann bei 1R. ——— 2660 P/R.




Name:

Einkdufe bei Hilde und Ralf

am Altstadtschalter ihres Onkels, des
Feinbackers Johannes Schauffele.

Hilde und Ralf dirfen an ihrem ersten
Ferientag vollig selbststandig die
«Schalterkunden» bedienen. Es sind nur
wenige ausgewahlte Artikel fir Passanten
im Angebot. Das erleichtert die Aufgabe.
Uberdies l&sst sich manches von einer
Preisliste ablesen.

1. Hier ist diese Preisliste unvollstandig
abgedruckt (Preise in Fr. und Rp.).
Vervollstandige sie.

Stickzahl

Artikel 1 2 3 a o . ”
Neunuhrbrétchen | 2.60

sekachlein | || | | o0
Butterbrezeln 840 |

Fruchtschiffchen 540 | |

Nussstangel

* Flr 9 Nussstangel bezahlt Herr Heim 4.50 Fr. mehr, als die Kundin vor ihm fir 6 Nuss-

stangel bezahlt hat.

2. Probiere nun die Preisliste am Beispiel der folgenden Einkaufe aus. Wie viel mUssten Hilde
und Ralf jeweils verlangen bzw. was mussten sie verpackt haben?

a) | fur 9 Fruchtschiffchen

f)

b) | fur 5 KasekUchlein
und 5 Butterbrezeln

g9)

c) | fur 3 Neunuhrbrétchen
und 4 Fruchtschiffchen

h)

d) | fur 16 Neunuhrbroétchen

e) | fur 8 Nussstangel und
5 Fruchtschiffchen

k)

fur 7 Kasektchlein und
1 Butterbrezel

fur 12 Fruchtschiffchen

fur 4 Butterbrezeln und 24.00
6

far 5 Nussstangel und 9.30
1

und 3




Lésungen

Einkaufe bei Hilde und Ralf

am Altstadtschalter ihres Onkels, des
Feinbackers Johannes Schauffele.

Hilde und Ralf dirfen an ihrem ersten
Ferientag vollig selbststandig die
«Schalterkunden» bedienen. Es sind nur
wenige ausgewahlte Artikel fir Passanten
im Angebot. Das erleichtert die Aufgabe.
Uberdies lasst sich manches von einer
Preisliste ablesen.

1. Hier ist diese Preisliste unvollstandig
abgedruckt (Preise in Fr. und Rp.).
Vervollstandige sie.

Artikel Stuckzahl 1 2 3 a 8 9 10

Neunuhrbrotchen | 2.60 | 5.20 | 7.80 | 10.40 20.80 | 23.40 | 26.00
Kasekichlein 1.70 | 3.40 | 5.10 | 6.80 13.60 | 15.30{ 17.00
Butterbrezeln 2.10 | 4.20 | 6.30 | 8.40 16.80 | 18.90 | 21.00
Fruchtschiffchen | 1.80 | 3.60 | 5.40 | 7.20 14.40 | 16.20 | 18.00
Nussstangel 1.50 | 3.00 | 4.50 | 6.00 12.00 | 13.507 15.00

* FUr 9 Nussstangel bezahlt Herr Heim 4.50 Fr. mehr, als die Kundin vor ihm fur 6 Nuss-

stangel bezahlt hat.

2. Probiere nun die Preisliste am Beispiel der folgenden Einkdufe aus. Wie viel missten Hilde

und Ralf jeweils verlangen bzw. was mussten sie verpackt haben?

a) | fur 9 Fruchtschiffchen f) | fur 7 Kasektchlein und 11.90
16.20 1 Butterbrezel 2.10 14.00
b) | fur > Kasekichlein 859 1 19,00 | @) | fur 12 Fruchtschiffchen 21.60
c) | fur 3 Neunuhrbrotchen 7.80 h) | fur 4 Butterbrezeln und 8.40
: 15.00 24.00
und 4 Fruchtschiffchen 7.20 6 Neunuhrbrétchen  15.60
d) | far 16 Neunuhrbrotchen 41.60 i) | far 5 Nussstangel und 7.50 9.30
1  Fruchtschiffchen 1.80
e) | fur 8 Nussstangel und 12.00 k) | fur 3 Kasekuchlein 5.10
5 Fruchtschiffchen 9.00 21.00 ) 10.50
und 3 Fruchtschiffchen. 5.40




Name:

wenn in

dann in

dann in

dannin

dann in

wenn auf

dann auf

dann auf

dann auf

dann auf

wenn in

dann in

dann in

dann in

dann in

Packungen

6 P.

2 P.

1P.

5P

13 P.

Rollen

5 R.

2 R.

©
™

N =
2

Pakete

4P,

N |=
o

Verschiedene Wege fiihren zum Ziel

Bestimme und notiere die Losungen.

Silberband
fur Pakete

2.

wenn in

dann in

dann in

dann in

dann in

wenn fur

dann far

dann fur

dann fur

dann far

wenn fur

dann far

dann fur

dann fur

dann fur

Wtz .

. X '@}?\~ 2 .

Schachteln

2 Sch.
10 Sch.
3 Sch.
1 Sch.

5 Sch.

Silberband
breit

60 m
15 m
70 m
10 m

25 m

Himbeer-
sirup

2.51

D

7. 74
) om0
" . éﬁ?;/%

Schnellverband

Rollen

Norm-




Lésungen

Verschiedene Wege fiithren zum Ziel

Bestimme und notiere die Losungen.

1. Packungen Briefcouverts 2. Schachteln  Schnellverband

wenn in 6 P. wenn in 2 Sch. Tm

dann in 2P dann in 10 Sch.

dann in 1P dann in 3 Sch.

dann in 5P dannin 1 Sch.

dannin 13 P. dann in 5 Sch.
3. Silberband 4. Silberband
Rollen fur Pakete breit Rollen

wenn auf 5R. wenn fur 60 m

dann auf 2 R. dann far 15 m

dannauf 1 R. dannfar 70 m

dannauf 9 R. dannfar 10 m
dann auf 15 R. dann fur 25 m
5. 6. Himbeer- Norm-
Pakete Nagel sirup

wenn in 4 P. 576 N. wenn fir 2.5 |

- e Doean o .

dann in 3P dann fur 15 |

dann in 15 P. dannfar 1.5

dann in 1. 144 N.. dann far 751 15.Fl...




Name: Math 6
Vom einen zum andern - in freier Reihenfolge
Bestimme und notiere die Lésungen.
Zeitbedarf fur Rohschinken
das Abfullen luftgetrocknet Preis
eines Getranks  Glaser
wennin 1 h 30 min 10800 GI. wenn fur 2 kg 160 Fr.
dannin 1h dann far 0.2 kg
dannin 15 dann far 1 kg
dann in % h dann far 100 g
dann in 12 h dannfar 110 g
dannin 20 min dann far 10 g
dannin 1 min dann far 0.005 kg
dannin 10s dann far 0.035 kg
dannin 155 dann fur 4 g
dannin 15 dannfur 19
Zimt Betrag Betrag
gemahlen Beutel in Euro in Schweizer
Franken
wenn far 2.5 kg 125 B. wenn far 30 Euro 48 Fr.
dann fur 1 kg dann fur 15 Euro
dann fur 1.5 kg dann far 100 Euro
dann fur 15 kg dann far 75 Euro
dann fur 300 g dann fur 16 Fr.
dann fur 0.1 kg dann far 5 Euro
dann fur 0.2 kg dann far 4 Euro
dann far 0.18 kg dann fur 1 Euro
dann fur 20 g dann far 4.80 Fr.
dannfar 10 g dann far 800 Fr.




Loésungen

Math 6

Vom einen zum andern - in freier Reihenfolge

Bestimme und notiere die Losungen.

wenn in

dann in

dann in

dann in

dannin

dann in

dann in

dannin

dann in

dann in

wenn far

dann fur

dann far

dann fur

dann fur

dann far

dann far

dann fur

dann fur

dann far

Zeitbedarf fur
das Abfullen
eines Getranks

1 h 30 min
1h

Zimt
gemahlen

2.5 kg
1 kg
1.5 kg
kg
300 g
0.1 kg
0.2 kg
0.18 kg
20 g
10 g

Glaser

10800 GlI.

7200 Gl.

3600 Gl.

5400 Gl.

1800 Gl.

2400 Gl.

120.Gl.

20 Gl.

30.Gl.

2.Gl.

Beutel

125 B.

50 B.

/5 B.

25 B.

15.B.

5 B.

10.B.

9 B.

1.B.

1
B,

Rohschinken

luftgetrocknet

wenn fur 2 kg

dann fur

dann fur

dann far

dann fur

dann fur

dann fur

dann far

dann fur

dann fur

0.2 kg

1 kg
100 g
110 g
1049
0.005 kg
0.035 kg
449

g

Betrag
in Euro

wenn fur 30 Euro

dann far

dann far

dann fur

dann fur

dann far

dann fur

dann fur

dann fur

dann fur

15 Euro
100 Euro
75 Euro

Preis

160 Fr.

16 Fr.

80 Fr.

8 Fr.

8.80 Fr.

0.80 Fr.

0.40 Fr.

2.80_Fr.

0.32 Fr.

0.08 Fr.

Betrag
in Schweizer
Franken

48 Fr.

24 Fr.

160 Fr.

120 Fr.

10 Euro

5 Euro
4 Euro

1 Euro

16 Fr.

8 Fr.

6.40 Fr.

1.60 Fr.

3 Euro

500 Euro

4.80 Fr.
800 Fr.




Name: Math 6

Einkdufe im Milch-Express

Formuliere zu jeder Aufgabe mindestens eine passende Frage. Markiere dann im Text die
far dich wichtigen Angaben. — Beantworte deine Fragen.

1.

Sabine muss im Milch-Express 7 Jogurt besorgen und dazu eines von den Broten zu
2.40 Fr. Uberdies muss sie von vorgestern eine Schuld von 2.80 Fr. fur 2 Jogurt abtragen.
Der Geldbetrag, den sie vor Herrn Signer hinlegt, stimmt auf den Rappen genau.

Frau Frisch kauft im Ganzen 14 Eier und bezahlt dafiir 7.70 Fr. Von diesen Eiern bringt sie,
wie abgemacht, 4 ihrer Nachbarin. «Warten Sie», sagt diese, «ich werde lhnen das Geld
gleich herauszahlen.»

Herr Sorg hat im Einkaufskorb bereits ein Flaschchen Wein zu 3.90 Fr.

Ein Stlck Bergkase soll noch dazukommen. In einer der Packungen sind genau 300 g.
Sie wirde 7.50 Fr. kosten. Herr Sorg wahlt aber eine kleinere Packung mit 250 g Kase.
Die Zehnernote wird wohl nicht ganz reichen.

Frau Kramer sieht, wie Thomas fur 3 kleine Flaschen Kaffeerahm 5.10 Fr. bezahlt.
«Klar», sagt sie plétzlich, «Kaffeerahm braucht es ja auch noch zu unserem
Seniorentreffen!» Herr Signer muss ihr fur 4 kleine Flaschen Kaffeerahm und die
zugehorigen 2 Pakete Kaffee zu 7.50 Fr. einen separaten Kassenzettel machen.

Gestern bezahlte Frau Bauert fur die Frischmilch mit einem 5-Fr.-Stlick und bekam darauf
80 Rp. zurlick. Heute bezog sie wiederum gleich viel Milch. Weil diese auf den heutigen
Tag um 10 Rp. pro Liter aufgeschlagen hat, ist das Ruckgeld auf 5 Fr. nur noch 40 Rp.



Lésungen Math 6

Einkaufe im Milch-Express

Formuliere zu jeder Aufgabe mindestens eine passende Frage. Markiere dann im Text die
far dich wichtigen Angaben. — Beantworte deine Fragen.

1.

Sabine muss im Milch-Express 7 Jogurt besorgen und dazu eines von den Broten zu
2.40 Fr. Uberdies muss sie von vorgestern eine Schuld von 2.80 Fr. fiir 2 Jogurt abtragen.
Der Geldbetrag, den sie vor Herrn Signer hinlegt, stimmt auf den Rappen genau.
Welchen Geldbetrag legt Sabine vor Herrn Signer hin?

(7 -1.40 Fr. ) + 2.40 Fr. + 2.80 Fr. = 15 Fr.

. Frau Frisch kauft im Ganzen 14 Eier und bezahlt daftir 7.70 Fr. Von diesen Eiern bringt sie,

wie abgemacht, 4 ihrer Nachbarin. «Warten Sie», sagt diese, «ich werde lhnen das Geld
gleich herauszahlen.»

Welchen Geldbetrag wird die Nachbarin herauszahlen?

7.70 Fr. : 14 E. = 0.55 Fr./E.

4E.-055Fr./E. =2.20 Fr.

Herr Sorg hat im Einkaufskorb bereits ein Flaschchen Wein zu 3.90 Fr.

Ein Stick Bergkase soll noch dazukommen. In einer der Packungen sind genau 300 g.
Sie wirde 7.50 Fr. kosten. Herr Sorg wahlt aber eine kleinere Packung mit 250 g Kase.
Die Zehnernote wird wohl nicht ganz reichen.

Wie viel muss Herr Sorg bezahlen?

Wenn far 300 g —— 7.50 Fr.,,

dann faur 250 g —— (7.50Fr.: 6) - 5=6.25 Fr., 6.25 Fr. + 3.90 Fr. = 10.15 Fr.

Frau Kramer sieht, wie Thomas fur 3 kleine Flaschen Kaffeerahm 5.10 Fr. bezahlt.
«Klar», sagt sie plotzlich, «Kaffeerahm braucht es ja auch noch zu unserem
Seniorentreffen!» Herr Signer muss ihr flr 4 kleine Flaschen Kaffeerahm und die
zugehorigen 2 Pakete Kaffee zu 7.50 Fr. einen separaten Kassenzettel machen.
Auf welchen Geldbetrag lautet der separate Kassenzettel?

(5.10 Fr.:3) -4 =6.80 Fr.

6.80 Fr. + (2 - 7.50 Fr.) = 21.80 Fr.

Gestern bezahlte Frau Bauert fir die Frischmilch mit einem 5-Fr.-Stick und bekam darauf
80 Rp. zurlick. Heute bezog sie wiederum gleich viel Milch. Weil diese auf den heutigen
Tag um 10 Rp. pro Liter aufgeschlagen hat, ist das Rickgeld auf 5 Fr. nur noch 40 Rp.
Wie viele Liter Milch kaufte Frau Bauert jeweils?

80 Rp. — 40 Rp. = 40 Rp.

40 Rp.: 10 Rp./I =41




Name: Math 6

Terme mit Dezimalzahlen zur Selbstkontrolle

Rechne die Terme aus. — Jede L6sung kommt als Zahl in den gegebenen Termen vor.

1. 3.008 + 45 + 0.55 + 24.45 6. (4-5.05) + (11-5.05)
2. 100 - (54.32 - 26.07) 7. (5.538:6)-0.373

3. 71.75-(52.29 : 3) 8. 73.68 - (23 -3.07)

4. 75.538 — (45 + 0.55 + 24.45) 9. (6-16.243) - 73.008
5. 24 -3.07 10. 75.75:15




Lésungen Math 6

Terme mit Dezimalzahlen zur Selbstkontrolle

Rechne die Terme aus. — Jede Ldsung kommt als Zahl in den gegebenen Termen vor.

1. 3.008 + 45 + 0.55 + 24.45 7., 9. 6. (4-5.05) + (11-5.05) 10.
2. 100 - (54.32 - 26.07) 3. 7. (5.538:6)-0.373 4.
3. 71.75-(52.29: 3) 2. 8. 73.68 - (23 - 3.07) 5., 8.
4. 75.538 — (45 + 0.55 + 24.45) 7., 9. 9. (6-16.243) —73.008 1.
5. 24 -3.07 8. 10. 75.75:15 6.
1....3.0:0:8 hidi3i2 0i2i2:9:::3i=1./:43 4. /5538
4:5 =200/ 2.2 =45
i L1115 i
055 720 2:8.25 1.2 — 10565 > /0
= 1:./4.3
2.4:4'5 0:9 = 2445
1:0:0:0:0 hid.3:i2
£:.3:0:0:8 0 5hi3:8
—..12.82
L1/
5...24 -:3.0:/ 6. 1.5:-:505 7....5:5'3:8 :6=0923 092
1.2.2:8 2525 3 =) 3
014 5i0:5 1.8 Q.55
1368 L5175 0
8. .2:3.:.3i0./ 1.3.0:8 odet:. . /i3.08 =2 3.0 5
92:1..=/06.] (024:-:30/)=(23:30/)=1:30/
014 3.0/
£:0:.6:]
9....0.::1.602423 9./458 1.0..../51/5:::1:5=505
94458 =/73008 =i/5
Umkebring.vo
24450 0.5 .
=15




Name: Math 6

Du bist die Lehrerin oder der Lehrer

Uberprufe die Lésungen und verbessere die falsch gelésten Aufgaben.

1. 19401.21g+[]=493825g 6. [1:37.30Fr. =37
2. 79-[]=3559.74m 7. 55-(980g +7.4kg)=1t-[]
3. 78000.2 | - [] =3954.93 | 8. 21494.34 hl: ((]-61.34 hl) = 49
4. 31-(19-21.141) = [ 9. 315 km: [] = 7056 : 84
5. 62km 18 m + 509.2 km — > km - ;km =[]
Lot 9:3.8:2:8....q 3.0:0: 9. m . 2. 9.=4.5.0.6
1.94071.21g — 276
/ ~ NANAN
6.8.2.8.3.2.1.g —.2.2.5 3. 8.0.00.2.0.10
. L f.b = 384,931
_4‘74‘ 2N T A A B A A
Q 6.4.0.45.2. 1.0
bl 9.0 2. 1141 2.1 801,661 9 6.2.0.1.8 2 m
5.0.9.2 .
7..3.0.2:6 4:0.1.6.6 /
2.1.14 1.2.4.9.8 5.72.1.2.1.8 km
4.0.1.6.6.1 1.6.5.1.4.6.1 5.2.1.2.1.8 km
- 0.6.2.5.km
- 0.2.5.0.km
briidind L0300 20,980 L LT
2L ” 5.2.0.3.3.3 . km
2.6.1.1.0 / -
1.1.1.9.0 8.2.8 Ok
1.2.8.0.1.0% 5.5.:..8.3. 88 7.0.0.0.08
- k6098
4:7..9.0 B R
4:7.3.0 5.2.3.1 %<
4.6.0.3.0kc
8 219 bbbl b 9=0386600.9.. 7056 ..84=8"4
=.1.9.6 —.b0. 22
1.8.3 b.3.8.6 664 AT
s WALV ot R LR W 1A 13 Vs — 226
L 2.4 / Q
—2. 02 S L3204
SAVA N S 1.0 km 8 =35
—.2.9.4 —.2.5.2
2.9.4 6.2:0
sV ANAL: —.2.0.8
Q 4:2.0
— 420
Q




Math 6

Lésungen

Du bist die Lehrerin oder der Lehrer

Uberprife die Lésungen und verbessere die falsch gelésten Aufgaben.

6. [ ]:37.30 Fr. =37

493825 g

3559.74 m

1. 19401.21 g+ [ ]

2. 79 -]

7. 55-(980 g+ 7.4kg)=1t-[]

8. 2149434 hl: ([ ]-61.34hl) =49

9. 315km: []

3954.93 |

]

5. 62 km 18 m + 509.2 km — > km -

7

3. 78000.2 1 -[]

7056 : 84

4. 31-(19-21.141)

km =[]

1
4

m

S = 3. 2.5 km

J

S L =31

0.6.2.5.km
0.2.5.0.km

23549310

6.2.0.1.8 ¢m

78000207

778777

6.4.0 4 5.2 .10

7314108485820 74|

5.0.9.2

5.2.1.2.1.8 km
5.2.1.2.1.8 km

L7000 p
ORNARIVETORTORTY)

5.7.0.3:4 3 km

4:2.0

4.6.0.9
5231

226

6..2.0

-4 20

2.

5.

7.0.0.0.0

2:0.5:6..;

i 154 A1

2.1.9.¢m

—.2.08.3

=.0.7.2

=.2.0.2

Q

L7

i LAV,

NANAN

4.7.9.0

2009 m . 2.9 = 4.0.0.6..1m

et IS4 IVATS)

4:0.7.6.6

4.71.9.0

@.6.0..9.0

6.1, Ll

=216

401,660

24398

1i2:0:7 87

gL )LD
Lo Qi Q0L

1.02:i4:i51i1:4:6./:.]1

0.9 0
7.4

8..2.8.:0

5.5.:.8.3.8

4.3.8.6. 604

7 i1 1 1

DiZi 700
O N WAR W AR T R4

5.0:0:0:0hl

-

2.1

7

g
aJ
)

2.9

RICAV AN lO) V7

327

i ZANAL

1..2.0.2.6
2.1.14

4:0.1.6.6.1
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Lol
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Name:

Math 6

Findest du dich in der Vielfalt zurecht?

Setze auf den linken Seiten der Gleichungen Klammern, sodass das Gleichheitszeichen jeweils

zu Recht besteht.

1. a) 100000 : 500 - 2 = 100
b) 100000 : 500 - 2 = 400
¢) 6000 - 5999 - 6000 = 6000
d) 6000 : 6000 — 5999 = 6000
3. a) 2400 : 30 + 50 = 30
b) 2400 : 30 - 50 = 30
c) 9000 : 50 - 4 - 20 = 100
d) 9000 : 50 - 5 = 200

2. a) 400 + 2000 - 200
b) 400 + 2000 - 200
c) 42000 - 700 - 60
d) 42000 - 7000 - 6

a) 100000 : 25000 - 4

b) 100000 : 25000 - 4

c) 4900
d) 4900

70

:70 -70 =0
70 = 4900

480000
400400
0

210000

16
=1

5. Gegeben sind die wirklichen Langen von Strecken. Gib diese Langen in verschiedenen
Massstaben an. — BenUtze in jeder Teilaufgabe die Masseinheit, die in der ersten Spalte

steht.
Massstab Massstab Massstab Massstab Massstab Massstab
1:1 1: 1: 1: 1: 1:
a)|1m 0.5 m
b) | 1.5m 0.015 m
¢ | 6.6m 0.66 m
d) | 200 m
e) | 2.5 km 0.5 km
f) | 7km 0.35 km
Vervollsténdige die Kreuzzahlen-Quadrate.
6. " “ “ [%) (%) w
© © © — | ® © ©
o o @ 3 S5 ) o}
fnlfgfg |ty 358|585
CToo |2 | 2O | 5¥ S¥ |92 | 2R | 2in
o< D0 (o) Yo T o T o Y — VA N oyom
6 zwischen 4000 und 5000 7 3 zwischen 1100 und 2000
und durch 9 teilbar und durch 3 teilbar
5 O kleiner als 9000 5 durch 3 teilbar
. zwischen 3000 und 4000
3 8 2 kleiner als 3100 2 2 und durch 6 teilbar
einer als 24 grosser als 97
7 klei s 2400 7 1 Is 9790




Lésungen

Math 6

Findest du dich in der Vielfalt zurecht?

Setze auf den linken Seiten der Gleichungen Klammern, sodass das Gleichheitszeichen jeweils
zu Recht besteht.

1. a) 100000 : (500 - 2)=
b) (100000 : 500)- 2 =
c) (6000 - 5999)- 6000

d) 6000

3. a) 2400
b) (2400

c) (9000 :

d) 9000

100
400

= 6000
: (6000 - 5999)= 6000

:(30 + 50)= 30

: 30)- 50 = 30
50) - (4 - 20)= 100

: (50 - 5)= 200

2. a) (400 + 2000)- 200

. a) (100000 : 25000)- 4

480000
b) 400 + (2000 - 200)= 400400
c) 42000 -(700 - 60)= 0

d) (42000 - 7000)- 6 = 210000

16
b) 100000 : (25000 - 4)= 1
c) (4900 : 70)- 70 = 0

d) 4900 : (70 : 70)= 4900

5. Gegeben sind die wirklichen Langen von Strecken. Gib diese Langen in verschiedenen
Massstaben an. — BenUtze in jeder Teilaufgabe die Masseinheit, die in der ersten Spalte

steht.
Massstab Massstab Massstab Massstab Massstab Massstab
1:1 1:2 1:5 1:10 1:20 1:100
a|1m 0.5m 0.2m 0.1Tm 0.05m 0.01m
b) | 1.5m 0.75m 0.3 m 0.15m 0.075m |0.015m
¢ | 6.6m 3.3 m 1.32m 0.66 m 0.33m 0.066 m
d) | 200 m 100 m 40 m 20 m 10 m 2m
e) | 2.5 km 1.25km | 0.5 km 0.25km |0.125 km | 0.025 km
f) | 7 km 3.5 km 1.4 km 0.7 km 0.35km | 0.07 km
Vervollstandige die Kreuzzahlen-Quadrate.
6 s |® |® 5 |5 |=
41698 [mramiema™ | |11 ] 7 ]3| e
81 9 | 5 | O |[«ieinerals9000 5 1 1 5 | durch 3 teilbar
30|82 |uemeranao 32|28 | umadn
2 | 3 | 7 | 8 |[Kleinerals 2400 917 |9 | 1 |ogresserals979




Name: Math 6

Schliisse ziehen

Befasse dich mit den folgenden Situationen und halte fest, zu welchem Schluss du gekommen
bist.

Philipp wollte in seinem Buch jeden Tag
durchschnittlich 20 Seiten lesen und so
in 20 Tagen mit Lesen fertig sein.

Jetzt muss sich Philipp bei all der
Arbeit, die er hat, mit 10 Seiten taglich
begnugen.

Laura hat in 20 min 10 von insgesamt
15 Himbeerstauden geschnitten.

Laura kann noch 10 min langer an der
Arbeit sein.

Nina wohnt im 4. Stockwerk eines
Hochhauses. Vom Erdgeschoss aus sind
es 56 Treppenstufen bis zu ihr.

Lars wohnt im 12. Stockwerk desselben
Hochhauses.

In einem Ablagefach konnten maximal
75 Hefte zu 3 mm Dicke gestapelt
werden.

Jetzt wird das Ablagefach far
Schreibblécke von 9 mm Dicke
verwendet.

Man kdénnte ein Plantschbecken mit dem
Wasserschlauch in 15 min fullen, wenn
301 Wasser pro min einlaufen wurden.

Die Mutter lasst 10 | Wasser pro min
einlaufen.

Ein Zulauf bringt in 15 min 450 | Wasser.

Es dauert drei viertel Stunden,
bis damit das Kinderplantschbecken
gefallt ist.

Eine Drechselmaschine drechselt
180 Spielfiguren pro Stunde.

Es mUssen im Ganzen 900 von diesen
Figuren gedrechselt werden.

Die alte Drechselmaschine einer
Spielzeugfabrik drechselt 180 Spiel-
figuren pro Stunde.

Die neue Drechselmaschine arbeitet
doppelt so schnell.




Lésungen Math 6

Schliisse ziehen

Befasse dich mit den folgenden Situationen und halte fest, zu welchem Schluss du gekommen
bist.

Philipp wollte in seinem Buch jeden Tag
durchschnittlich 20 Seiten lesen und so
in 20 Tagen mit Lesen fertig sein.

Jetzt muss sich Philipp bei all der
Arbeit, die er hat, mit 10 Seiten taglich
begnugen.

halb so viele Seiten —> doppelte Zeitdauer
Philipp wird in 40 Tagen mit Lesen fertig sein.

Laura hat in 20 min 10 von insgesamt
15 Himbeerstauden geschnitten.

Laura kann noch 10 min langer an der
Arbeit sein.

halbe Zeitdauer —> halb so viele Stauden
Laura kann noch die restlichen 5 Stauden schneiden.

Nina wohnt im 4. Stockwerk eines
Hochhauses. Vom Erdgeschoss aus sind
es 56 Treppenstufen bis zu ihr.

Lars wohnt im 12. Stockwerk desselben
Hochhauses.

dreimal so viele Stockwerke —> dreimal so viele Stufen

Vom Erdgeschoss sind es 168 Stufen bis zu Lars.

In einem Ablagefach konnten maximal
75 Hefte zu 3 mm Dicke gestapelt
werden.

Jetzt wird das Ablagefach fur
Schreibblocke von 9 mm Dicke
verwendet.

dreifache Dicke —> I der Anzahl (Hefte)
Im Ablagefach haben 25 Schreibbldcke Platz.

Man koénnte ein Plantschbecken mit dem
Wasserschlauch in 15 min fullen, wenn
301 Wasser pro min einlaufen wirden.

Die Mutter lasst 10 | Wasser pro min
einlaufen.

1 der «Leistung» —> dreifache Zeitdauer
Bei 10 I/min wird es 45 min dauern.

Ein Zulauf bringt in 15 min 450 | Wasser.

Es dauert drei viertel Stunden,
bis damit das Kinderplantschbecken
gefullt ist.

dreifache Zeitdauer —> dreifache Wassermenge
Das Plantschbecken fasst 1350 | Wasser.

Eine Drechselmaschine drechselt
180 Spielfiguren pro Stunde.

Es mUssen im Ganzen 900 von diesen
Figuren gedrechselt werden.

funffache Anzahl —> flinffache Zeitdauer
Fir 900 Figuren bendtigt die Maschine 5 h.

Die alte Drechselmaschine einer
Spielzeugfabrik drechselt 180 Spiel-
figuren pro Stunde.

Die neue Drechselmaschine arbeitet
doppelt so schnell.

doppelte «Leistung» —> doppelte Anzahl pro Stunde
Die neue Maschine drechselt 360 Spielfiguren pro Stunde.



Math 6

Name:
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Name: Math 6

Von der Denkfigur zu einer Schreibfigur Il

Vervollstandige jeweils die Aufstellung links und notiere rechts die entsprechenden
Gleichungen und I6se sie. Achte besonders auf die Masseinheiten und auf die sonstigen
Angaben.

1.

Fur eine Anzahl Kursteilnehmer werden die Tische zum gemeinsamen Mittagessen
gedeckt. Ursprianglich wollte man pro Tisch (T.) 6 Personen (P.) platzieren. Nun muissen
es aber 8 Personen pro Tisch sein.

Wenn bei6 P/JT. — 32T,

dann bei 8 P./T.

dann bei 1 P./T.

Eine bestimmte Menge Parfim muss in Flaschchen (F.) abgefullt werden. Es ist zwar
eine entsprechende Anzahl 12-ml-Flaschchen bereitgestellt; aber diese mlssen gegen
8-ml-Flaschchen ausgetauscht werden.

Wenn bei 12mI/FF —— 100 F,

dann bei 8 ml/F.

Traubensaft wird in lauter gleich grosse Flaschen (F.) abgefullt.

Wenn in400F. — 1321,

dann in 650 F.

Minen (Mi.) ftr Druckbleistifte werden in lauter gleichartige Réhrchen (R.) abgefullt.

Wennin 18 R. — 216 Mi,,

dann in 55 R.

Es ist geplant, eine Reisestrecke in gleich lange Etappen zu gliedern und an jedem
Reisetag eine solche Etappe zurickzulegen. Man mdéchte mindestens 8 Tage, héchstens
jedoch 11 Tage lang unterwegs sein.

Wenn bei 11d —  56km/d,

dann bei 8 d

Nach Plan sollten in einer langen Mauer abschnittweise Nischen mit Lampen (L.) eingerich-
tet werden, und zwar immer auf 5 m eine Lampe. Jetzt sollen aber die Abschnitte 4 m lang
werden.

Wenn bei 5 m/L. — 361L.,

dann bei 4 m/L.
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Von der Denkfigur zu einer Schreibfigur Il

Vervollstandige jeweils die Aufstellung links und notiere rechts die entsprechenden
Gleichungen und |6se sie. Achte besonders auf die Masseinheiten und auf die sonstigen
Angaben.

1.

Fir eine Anzahl Kursteilnehmer werden die Tische zum gemeinsamen Mittagessen
gedeckt. Ursprianglich wollte man pro Tisch (T.) 6 Personen (P.) platzieren. Nun mussen
es aber 8 Personen pro Tisch sein.

Wenn bei 6 P/T. ——— 32T, M.6P.:32=192F
dann bei8P/T. ———  192P..8P/[M.=24T.
dann bei 1P/T. — 1921

Eine bestimmte Menge Parfim muss in Flaschchen (F.) abgefallt werden. Es ist zwar
eine entsprechende Anzahl 12-ml-Flaschchen bereitgestellt; aber diese missen gegen
8-ml-Flaschchen ausgetauscht werden.

Wenn bei 12ml/F. —— 100F, .V:.12.ml:100.=.1200.ml
dann bei 8 ml/F. - 1200ml:8 ml/F.=150F
dann bei 1 ml/F. —— 1200 F,

Traubensaft wird in lauter gleich grosse Flaschen (F.) abgefullt.

Wenn in400F. — 1321,
dannin650F ———  650.:0.33.1=214.51.
dannin 1F ——  1321:400=0.331.

Minen (Mi.) fur Druckbleistifte werden in lauter gleichartige R6hrchen (R.) abgefullt.

Wenn in 18 R. — 216 Mi,,
dannin55R. ————  55:12 Mi. =660 Mi.
dann.in 1R. —— 216 Mi.: 18 = 12 M.

Es ist geplant, eine Reisestrecke in gleich lange Etappen zu gliedern und an jedem
Reisetag eine solche Etappe zuriickzulegen. Man mdéchte mindestens 8 Tage, héchstens
jedoch 11 Tage lang unterwegs sein.

Wenn bei 11d ——— 56km/d, .V:.11.:56km =616km
dann bei 8 d - 616km:8d=77km/d.
dann bei 1.d —— 616 km.

Nach Plan sollten in einer langen Mauer abschnittweise Nischen mit Lampen (L.) eingerich-
tet werden, und zwar immer auf 5 m eine Lampe. Jetzt sollen aber die Abschnitte 4 m lang
werden.

Wenn bei 5m/L. — 36L., .M.5m.:36=180.m

dannbeidm/L. —  180m.:4 m/L.=451.

dann bei 1 m/L. —— 1801,




Name: Math 6

Von der Denkfigur zu einer Schreibfigur Il

Vervollstandige jeweils die Aufstellung links, notiere rechts die entsprechenden Gleichungen
und |dse sie.

1.

Ein mit 5-mm-Hauschen (H.) bedrucktes Blatt Papier weist ringsum einen weissen Rand auf.
Auf der Breitseite sind es innerhalb des Rands genau 36 Hauschen. Es ware glnstiger, wenn
es sich statt um 5-mm-H&uschen um 4-mm-H&uschen handeln wirde.

Wenn bei 5-mm-H. — 36 H,,

dann bei 4-mm-H. _

Am Ziel eines Postenlaufs wird fur die Lauferinnen und Laufer Tee vorbereitet und in
lauter gleich grossen Krigen (K.) aufgestellt. Der Vorrat an Teebeuteln (T.) ist knapp.

Wenn bei 4 T/K. ——— 12K,

dann bei 3T./K. —

. Auf Fruhstickstellern (F.) wird Butter verteilt, und zwar auf jeden Teller gleich viel.

a) Wenn fir 100 . —— total 2.5kg,

dann far 140 F ——

b) Wenn far2.5kg — 125F,

dann fur 2.8kg ——

An einem Spielfeld steht ein Pavillon. Die Fensterreihe soll mit einem Ballfang aus feinen
Metallstaben (St.) geschiitzt werden. Wie gross der Abstand von Stab zu Stab sein soll,
ist noch nicht bestimmt. Zuerst war von 10 cm die Rede, dann von 13 cm.

Wenn bei 10cm Abstand — 78 St.+1St.,

dann bei 13 ¢cm Abstand ——

Langs eines Strassensticks sollen in regelmassigen Abstanden Baume (B.) gepflanzt werden.

Wenn bei 6 m Abstand —  27B.+18B,,

dann bei 4.5m Abstand ——
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Von der Denkfigur zu einer Schreibfigur 111

Vervollstandige jeweils die Aufstellung links, notiere rechts die entsprechenden Gleichungen
und |dse sie.

1.

Ein mit 5-mm-Hauschen (H.) bedrucktes Blatt Papier weist ringsum einen weissen Rand auf.
Auf der Breitseite sind es innerhalb des Rands genau 36 Hauschen. Es ware glnstiger, wenn
es sich statt um 5-mm-Hauschen um 4-mm-Hauschen handeln wirde.

Wenn bei 5-mm-H. —— 36 H., .M:5.mm.36=180 mm
dann bei 4-mm-H. — 180 mMm.:4 mm/H. =45 H.
dann bei 1-mm-H. — 180 H.

Am Ziel eines Postenlaufs wird fur die Lauferinnen und Laufer Tee vorbereitet und in
lauter gleich grossen Krigen (K.) aufgestellt. Der Vorrat an Teebeuteln (T.) ist knapp.

Wenn bei 4 T/K. — 12K, .M.4T..12=481T.
dannbei3T/K. —— 48T.:3T./K.=16K.
dann bei 1 T./K. ——— 48K,

Auf Fruhstlckstellern (F.) wird Butter verteilt, und zwar auf jeden Teller gleich viel.

a) Wenn fiur 100 . ——  total 2.5kg,
dann fur 140F. —— 140.:259=35009 = 3.5 kag.
dann._far 1.F —....2500.9.:.100 = 25 g.

b) Wenn far2.5kg — 125F,
dann fur2.8kg — 28:5F =140F
dannfar0.1kg. ——— . 125F:25=5F

An einem Spielfeld steht ein Pavillon. Die Fensterreihe soll mit einem Ballfang aus feinen
Metallstaben (St.) geschltzt werden. Wie gross der Abstand von Stab zu Stab sein soll,
ist noch nicht bestimmt. Zuerst war von 10 cm die Rede, dann von 13 cm.

Wenn bei 10cm Abstand — 78 St.+15St., .\V:.10.cm 78 =780 cm
dann bei 13 ¢cm Abstand — 780 cm_;:13cm=60,60 St. + 1 St.
dann bei 1.cm Abstand —— 780 St. +.1 St.

Langs eines Strassensticks sollen in regelmassigen Abstanden Baume (B.) gepflanzt werden.

Wenn bei 6m Abstand ——— 27 B.+1B.,, ..\V:.60.dm.:27.=1620.dm
dann bei 4.5m Abstand —— 1620.dm.;45.dm =236,36B.+1B.

dann bei 0.1 m Abstand —— 1620B. + 1B.
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haften «Dann»-Satze. Suche sie — es hat mehr als genug — vervollstandige sie, schneide sie aus

Das heisst, zu jedem «Wenn»-Satz hier passt von Arbeitsblatt A20* einer der noch licken-
und klebe sie hier an ihren Platz. (Verwende allenfalls Abklrzungen.)

Zu jedem «Wenn» sein «Dann» (Klebebogen)
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haften «Dann»-Satze. Suche sie — es hat mehr als genug — vervollstandige sie, schneide sie aus

Das heisst, zu jedem «Wenn»-Satz hier passt von Arbeitsblatt A20* einer der noch ltcken-
und klebe sie hier an ihren Platz. (Verwende allenfalls Abktrzungen.)

Zu jedem «Wenn» sein «Dann» (Klebebogen)
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Name: Math 6

Zu jedem «Wenn» sein «Dann» (Ausschneidebogen)

Alle Erklarungen findest du auf dem Arbeitsblatt A19*.

(Co) LN LN 0 < <
m M~ < O
— ~— —
o
o0 mM (e))] O LN m
c c c c c c
c c c c c c
© © © © © ©
gel gel © gel gel gel
LN © 0 00 < LN
< m o Vo) o ~
-~ -~ -~ -—
o
< m LN LN << LN
c c c c c c
c c c c c c
© © © © © ©
gel © o © gel gel
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Bruch-Teile benennen

1. Jedes der nachstehenden Quadrate a bis y stellt 1 dar. Beispiel:
Notiere jeweils die gesamte graue Flache als Bruch.

. 1315 3
Macht sie 7, g, 3, g oder 7 des entsprechenden Quadrats aus?

J
8

s
N

N

W orN N

2. Zeichne selber solche Teilfiguren und male sie an. Notiere jeweils die gesamte angemalte
Flache als Bruch.

[V
(-2
n
Qo
o
=h
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Bruch-Teile benennen

1. Jedes der nachstehenden Quadrate a bis y stellt 1 dar.
Notiere jeweils die gesamte graue Flache als Bruch.

. 1315 3
Macht sie 7, 5, 3, 5§ oder 7 des entsprechenden Quadrats aus?

N|[—

T

FNJR

-

=2

Q

N

N|—

o

=

ENJI

N|—

9 3 1 1
4 2 2
n 3 o 5 P 3
8 8 4
t 1 u 1 v 3
4 2 8

2

w

N|—

0

Beispiel:

oojul

=

N|—

="

r 5 s 1
8 2
X 1 y 3
4 8

2. Zeichne selber solche Teilfiguren und male sie an. Notiere jeweils die gesamte angemalte
Flache als Bruch.

T

N

Q.

0

-
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Gleichwertige Briiche

Alle gegebenen Kreisflachen haben die gleiche Grésse und stellen 1 dar. Auch die Teile,

in die sie unterteilt sind, sind unter sich je gleich gross. Zwei Briiche, die zwei gleich grosse
Teile einer Kreisflache beschreiben, nennen wir gleichwertig. Zum Beispiel sind § und =
gleichwertige Briche.

=4 a) Suche in Zeile A.
b) Suche in Zeile B.
¢) Suche von Zeile A nach Zeile B und umgekehrt.

2. Notiere moglichst alle in den gegebenen Kreisflachen ablesbaren Briche, die gleichwertig

sind zu: a) % b) % 9 % d) %

1 1 2 2 3 1 4 2 3 2
2 3 3 4 4 5 5 6 6 7
5 4 6 3 6 2 | 8 |4 | 6 | 9
7 8 8 9 9 10 10 12 12 12

—_
(o))}
0
—_
N
—_
0

=
oo
N
o
N

—
NS
—
D
—
o
—
o
—
0
—
0
N
S
N
o
N
D
N
D
N
D




Lésungen Math 6

Gleichwertige Briiche

Alle gegebenen Kreisflachen haben die gleiche Grésse und stellen 1 dar. Auch die Teile,

in die sie unterteilt sind, sind unter sich je gleich gross. Zwei Briche, die zwei gleich grosse
Teile einer Kreisflache beschreiben, nennen wir gleichwertig. Zum Beispiel sind § und ;
gleichwertige Briiche.

2_4_8_16 1_2_4_8
1.8 5=2"87 25478716
1_2_4 3_6_12
48 16 4 8 16
1_2 3_6 5_10 7_14
8~ 16 8~ 16 8~ 16 8~ 16
by 3_6_12_24_148
37612 24~ 48
1_2_4_28 _16 2_4_8 _16_32
3767122448 37612 24" 18
1.2_4_8 3_6 _12_24 5_10 .20 _ 40
6-12-24~18 612" 2448 6-12-24~ 28
1_2_4 3 _6 _12 5 _10_20
12 =24 = 48 12 =24 =18 12 =24~ 48
6 _12_24 7 _14 _ 28 9 _18_36 11 _22_44
12 =24~ 48 12 =24 = 48 12 =24~ 18 12~ 24~ 18
1_2 3_6 5 _10 7 _14
24 = 48 24 = 18 24 = 48 24 = 48
9 _18 1 _22 13 _26 15 _ 30
24 = 48 24 = 48 24 = 48 24 = 18
17 _ 34 19 _ 38 21 _42 23 _ 46
24 = 18 24 = 18 24 = 48 24 = 48
C);=§=é=§=§=g=ﬁ M 478
2372476787127 16" 24 ~ 48
1_2_3_4_6_8 _12_24
247678712716 " 24~ 48
1_.2_3_4_6 _12
48 72°16 " 24148
3_6_9 _12_18_36
28 12°16" 24" 48
1_2 _3 _ 6
8162448
3_6 _9 _18 5_10_15_30 7_14_21_42
8~ 16" 24" 48 8~ 1624~ 18 816~ 24 48
1 _ 3 3 _9 5 _15 7 _21
16 ~ 48 16 ~ 48 16 ~ 48 16 ~ 48
9 _27 1_33 13_39 15_45
16 ~ 48 16 ~ 48 16 ~ 48 16 ~ 48
2 a)2.4_8 _16_32 by 3_6_9 _12_18_36
- @) 361272418 258 12°16"-24 48
03.6_9_18 4 5_10_20 _40
871624~ 18 6-12" 24718
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Die «Kleinen» zu «Grossen» zusammenfassen
Alle gegebenen Kreisflachen haben die gleiche Grdsse und stellen Beispiel:
1 dar. Auch die Teile, in die sie unterteilt sind, sind unter sich 20
je gleich gross. Bemale die verlangten Briiche und schreibe sie an 7=%
(im Beispiel % und %). Halte in einer Gleichung fest, wie du die 1
«Kleinen» zu «Grossen» zusammengefasst hast. 4
\
i |
1. 2. 3. 10
1 1 1 1.5 3 _6
3 3 3 e [ )
4. 5. 6. 7.
1 2 4 9
7 3 7 10
\\
8. 10 "
1 1 1 1
5 6 6 3
1 2 3
4 9 7
12. 13. 14. 15.
A ) ) 4
12 6 8 15
3 1 1
8 9 4

uiin oY=
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Die «Kleinen» zu «Grossen» zusammenfassen

Alle gegebenen Kreisflachen haben die gleiche Grosse und stellen
1 dar. Auch die Teile, in die sie unterteilt sind, sind unter sich

je gleich gross. Bemale die verlangten Briiche und schreibe sie an
(im Beispiel % und %). Halte in einer Gleichung fest, wie du die
«Kleinen» zu «Grossen» zusammengefasst hast.

Beispiel:
20

S -
N
%% S

1.0, 12 2.(,_24 3.[4_6
1=12 1=22 1=5
1 1 1 1 1.5 3 _6
3 3 3 = TSR To N 1 WO T
1_ 4 1.8 1.2
32 R Y 3
4., 5[, 18 6./, 14 7.(4_20
1=51 1=1g 1=1 1=%
1 2 4 9
7 3 7 10
1.3 212 4_ 8 9 _ 18
P2 3 B R 1020
8., 20 9.1, 12 10. [, 13 M. [, 2
1=29 1=12 ; 1-12 1=2
1 1 1 1
5 6 6 3
1 2 3
4 9 7
1_ 4 1- 2 1- 3 1_- 7
S 1_ 3 2_ 4 3.9
12. [, 22 13.[, 138 14.[, 16 15.[, 30
1=54 1=15 1=16 1=35
7 5 5 4
12 6 8 15
3 S 1 1 4 Q 1
8 9 4 6
2
5
7 14 5_15 5 _ 10 4 _ 8
1224 618 816 1530
8 918 416 630
2 _12
53




Name: Math 6

«Wolken-Briiche»

Alle Briche innerhalb der gleichen Wolke sollen jeweils gleichwertig sein.
Trage die fehlenden Zahler und Nenner entsprechend ein.




Lésungen Math 6

«Wolken-Briuche»

Alle Briche innerhalb der gleichen Wolke sollen jeweils gleichwertig sein.
Trage die fehlenden Zahler und Nenner entsprechend ein.




Name: Math 6

Zuordnungen |

Gegeben sind die folgenden Briche:

3 5 15
1. 37 5. 3% 9. 13
7 9 22
2. 35 6. 75 10. 53
4 2 12
3. 57 7. 55 11. 15
4 10 40
4. - 8. 12. 700
13. &4 17. % 21.3% 25
1. x 18. & 22. 5 26. &
21 30 57 33
15. 33 19. 25 23. 5 27. 535
16. 2 20. 5 24. % 28 %

Ordne die einzelnen Briche jeweils der passenden Eigenschaft zu.
Schreibe wo mdéglich eine entsprechende Gleichung.

Beispiel: 7z

«ist klirzbar mit 3» «ist kiirzbar mit 4» «ist kiirzbar mit 5»
«ist kiirzbar mit 7» «ist kiirzbar - aber nicht «ist vollstandig gekiirzt»

mit 3, 4, 5 oder 7»




Lésungen

Zuordnungen |

Gegeben sind die folgenden Briche:

1. 3 5. 5
2. % 6. 7
3. 5% 7. 5
a. 8. 2
13. % 17. %2
14. = 18.
15. 4 19. 3
16. 2 20 5

9.
10.
11.
12.

21.
22.
23.
24.

‘N —\‘d
N oolul

28
12

16

100

32
35

24
72

57
60

35
60

25. o
26. &
27. 3
28. 5

Ordne die einzelnen Briche jeweils der passenden Eigenschaft zu.
Schreibe wo maéglich eine entsprechende Gleichung.

Beispiel: 3z

«ist klirzbar mit 3»

«ist ktiirzbar mit 4»

«ist ktirzbar mit 5»

% 4. 75= 18 55

9.12=2 .23.2b=32 a.zg=3 L R SO L - -
15, 21=7 26 $3=21 43 2010 12, 705.5.25
18. 55547 22..55.2 38 19. 355555

«ist kiirzbar mit 7»

«ist kiirzbar - aber nicht
mit 3, 4, 5 oder 7»

«ist vollstandig gekiirzt»

2. fe=1 1. 5554 1.3
13..%5=3 8. 10=2 3. 5%
zs.gz% 10.%:% 5-%
28. 20- 7 17, 26 - 2 4. 55

27.33=3 21,32




Name:

Math 6

Zuordnungen Il

Gegeben sind die folgenden Briche:

127 5 1 3 | 15 22 45 1 9 | 30 | 6 | 45 | 12
20 | 12| 9 | 135,40 | 60 | 15 | 36 | 15 | 72 | 18
> | 10 14 > | 3 | 6010 10 | 9 | 12
18 | 40 | 21 20 | 27 | 84 | 15 | 16 | 24 | 42
28 | 2 | 36 4 | 42 40 | 12| 20 | 15 7 | 12
42 | 18 | 45 | 20 | 70 | 64 | 21 | 35 | 25 | 28 | 54

1. Suche in der Tabelle alle Briiche, die z.B. in Teilaufgabe f) gleichwertig wie % sind,
und notiere sie. Und so weiter.

&

g

(a)
~

- UVIlWw Hj—= WIN

e

e

-
N

Q
~

z

ol V= ®u Vs

=INo
S &)

2. Kreise unter den gegebenen Briichen diejenigen ein, die man nicht zuordnen konnte.
Schreibe sie heraus und kurze sie vollstandig, wo dies mdglich ist.

VA

72 4




Lésungen Math 6

Zuordnungen Il

Gegeben sind die folgenden Briche:

2053|1525 45 9306 45|12
20 12 9 135 0 60 15 36 15 72 18
5 10 14 5 3| 60| 10| 10 9| 12
18 40 21 20 27 84 1 16 24 42
28 2|36 4 |42 4 12/20/[15 7|12
42 18 45 20 70 64 21 35 25 28 54

1. Suche in der Tabelle alle Briiche, die z.B. in Teilaufgabe f) gleichwertig wie % sind,
und notiere sie. Und so weiter.

g 2.12_14_10_28 o 4 1220
3718721 15 T a2 7 721735

o 1.10_5 _ 7 o 5_25_45_10_40
4572020 28 8 40772716 64
s 3.12_9 42 15 1 _15_3 2
572015~ 70 25 9 97135727 " 18
1 9
dg="= h 10~

2. Kreise unter den gegebenen Brichen diejenigen ein, die man nicht zuordnen konnte.
Schreibe sie heraus und kurze sie vollstandig, wo dies moglich ist.

g ._J 5 3.1 45 _ 3 30 _5 6 _2 5
72 4 12 9 3 60 4 36 6 15 5 18

60 _5 9 3 12 2 36 _4 4 1 12 _ 2

84 7 24 42 7 45 5 20 5 54 9




Name:

Verschiedene Formen - gleicher Wert

Alle Briche auf den Feldern eines Neunerquadrats sollen den
gleichen Wert haben, aber nicht die gleiche Form.

Auf den Pfeilen ist angegeben, wie du von Feld zu Feld
erweitern sollst. — Vervollstandige die Neunerquadrate.

1 2. 3

e At el | e B B i S B
L L
e S N e o It B
| S T A N A
-/ e e B B - s e e B B - e e s
2l 7 | | 2l | | | 2l | | |
olL_‘_1____L___1 olL___1____L___1 olL___1____L___1
erweitern mit 2 erweitern mit 2 erweitern mit 2
4 5. 6

1200
[ [ [ [ [ [ [ [ [ [ [ [
e el I A e el I A e
E| | | | g | | | g | | |
Elb———4-———F-—— Elb———4-———F-——1 Elb———4-———F-——1
- - A -
s 1 L78] ] N ] N
erweitern mit 3 erweitern mit 5 erweitern mit 3

Zur Kontrolle: Das sind alle Briiche, die du in die Neunerquadrate eintragen musst.

1Tyt 2p30 2020310202513
2/ 3|/5/5/6 |6 /|7|8|9/1/|10 1012
41413 /416/4/4/6 )6 )58 159
1214 [ 15|16 | 18 | 20|20 | 21 |24 |25 28 | 30 | 36
1211219 112110 1 25| 18 | 12| 18 | 18 | 24 | 18 | 45
36 |42 | 45 |48 |50 | 50 | 54 | 60 | 63 | 72 | 84 | 90 | 90
36 | 25|36 |36 | 75| 36 |50 | 72 225/ 100

108 | 125|126 | 144 | 150 | 180 | 250 | 252|450 500




Loésungen

Verschiedene Formen - gleicher Wert

Alle Briche auf den Feldern eines Neunerquadrats sollen den
gleichen Wert haben, aber nicht die gleiche Form.

Auf den Pfeilen ist angegeben, wie du von Feld zu Feld
erweitern sollst. — Vervollstandige die Neunerquadrate.

1 2. 3
9 118136 ! 9 118136 9 118136
36 72 144/ 451 90 180, . 27, 54 1108,
36 Mt | |3l e a2t | [E 36 12
S € 5Ya) €
e 121 24 48 el 15, 30 1 60 e 9 .18 36
5% 1 8 116 £l 5 110 20 £l 3.1 6 |12
erweitern mit 2 erweitern mit 2 erweitern mit 2
4q 5. 6
251 75 | 225! 41 201100} 8124172
' 501 150! 450/ 20 ' 700! 500! 1 28 | 84 ! 252!
e et e st e s
= 5115145 = 2110150 s 4112136
e 10+ 30} 90 el 10 1 50 ) 250, e 14, 42 126,
U3 e | B sis | Bz e s
5L.2 1 6| 78] 5L_5 1 25125, L7 1 21163
erweitern mit 3 erweitern mit 5 erweitern mit 3

Zur Kontrolle: Das sind alle Briiche, die du in die Neunerquadrate eintragen musst.

1111203020203 02 020503
2/ 3|/5/5/6/|6/|7|8|9/1/|10 1012
41413/ 41614146 )6 )58 1519
12 /14| 15|16 | 18 | 20|20 | 21 |24 |25 | 28 | 30 | 36
1211219 |12110 25| 18 | 121 18 | 18 24 | 18 | 45
36 |42 |45 |48 |50 | 50 | 54 | 60 | 63 | 72 | 84 | 90 | 90
36 | 25|36 |36 | 75|36 |50 | 72 225 100

108 | 125|126 | 144 | 150 | 180 | 250 | 252|450 500




Name: Math 6
Was passt wohl? 31 I 1 X é
1. Gegeben sind jeweils zwei Zahlen. Sie 8 + 4 = 8
stellen die erste und die letzte Zahl in
einer Gleichung dar. Suche in der Liste 7 7
das passende «Mittelstlick». “‘éL GL
Trage es ein. = —
8 = 16
a) [ 6 3 N[5 ) it
3 4 12 6 Liste:
b)[ 6 1 k) 6 3 = -2 =
8 4 _ 3
6 4 D [5 20
8 8 6 24 = -4 =
d)[ 2 7| m)20 1
5 10 24 6 1// = 10=
S
e) [ 4 8] n[7 1 (7] = 1=
5 10 24 2 Kl / 2
. N
f) [2 g o) [2 5 {82 = | |:3=
9 9 3 9 .
93 7] P53 3 t=] 1A=
4 12 8 5
+ﬂ= . 5 =
h) [ 9 3] a1 1
15 5 30 3 ~1_ : 8 =
4 L] —
_— 1 —-_ '10_
2. Gegeben ist jetzt das «Mittelstlck» 6 i
jeder Gleichung. Suche in der Liste die Du wirst nicht
passenden ersten und letzten Zahlen. alle «Mittelstiicke»
Trage sie ein. brauchen.
a) _ 1 7 r  Liste
b) 2 _ 12
t5°7 2] [12
3 18
<) - 1115
6 21
d) . ABL
3
e) _5_ 10 2
12 5
f) T 0/ |3
7
2 |4
9 ' % = 11
161 |5
h
) 32




Lésungen Math 6
Was passt wohl? 31 I 1 X é
1. Gegeben sind jeweils zwei Zahlen. Sie 8 + 4 = 8
stellen die erste und die letzte Zahl in
einer Gleichung dar. Suche in der Liste T 7 r T
das passende «Mittelstlick». 3 6
Trage es ein. = =
3 = 16
a) [ 6 — 3 D [5].5_15 icte-
3 = 2 1 2 = 3 Liste:
= -2 =
b) [ 6 1] K .
8 3 - 4 6 2 - 3 — 3
Afle6l|[_1_1 4 D5 — 20
8 4 8 6 - 24 Q - .4 =
d) Z + i — l m) E 5 — 1 i/
5 10 — || 10 24 ~ L6 1 4 = 10=
2/
e [4] _— [[8] m[Z]+5 |1 (7] = 1=
5 10 24 24 2 Bt / 2
. N
D2 ,_l8] @[2] = |[s {82 = | |:3=
9 — 1.9 3 - 9 .
o [3)_1-1[Z] P[3]-g=13 t=] 4=
4 6 12 N | B - + 5 _ .5
h)[ 9 — 3 a1 - 10 = 1 24
15 - 5 30 —] 3 1 _ 8 =
4 - —
_— 1 - '10_
2. Gegeben ist jetzt das «Mittelstlck» 6 YT
jeder Gleichung. Suche in der Liste die Du wirst nicht
passenden ersten und letzten Zahlen. alle «Mittelstiicke»
Trage sie ein. brauchen.
a) (15| _1_|[n1 7 r  Liste
16 4 16 5 2 15
= 1 3 16
b) (3], 2_|[7 12
10 5 10 % %
o [2 - |12 11115
3 18 6 21
d 5| = |15 20 |1
7 - 21 /
3
& [Z|[-5._|[1 0] |2
12 12 6 -
3N = 0] |3
5 7 4
) 3 12
16
h
) 2 . 3 = %




Math 6

Name:

Auf Direktfliigen Giber Europa

(Siehe Schulerbuch, Seite 54.)

1. .g c
é = Total km
Deutschland =
\ | < L]
Hamburg A A A .
Mailand
........................................................... |45 km
2. '% E
E’ 3 Hiand Total km
Meer T Deutschlan

lLux | | J
A A A Berlin

London
| 450 km

3. N
(O]
: 5
3 Deutschland g Meer (Ostsee) Total km
LI | | J
A A A A Helsinki I:I

Zurich
160 km




Math 6

Losungen

Auf Direktfliigen Giber Europa

(Siehe Schulerbuch, Seite 54.)

N
1. 5 c
_g = Total km
\ Deutschland | 3 ﬁ 900
Hamburg A A A .
Mailand
675 km] 180 km) |45 km
2. ¢ o
Q ©
@ 3 hland Total km
I|.|.|l Meer | T | Deutschlan | 900
A A A Berlin
London
|45 km 225 km[180 km 450 km
3. N
(0]
: 5
3 Deutschland g Meer (Ostsee) Total km
L 1 1 J
A A A A Helsinki 1800
Zurich
160 km 720 km 180 km 840 km




Name: Math 6
Auf Direktfliigen liber Europa (Fortsetzung von A29)
a Total km
. Schweden Norwegen Meer (Atlantischer Ozean) Island ,—I
\ ! 9 ! ! |
A A Reykjavik
Stockholm
.............................. 270 km
o
5 I | ( ka) = Total km
- Portuga Spanien Mittelmeer/(Korsika = ,—l
| | L
] \ A
Lissabon Rom
I 26 km
6. S
2
()
(]
S Total km
2 Deutschland Schweiz Frankreich Spanien ,—I
\ i ! ! ! ! |
PragT A A A A Madrid
135km e i ]
7. 5§ 0§
o <
S
2 5 Total km
O 2 Deutschland Belgien ,—l
| | | | |
_A T A T Briissel
Wien
— 135km 135 km
8. N k5
v c
E 3 Total km
Frankreich A Italien Mittelmeer (Adria) < Griechenland ,—l
| L | [ |
Paris A A A A \ Athen
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Auf Direktfliigen iliber Europa (Fortsetzung von A29)

a Total km
: Schweden Norwegen Meer (Atlantischer Ozean) Island ,—I
\ ! ! ! J 2160
A A Reykjavik
Stockholm
450.km) 360.km 1080.km] 270 km
3
5 = Total km
- Portugal Spanien Mittelmeer/(Korsika) e
| | L 1872
A A A
Lissabon Rom
208 km... .936.km| .702.km] 26 km
6. S
2
o
S Total km
2 Deutschland Schweiz Frankreich Spanien ,—I
\ ! ! ! ! J 1800
PragT A A A A Madrid
135 km (360 km.. 1225.km 1630.km.. 450 km|
7. 5§
o c
S
g 5 ~ Total km
| O | 2 | Deutschland lBelglerT 900
A T A T Briissel
Wien
190 km.... 1135 km 1540 km.. 135 km
8. N k5
v c
E 3 Total km
Frankreich b Italien Mittelmeer (Adria) < Griechenland ,—l
| 1 2 1 [ J 2100
Paris A A \ Athen

|
T A A
378km. 1210km [252km 735km 105.km 420 km




Name: Math 6

Dasselbe - verschieden ausgedriickt

Nimm zum Beispiel den VerteilschlUssel fur die Personen
A und B bei einer Schatzverteilung. In allen vier folgenden
Kastchen ist dasselbe ausgedrickt.

Hier in Worten: Hier mit Zeichen: Hier mit Brlchen:
A den 3. Teil A B A B
von B \ I T 3

B dreimal so viel
wie A

In den folgenden Aufgaben sind jeweils drei mogliche Verteilschliissel aufgeschrieben,
und zwar jeder auf vier verschiedene Arten. — Male immer diejenigen vier Kastchen,
die denselben Verteilschlissel enthalten, mit der gleichen Farbe aus.

Mogliche Verteilschlissel
1. fur die Personen A und B:

beide gleich viel A.halb s0 viel A B ﬁ‘ E
wie B I \ 3 5

. . . B den 4. Teil, A B A B

A dreimal so viel wie B A den Rest | | % %

B doppelt so viel wie A halb — halb | I

>
o
mw]>
)

2. fur die Personen A, B und C:

A doppelt so viel wie B, das Ganze A B C A B C
B doppelt so viel wie C dreigeteilt \ \ | 3 3 3
. . C so viel wie A A B C A B C

alle gleich viel 4 2 1
und B zusammen | | | 7 7 7

C halb so viel

A und B je halb so viel . A B C A B C
wie C wie B, B halb so I [ ‘ 1 1 2_1
viel wie A 4 4 a2
3. fur die Personen A, B, C und D:
A zwei Teile, A und B zusam-

N

wi—=
Qo

W=

men so viel wie
C oder D allein

—>
o
@)
O
SR
ol— o
N
alN

B, Cund D je einen

B, Cund D nur je

alle gleich viel halb so viel wie A

—>
o)
N
O
ENEN >
S=0
Bl=N
=0

Cund D je doppelt keine mehr,
so viel wie A oder B keine weniger

=>
o
N
O
vin >
uvil-= 0
vi= )
N/
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Dasselbe - verschieden ausgedriickt

Nimm zum Beispiel den VerteilschlUssel fur die Personen
A und B bei einer Schatzverteilung. In allen vier folgenden
Kastchen ist dasselbe ausgedrickt.

Hier in Worten: Hier mit Zeichen: Hier mit Brichen:
A den 3. Teil A B A B
von B \ I T 3

B dreimal so viel
wie A

In den folgenden Aufgaben sind jeweils drei mogliche Verteilschliissel aufgeschrieben,
und zwar jeder auf vier verschiedene Arten. — Male immer diejenigen vier Kastchen,
die denselben Verteilschlissel enthalten, mit der gleichen Farbe aus.

Mogliche Verteilschlissel
1. fur die Personen A und B:

. - ¢ [Ahalbsoviel A B ° A B
beide gleich viel . 1 2
wie B I \ 3 5
A dreimal so viel wie B i B den 4. Teil, i A B i a B i
A den Rest \ \ . .
C a C b
B doppelt so viel wie A halb - halb '?‘ ﬁ é‘ ?
4 4
2. fur die Personen A, B und C:
A doppelt so viel wie B,a das Ganze b A B c 5[ A B C b
B doppelt so viel wie C dreigeteilt | | | 3 3 3
. . b Csoviel wie A A B C b A B C a
alle gleich viel 4 2 1
und B zusammen | | | 7 7 7
C . a a C
A und B je halb so viel C halb so viel A B C A B C
wie C wie B, B halb so HH H ‘ 1 1 2_1
viel wie A 4 4 42

3. fur die Personen A, B, Cund D:

a A und B zusam- ¢ b ¢

men so viel wie
C oder D allein

A zwei Teile,
B, Cund D je einen

N

w|—
Qo

—>
o
(@)
W)
o= >
ENIN. |
wi—=

olN
alN

Alle aleich viel b B, CundDnurje ;| A B C DS, A B C DP©
9 halb so viel wie A I A S S

. c . b a a
Cund D je doppelt keine mehr, A B C D A B C D
so viel wie A oder B keine weniger | O T S




Name:

So oder so dasselbe

Wie auf Arbeitsblatt A31* sind auch in den Aufgaben hier jeweils drei mogliche [iiggy:
Verteilschliissel — zum Beispiel fur eine Schatzverteilung — angegeben, NG
und zwar wiederum auf je vier verschiedene Arten. — Male immer diejenigen
vier Kastchen, die denselben Verteilschlissel enthalten, mit der gleichen Farbe aus.

Mogliche Verteilschlussel

1. fur die Personen A, B und C:

B zwei Teile, A und B je dop- A B C A B C

A und C je 3 Teile pelt so viel wie C | | | 3 1 3

C halb so viel wie A so viel wie B A B C A B C

A oder wie B und C zusammen | [ \ 3 2= 3

A die Halfte, B und C A und C je um A B C A B C

‘e halb so viel die Halfte mehr I I i 2 2 T

J als B > > >

2. fur die Personen A, B, Cund D:
A einen Teil, B zwei, Bdoppelt, Cdrei- ||\ 5« 5 || A 5 ¢ b
C drei, D vier Teile mal, D viermal so | \ \ \ 11 3]
! viel wie A
jede Person eine D so viel A B C D A B C D
y wie A, Bund C 101 1 1

halbe Halfte ‘ H H‘ HH 1 7 4 1
zusammen

A, B und C je den das Ganze zu A B C D|/|/A B C D

dritten Teil von D gleichen Teilen \ \ ] 4+ 2=1 3 42
Zugeteilt 10 10~5 10 1075

3. fur die Personen A und B:

A den dritten Teil B den vierten Teil A B A B

von B von A il | % %

A das Vierfache von B A um den 5. Teil '? ﬁ '2‘ ?
weniger als B 5 5

B um den 4. Teil mehr B das Dreifache A B ,1A B

als A von A Iif M 7 %

fur die Personen A, B und C:

A und B zusammen B den dritten Teil A B C A B C

doppelt so viel wie C von C, A halb so | I Il :  3=1 =1
viel wie B

B doppelt so viel wie A, C ploppelt s viel A B C A B C

Cdreimal so viel wie B wie A und A den | | M % % %
dritten Teil von B

C um die Halfte mehr Das Doppeltevon ||, 5 A B C
C ist das Dreifa- | Il I 1 2 6_2

als Aund als B 9 9 973

che von A oder B
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So oder so dasselbe

Wie auf Arbeitsblatt A31* sind auch in den Aufgaben hier jeweils drei mégliche [iig:;
Verteilschliissel — zum Beispiel fur eine Schatzverteilung — angegeben, NG
und zwar wiederum auf je vier verschiedene Arten. — Male immer diejenigen
vier Kastchen, die denselben Verteilschlissel enthalten, mit der gleichen Farbe aus.

Mogliche Verteilschlussel

1. fur die Personen A, B und C:
a

B zwei Teile, A und B je dop- b A B C A B C
A und C je 3 Teile pelt so viel wie C | | | 3 3 3
C halb so viel wie b T[AsovielwieB S, A B C °[ A B C §
. 3 2_1 3
A oder wie B und C zusammen I I | 3 53 3
C ; a b
A die Halfte, B und C A und C je um A B C A B C
‘e halb so viel die Halfte mehr I I i 2 2 T
J als B > > >
2. fur die Personen A, B, Cund D:
. . 9 B doppelt, Cdrei- e b ¢
A einen Teil, B zwei, . A B C D A B C D
C drei, D vier Teile mal, D viermal so \ \ \ \ 1131
' viel wie A 6 6 6 672
b : C a b
jede Person eine D so viel A B C D A B C D
- wie A, Bund C 11 1 1
halbe Halfte ‘ H H‘ HH 1 7 4 1
zusammen
C b C a
A, B und C je den das Ganze zu A B C DI|]|A B C D
dritten Teil von D gleichen Teilen \ \ I 4+ 2=1 3 42
Zugeteilt 0 10~5 10 1075
3. fur die Personen A und B:
A den dritten Teil i B den vierten Teil b A B b A B ¢
von B von A Il | % %
b T C a b
A das Vierfache von B a um den 5. Teil '? ‘Eﬁ ’i ?
weniger als B 5 5
. C - a C a
B um den 4. Teil mehr B das Dreifache A B A B
als A von A Il M 3 %
4. fur die Personen A, B und C:
a B den dritten Teil b ¢ a
A und B zusammen A B C A B C
doppelt so viel wie C von €, A halb so I | Il § =1 =3
viel wie B
b —a b C
B doppelt so viel wie A, C ploppelt s viel A B C A B C
C dreimal so viel wie B wie A und A den | | M ¢ g 3
dritten Teil von B / / /
C C a b
C um die Halfte mehr Das %Oppe't‘?f"o” A B C A B C
als A und als B C ist das Dreita- \ Il I . 2 8=2
che von A oder B




Name:

Math 6

Addieren oder subtrahieren?

Bestimme bei jeder Aufgabe mit Hilfe der bereits eingesetzten Ziffern, ob es eine Plus- oder

eine Minusrechnung ist, und rechne sie dann schriftlich aus.

. 2543638
Q179431 l

2. 4. . . ..

() 86857 |

0284746

3. ... ..

a . .
() 29671

5.
0239996

(0206239
.64 .

2
|
Q 68459 l
|

8 ...64. ¢ 9. .. .97.
(0169876 () 908514
() 87547 (0106554

9. .75. .. O 369
(0123964 O 79276
() 54926 5. ... .. 2
(U 76888 (O 70185

0. ...00 16. . .47
O 68999l O 9789

1. ..00.. 7. . 41
0245678i ) 10858

2. . . ... 3 1. . . .91
Q156788l O 836

3. .11 () 72853
() 48607 ) 16644
(160544 9. .61. ..
(U 57981 0338417

.97 . \— . 0.

So weiter — mit Zirkel und Massstab

AN AN AN
\
AN AN A4 B e
ZRVINENG ARy P2y
" N N ./.




Lésungen

Math 6

Addieren oder subtrahieren?

Bestimme bei jeder Aufgabe mit Hilfe der bereits eingesetzten Ziffern, ob es eine Plus- oder

eine Minusrechnung ist, und rechne sie dann schriftlich aus.

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

2543638
©179431
433799
+ 86857
+284746
805402

|
|
|
|
|

670329
® 29671
/700000
£239996
460004
- 68459
391545
*® 8486
® 26377
+©206239
632647

So weiter — mit Zirkel und Massstab

:

\

\

/

8. 632647 ¢ 1. 343979
169876 @ 90854
© 87547 D106554

o. 375224 ' © 3609
123964 D 79276
* 54926 5. 621032
@ 76888 - 70185

1. 631002 ' 6. 550847
@ 689909 S 9789

1. 700001 17 541058
©245678 % 10858

12. 454323 18. 551916
©156788 e 836

130 611111 ) 72853
© 48607 S 16644
©160544 19. 461583
© 57981 @3384171

343979 ' 800000
\ \



Name:

Math 6

Auf die Ergebnisse kommt es an!

Du siehst auf den ersten Blick, dass das Ergebnis (die Summe 9615) falsch ist. Man kann die

Rechnung jedoch berichtigen, indem man Ziffern in der 1. und in der 2. Zahl umstellt.

1. Zahl

2. Zahl

6483 ——>3648
7569 —>=5967

9615

9615

Bearbeite in den folgenden Rechnungen die 1. und die 2. Zahl in gleicher Weise.

1.

11.

2877
8211 ...
9594 9594
2944 ...
8922 ...
7753 7753
50891 ...
90862 ...
76962 76962
327
-927 .
444 444
1079
-5109 T
7805 7805
56880 ...
10413

69318

2.

10.

12.

7275
8140

8980

9162
8471
3683

38275
40373
61404

502 1
— 431

936

8956
-3172

8421

62909
56484
46124




Loésungen

Math 6

Auf die Ergebnisse kommt es an!

Du siehst auf den ersten Blick, dass das Ergebnis (die Summe 9615) falsch ist. Man kann die

Rechnung jedoch berichtigen, indem man Ziffern in der 1. und in der 2. Zahl umstellt.

1. Zahl

2. Zahl

6483 ——>3648
7569 —>5967

9615

9615

Bearbeite in den folgenden Rechnungen die 1. und die 2. Zahl in gleicher Weise.

1. 2877
8211

9594

3. 2944
8922
7753

5. 50891
90862
76962

-927

9. 1079
-5109
7805

11. 56880
-10413
69318

2.

10.

12.

7275
8140

8980

9162
8471
3683

38275
40373
61404

502 1
— 431

936

8956
-3172

8421

62909
56484
46124




Name: Math 6

Wasser umgiessen - ein Gedankenspiel

Stell dir vor: Du hast vier verschiedene Kriige zur Verfiigung (Fassungsvermégen: 2.41, 1.31,
1.11, 0.51). Am Anfang ist der grésste Krug mit Wasser gefillt, die anderen sind leer. Durch
mehrmaliges Umgiessen kann man erreichen, dass sich in drei der vier Kriige je 0.8 Wasser
befinden.

Halte in der folgenden Darstellung fest, welches Vorgehen zum gewinschten Ergebnis fuhrt.

241 1.31 1.11 0.51
am Anfang @
L7 .
nach dem 1. Umgiessen @ ———— o
/7
_J O
nach dem 2. Umgiessen /
/7
_J O
nach dem 3. Umgiessen /
/7
_J O
nach dem 4. Umgiessen /
/7
_J O
nach dem 5. Umgiessen /
/7
_J O
nach dem 6. Umgiessen /
/7
_J O
nach dem 7. Umgiessen /
/7
SO




Lésungen Math 6

Wasser umgiessen - ein Gedankenspiel

Stell dir vor: Du hast vier verschiedene Kriige zur Verfigung (Fassungsvermégen: 2.41, 1.31,
1.11, 0.51). Am Anfang ist der grésste Krug mit Wasser gefillt, die anderen sind leer. Durch
mehrmaliges Umgiessen kann man erreichen, dass sich in drei der vier Kriige je 0.8 Wasser
befinden.

Halte in der folgenden Darstellung fest, welches Vorgehen zum gewinschten Ergebnis fuhrt.

2.41 1.31 1.11 0.51

o @ .
nach dem 1. Umgiessen / O

S 7D s
nach dem 2. Umgiessen / O

Y72 o
nach dem 3. Umgiessen / O

Y P D o
nach dem 4. Umgiessen / O

LY o
nach dem 5. Umgiessen / O

LY B
nach dem 6. Umgiessen / O

08| | @
nach dem 7. Umgiessen E@




Name:

Math 6

Gleichungen mit ganzen Zahlen
Bestimme die Lésungen.

= 2900 + 2500
= 95000 + 85000
56000 : 70 = 260 +
+ 308 =540 + 92

1.

2.

3.

4.

10.

11.

12.

17.

18.

19.

20.

25.

26.

27.

28.

5060 +

300 -

20 - 250 =
700 - 60 =

27000 + 54000 = 100000 -

— 7900 =5-420

: 60

- 58000

40 -

640000 :

3900 + 1500 = 90 -

1710 :

63000: 70 =
300 - 600 =90 -

=5-4800
60000 - 38000 =

=5-1600

— 7700 =28000:70

=570:3

- 5300

Spiegle die Figur an der Achse s.

-19000

13.

14.

15.

16.

21.

. 4700 + 7300 =
.28800:8=40"-

.5320:7 =290 +
. 130 + 120 =
.70 - = 1800 + 3800

. 260 + 780 =
. 5300 -4900 = 320000 :
. 560000 :

:9=143-96

1700 +
5- =11700:9
9-87= - 57

3400 + 803 = 3900 +

- 4200 =6 -9300

— 230 =800 - 27

: 400

- 960

= 35000 : 50
— 1600 = 1800 + 5600

— s o s e ¢ (/) e — ¢ — —




Loésungen

Math 6

Gleichungen mit ganzen Zahlen

Bestimme die L6sungen.

5060 + |340| = 2900 + 2500
300 - | 600|=95000 + 85000

1.

2.

3.

4.

10.

11.

12.

17.

18.

19.

20.

25.

26.

27.

28.

56000 : 70 = 260 + | 540
324+ 308 =540 + 92

10000 |-7900=5"-420
20 - 250 = {300000] : 60

700 - 60 =|100000) - 58000
27000 + 54000 = 100000 - | 19000

40 - | 600 |=5-4800

60000 -38000=| 41000

13.

14.

15.

. 4700 + 7300 =|96000|:8
.28800:8=40-| 90

4231:9=143-96
60000 | -4200 =6 - 9300

1700 + | 730/ =9 - 270
5-1260/=11700:9
9-87=|840|-57

16.

1003 |-230 =800 - 27

-19000

640000:| 80 |=5-1600

3900 + 1500 =90 - | 60

1710: 9 |=570:3

8100 |-7700 =28000:70

63000 :70=6200|-5300

300 - 600 =90 - | 2000

Spiegle die Figur an der Achse s.

21.

22.

23.

3400 + 803 = 3900 + [303
5320:7 =290+ |47/0
130 + 120 = |100000| : 400

.70 -] 80 | =1800 + 3800

. 260 + 780 = |2000| - 960

. 5300 -4900 = 320000 :| 800

. 560000 : |800|=35000:50
. 19000/ - 1600 = 1800 + 5600

% o 6 o 5 e ¢ i (/) e ¢ ¢ ¢ — — o




Name: Math 6

Moglichst gross - moglichst klein

In jeden der folgenden Terme mussen drei der vier Operationszeichen +, —, -, : genau einmal
eingesetzt werden. Nachher soll jeder Term ausgerechnet werden.

Beispiel: (16 02) /A (3 1) (16?2)A(3?124

1.2) (1503) A QO b) (1503) A 2C1)

2.a) (820 1) A (30 3) b) (820 1) /A (3 3)

3.a) (540 3) A (60 3) b) (540 3) A (6 L 3)

a.a) (130 1) A (40 3) b) (130 1) A (4O 3)

5.a) 250 1) A (7O 1) b) 250 1) A (7 1)

6.a) (800 5) A\ (8 2) b) (80 0 5) /A (8 2)

7.a) 3006) A\ (30 1) b) 3006) /A (3C)1)




Lésungen Math 6

Moglichst gross - moglichst klein

In jeden der folgenden Terme mussen drei der vier Operationszeichen +, —, -, : genau einmal
eingesetzt werden. Nachher soll jeder Term ausgerechnet werden.
Beispiel: (16 (O2) /\ (3 1) (16@2)A(3@1)
& - 4 =4
1.8) (1503) A QG 1) b) (1503) 4 R211)
45 ..+ 2 =47 o) - 3 =2
2.a) (820 1) A B3®3) b) (820 1) A 313)
82 : 6 =.492 81 : 9 =9
3.a) (540 3) A (6@ 3) b) (540 3) A (6 3)
519 =459 18278 =0
a.a) (130 1) A (4@ 3) b) (130 1) A (40 3)
13 =g (PP, =
13— 12 =1
5.a) 250 1) A (7 @ 1) b) 250 1) A (7 ® 1)
25 . 3 =.200 24 : 3 =3
6.a) (80 ©5) /A (8% 2) b) (80 D 5) A (8 (2)
15 : 10 =.150 16...= 16 =0
7.a) 300 6) A (3 1) b) 3006)A (3® 1)

180+ 3 =183 5 - 4 =1




Name:

Math 6

Gleichungen mit Dezimalzahlen

Bestimme die Lésungen.

1.

2.

3.

4.

10.

11.

12.

17.

18.

19.

20.

25.

26.

27.

28.

40.2 + =104.6 - 3.6

0.9 - =8-0.08

7 - =20-74
+0.38=8:5

3-0.008 = . 6

20.1-5.6 = - 1.5

3 =0.89 + 0.43

48 +0.75=2.05 +

9 - =80-0.09
:7=0.55+0.28

3.7+35=3"-
-10.8=5.4+3.8
:5=129+7.9

:8=3-0.016

18:5=| |-6.6

-98=6:5

Spiegle die Figur an der Achse s.

13.

14.

15.

16.

21.

22.

23.

24.

29.

30.

31.

32.

0.29 + =5-0.09
-9.6=6-84
:7=3.24:9

5.7+ 2.6 =83

10:40=5"-

0.26 + 0.84 = + 0.098

8-2.6= : 5
—0.65=0.19 + 0.17

7 - =24 + 6.1

0.108 : 9 = :5

0.054 + 0.027 = —-0.019

4-0.26 =1.5-

6 - =9-36

0.103-0.045 = —-0.013
:9=1-0.84

1.1-0.98 = 7

e )




Lésungen

Math 6

Gl

eichungen mit Dezimalzahlen

Bestimme die L6sungen.

1

2

3

4.

10

11.

12

17.

18.

19.

20.

25.

26.

27.

28.

. 40.2 +
. 0.9-10.26
.7+ 1.8
1.22

60.8 | =104.6 - 3.6
=8-0.08
=20-74

+0.38=8:5

. 3-0.008=|0.144 |:6

. 20.1-56=| 16 |-1.5
3:-/0.44/=0.89+0.43
.48+0.75=2.05+| 3.5

9-1 0.8 |=80-0.09

5.81|:7=0.55+0.28
3.7+35=3-| 2.4
20 |-10.8=54+3.8

104 |[:5=129+7.9
0.384 |:8=3-0.016
18:5=]10.2 |- 6.6

11 |-9.8=6:5

Spiegle die Figur an der Achse s.

8.

13.

14.

15.

16.

21.

22.

23.

24.

29.

30.

31.

32.

0.16
-96=6-8.4
:7=3.24:9

57+2.6=83: 10

10:40=5-0.05
0.26 + 0.84 =| 1.002
8-26=|104 |:5

1.01

71 43 |=24+6.1
0.108:9=|0.06|:5

0.054 + 0.027 =| 0.1

4-0.26=15-0.46

6-| 54 |=9-36

=5-0.09

+ 0.098

- 0.65=0.19 + 0.17

- 0.019

0.103-0.045 =| 0.071

-0.013

1.441:9=1-0.84
1.1-0.98=0.84|:7

........................................

e )




Name: Math 6
Schriftliches Rechnen mit Selbstkontrolle
Rechne die Terme aus.

9:8.3 1.0:.0.0.0:0 8111 2.9.2:9 1,648
1.7:9.9.6 -..99706 8.0.5.8 1.6.0.6 1,649
4:9 359 0.2:3:.1.1 3.4:7 1.6.2.2 7:1.0.0.3
19938 .. —-62217 1.8.2 887 0.2.7.0.4
2.7:.-:1.1.4.4.9 5:0.1.1 0.8 3.7520.:.70

8554
362692
29562 .:..78 452141
8.1 2.3.3.7 1.5.4 -.6.7

Kontrolliere nun deine Ergebnisse.

Setze anstelle der Wérter deine Ergebnisse ein (waagrecht oder senkrecht). Jeder Buchstabe

steht far eine Ziffer, gleiche Buchstaben bedeuten gleiche Ziffern.

'sITIA|L[L] [ ' 5
‘TIAIG| [E/N|D|E]| | ’
"EIL|EIN|D E i ’

G| IN/I|E|DIEIR ’ )
‘AID|E|R A :

"RIA|R| DIE|S ° P

El |'E|L|A T ’

Es steht

........... farQ ... far5
........... far 1 ... far6
........... far 2 ... far7
........... far3 ... fur8
........... fard .. far9



Lésungen Math 6
Schriftliches Rechnen mit Selbstkontrolle
Rechne die Terme aus.

9.8.3 1.0.0.0.0.0 81112 2:.9.2.9:8 1.6.4.8
1.7.9:9.6 —-...9:9:7:06 -8.0582 1.6.0.6.8 1.6.4.9
1.8:9:7:9 2.9:4 5:3:0 4:5:3:60.6 3.2:.9.7
4:9:3.5.:9 0.2.3.1.1 3.4.7 1.6.2.2:2 7:1.0.0.3
1.9.9. 3.8 ..-6221.7 8782 = 887171, ...-627104
0.9.2.9.7 9.4 9.1 9 1.3.4.5 8:2:9i9
2.7:.::1.1.44.9 5.0:1:1.6.; 8=.7:3:7:.:375120:.7.0=5236

—i4:7:0 -:3.5.0
8:0:1:4:3
2.2.89:8 2.5.1 8554 2.5:.2
=:2:0:4 =210
3.0.9:1.2.3 2.1.0
4:7.6 4:3:2 4:2:0
3.6.:.2.69.2 —-i4:7.6 —i4:2:0
4:5:9:0
1.6:1i5i2 0 0
8.0.7:6
295602 :..717.8=.3.79 45 2141
9.6.9.1.2...=.2:3:4
1.0.7:0:5
8 - 2:.3.3.7 6.1.6 5.4:1.:..6:.7.=.2.3 8:.5.0.4
-i5i4i06 =:1.3i4
2.3.3.7 9.6:3i4:5
8.6.9.6 1.0.2 2.0:1
=102 2.0:1
8.9:2:9:7
0 0

Kontrolliere nun deine Ergebnisse.

Setze anstelle der Wérter deine Ergebnisse ein (waagrecht oder senkrecht). Jeder Buchstabe
steht fur eine Ziffer, gleiche Buchstaben bedeuten gleiche Ziffern.

SITIAILL] [ '‘45(3|6(6| |8
‘TIA|G| [E|/N|D| E| |5 of [9|1]2]9
"EIL|E[N|D E "9 9[1]2 9
G| [N|I1|E|D|E|R||0| [1]/8|9|2]9]|7
‘AID E|R A 312197 3
RIAIR| D[E|S 713171 (2194
E| [E|L|A|S|T 906|345

Es steht



Name: Math 6

Schriftliches Rechnen mit ganzen Zahlen

Rechne die Terme aus.

1....L.09:.564 3003406 2.3./.:.248
4..492159.:8/ 9956064.:438
6 103424 7 3.0.00.00
=i 0300 Ziid 120D
=..1.9989 = 9.3.8
=3.3.1.00./ =40.205.1
=202312 =..894603
=29041./
8..91826.:98 9..15/8/9
24192
563
80196
9./.34

Setze die Ergebnisse der Aufgaben 1 bis 9 so in die Aufgaben 10 bis 12 ein, dass die
gegebenen Summen gebildet werden kénnen.

10. 11. 12.

10000 100000 1000000




Lésungen Math 6

Schriftliches Rechnen mit ganzen Zahlen

Rechne die Terme aus.

1../09:-564 360346 2.3/:248
~.0./6 2:0:/:6:0 1:/:3:6
9:4:8 2:/i6:8 144
3998/6 2:9:/:56.0 496
58116
4..492159:8/=565/ 995664 :48=20/453
—i4:35 =96
6 103424 7 300000
0./ 350
- 9635 - /1:1:2:5
=522 =336
- /9989 — 938
495 2:0:6
-33100/ -402651
—4:3:5 =192
—-262312 —..894603
0:0:9 144
2:0:4:8:1 -29641./
-0.09 =144
3406
Q (0)
8..91826:98=93/ 9..1578/79
—8.8.2 24192
362 563
=294 30196
6:3.6 9734
- 086 202564
0]
Setze die Ergebnisse der Aufgaben 1 bis 9 so in die Aufgaben 10 bis 12 ein, dass die
gegebenen Summen gebildet werden kénnen.
10. ..2657 1...28/7/76 12. .399876
..2406 2907143 297260
937 20481 302564

10000 100000 1000000




Name: Math 6

Schriftliches Rechnen mit Dezimalzahlen

Rechne die Terme aus.

1...00:.2.12...0.0 1.79.916.:.8/

N Oy O O
O W 00 W
O O 00 O
N O N Ul
O N O W
O O N N
oY 00 O N
N WO N O

Setze die Ergebnisse der Aufgaben 1 bis 9 so in die Aufgaben 10 bis 12 ein, dass diese
richtig sind.

10. 10.000 11. 100000 12z 1000000

0243 16.086 459728




Lésungen Math 6

Schriftliches Rechnen mit Dezimalzahlen

Rechne die Terme aus.

1...55.2/72:56=098/ 1.79916:8/7=2068
=504 —1./4
4:8:/ 409:0/08 591
=448 0.3./2 —hi2:2
392 2832 0.9.6
=392 289572 -0:96
0 0
4. ..1.290:40=3225 5...29036:28=103./
=120 - 218
9:0 6.../50-0196 1:0:3
- 30 9:8.0.0 — .84
1:0:0 1:3:/:.2 1:9:6
— .80 1:4:2.0.0.0 =196
2:0:0 0
=2:0:0
7....1.0,3.6.5 8...3./.19
9..957/ 0223 0887 0,62
0,3.09 2,089
1y 12092 0,06/
2;;5 2:19:6.5 3 0,/.0.2
2:.2.0:1:1

Setze die Ergebnisse der Aufgaben 1 bis 9 so in die Aufgaben 10 bis 12 ein, dass diese
richtig sind.

10. 10.000 11. 100000 12. 1000000
- ..0987 - ..3225 . - ..289572
- ..2068 - ..29653 -..103.7
- ..6.702 - ..22011 - ..147

0243 16.086 459728




Name:

Math 6

Rundungs-Mix

Runde ...

1. | auf cm genau

6.223 m
9.254 m
48.38 dm

2. | auf cl genau

3.604 |
14.936 |
7.001 |

3. | auf m genau

4.6098 km
0.0009 km
14.0003 km

4. | auf | genau

12.406 hl
30.995 hli
0.992 hl

5. | auf dm genau

542 m
73.07 m
125.94 m

10.

11.

auf ml genau

2.6074 |
0.0989 |
43.8488 |

auf mm genau

18.34 cm
56.06 cm
0.7495 m

auf kg genau

6.2108 t
0.0555 t
1.9995 t

auf g genau

4.6865 kg
2.0017 kg
0.9997 kg

auf dl genau

50.26 |
0.77 |
4.335 |

auf 10 Rp. genau

1.13 Fr.
1.46 Fr.
2.95 Fr.




Lésungen

Math 6

Rundungs-Mix

Runde ...

auf cm genau

6.223 m 6.22.m
9.254 m 9.25.m
48.38 dm 48.4 dm
. | auf cl genau
3.604 | 3.60 |
14.936 | 14.94 |
7.001 | 7.00 |
. | auf m genau
4.6098 km 4.610 km
0.0009 km 0.001 km
14.0003 km | 14.000 km
. | auf | genau
12.406 hl 12.41.hl
30.995 hl 31.00.hl
0.992 hl 0.99 hl
auf dm genau
542 m 2.4 m
73.07 m 73.1.m
125.94 m 125.9.m

10.

11.

auf ml genau

2.6074 | 2.607.1
0.0989 | 0.099 ]
43.8488 | 43.849 ]
auf mm genau

18.34 cm 18.3.¢cm
56.06 cm 56.1.¢cm
0.7495 m 0.750.m
auf kg genau

6.2108 t 6.211.t
0.0555t 0.056.t
1.9995 t 2.000.t
auf g genau

4.6865 kg 4.687 kg
2.0017 kg 2.002 kg
0.9997 kg | 1.000 ko
auf dl genau

50.26 | 50.3.]
0.77 | 0.8.]
4.335 | 4.3 |

auf 10 Rp. genau

1.13 Fr. 1.10 Fr.
1.46 Fr. 1.50 Fr.
2.95 Fr. 3.00 Fr.




Name: Math 6

Sinnvolles Runden

Forme — wo noétig — die Gréssen um und addiere sie. Runde die Ergebnisse so genau, wie es
von den gegebenen Grdssen her sinnvoll ist.

Beispiel: 326 cl 326 1L .
4.5] 45l
0.0871 Q087¢..
LEL7L......

287

. 048 m
56 mm
3.07 m

. 14.63 t
0.7 t
920 kg

. 0.034 kg
30219
0.94 kg

. 20.58 m
9.6 dm
9.5m

0.2dm

.62 m

5.384 km
16.8 km

. 0.498 |

39 ml
4.88 |

. 8.4

84 cl
5.013 |
670 cl




Lésungen Math 6

Sinnvolles Runden

Forme — wo noétig — die Gréssen um und addiere sie. Runde die Ergebnisse so genau, wie es
von den gegebenen Grdssen her sinnvoll ist.

Beispiel: 326 ¢l J26..10...
4.5] 450

0.087 | QO87¢..

2OUZEL.

ZEL ..

1. 0.48 m 0.48..m 2. 3.86 hl 3.86.hl
56 mm 0.056.m 5008 | 50.08.hl
3.07m 3.07..m 29.6 hl 29.6._hl

3.606.m 83.54 hl
3.61.m 83.5.hl

3. 14.63 t 14,63 1 4. 62 m 0.062 km
0.7t 0.7..t 5.384 km 5.384. km
920 kg 0.92.t 16.8 km 16.8.__km

16.25.1 22.246 km
16.3.t 22.2.km

5. 0.034 kg ...0.034 kg 6. 0.498 | 0,498 |
3021¢g 3.021 kg 39 ml 0.039 |
0.94 kg 0.94...kg 4.88 | 4.88 |

3,995 kg 5.417.]
4.00 kg 5.42 |
. 20.58 m 20.58.m . 8.4 8.4 |
9.6 dm 0.96. m 84 l 0.84._ 1
9.5m 9.5..m 5.013 | 5.013.
0.2 dm 0.02.m 670 cl 6.7
31.06.m 20.953 |
31.1.m 21.0




Name: Math 6

Verschiedene Schreibweisen von Grossen und Zahlen

3 _3 _3 _ “A) .2 —
Zkg_Zvon1kg_Zvon1OOOg_(10009.4) 3= 750¢g Jiso: Ekg=3k
3kg _3kg:4=3000g:4= 750 g 4 4
Vervollstandige die Tabellen.
1. Bruch Quotient tiefere dezimale Bruch
Masseinheit Schreibweise
‘Zlfg =3kg:4 =750g¢g = 0.75 kg =Zkg
5km i i i i
L ; ; ;
b) =4hl|:5 = = =
7m i i i i
920 I I I |
d) = 3km:40 = = =
9| il i il i
oo T 5 5 ]
f) T 71t:10 T T T
111 il i il I
9) | 500 N = = =
2. Bruch Quotient Dezimalbruch Dezimalzahl
3 =3 - 375 _
3 T 3:8 T 1000 N 0.375
a) |2 i i i
5 } } }
b) = 13:20 = =
o |19 _ - -
50 | | |
d) [ [ [
= 16: 25 = =
e)| 7 i i i
250 I I I
f) =7:8 = =
o) | 24 t t t
25 | | |
h) = 17 : 200 = =
i) | 3 i i i
i ] ; T
k) =1:125 = =




Lésungen Math 6

Verschiedene Schreibweisen von Grossen und Zahlen

3 _3 _3 _ . .2
Zkg_zvon1kg_zvon10009_(10009.4) 3= 750¢g Jiso: 3kg=m
3K9 _3kg:4=3000g:4-= 750 g 4 4
Vervollstandige die Tabellen.
1. Bruch Quotient tiefere dezimale Bruch
Masseinheit Schreibweise
% T3kg:4 77509 TO.75kg TZkg
a) | 2Km %5km:8 %625m %o.szskm %2km
w w w w
b) |21 =4hl:5 =80l = 0.8 h Tgh'
[ [ [ [
°)7an =7.m:20 . =35cm =0.35m Tz7om
g) | 3km =3km:40 = 75m Z 0.075 km_= 3 km
a % % % -
e) 000 T 91:1000 T 9 mli T 0.009 | T _71000‘...| .........................
RE =7t:10 =700kg =07t T_|70t
111 il . . i I
g) 500 T 11 | = 500 T 22 mI T 0.022 I T %l .............................
2. Bruch Quotient Dezimalbruch Dezimalzahl
3 R - 375 —
3 T 3:8 T 7000 T 0.375
a) g = 2:5 = ‘i‘; = 0.4
[ [ [
b)| 2 = 13:20 - 03 = 0.65
[ [ [
o) ;(9) = 19.:50 - fjﬁ) =038
d)| 16 L _ 64 -
5 % 16 : 25 % 100 % 0.64
e) zgo T 7 : 250 T 1(2)30 ........................................ T 0.028
f) |7 ~ 7. - 875 -
! " 7:8 g - 0.875
9) gg = 24,25 : I—‘f}% = 0.96
h) | 17 LI 1 85 I
A " 17: 200 e - 0.085
i) 430 = 3.:.40 = 1(7)80 ........................................ = 0.075
k)| T Z 1. _ _8 _
s = 1:125 = = 0,008




Name: Math 6

Textaufgaben

Stelle zu jeder Aufgabe eine passende Frage und beantworte sie.

1.

Frau S. hat 6 Glaser zu 600g mit Himbeergelee gefillt. Nun entschliesst sie sich aber,
den Gelee nochmals aufzukochen und in 300-g-Glaser umzufullen.

. Von den frisch geernteten Gurken kommt der 4. Teil, namlich 18 Stuck, ins Restaurant

Léwen, der 3. Teil ins Restaurant Baren und der Rest auf den Markt.

Man kann damit rechnen, dass 1 Person pro Stunde 40 gleichartige kleine Bretter
lackieren kann. Nun sollen 4 Personen gemeinsam 4-mal so viele solche Bretter
lackieren.

Kevin hat 9 einfache Modelleisenbahnweichen, namlich 5 mehr als sein Freund Marc.
Zusammen sollten es fur die gemeinsame Eisenbahnanlage, die sie bauen wollen, genug
Weichen sein.

. Ein Wasserbecken, das 30000 | Wasser enthalt, wird entleert. Pro Minute laufen

80 | Wasser ab. Doch unbemerkt laufen durch einen Zulauf 5| Wasser pro min gleich-
zeitig wieder ein.

Von den 12 Kindern einer Gruppe spielen 8 Blockfléte und 3 Klavier. 3 dieser Kinder
spielen kein Musikinstrument.

Auf der linken Seite eines Saals sind in 14 gleich grossen Reihen insgesamt 168 feste
Sitzplatze. Rechts sind es 2 Reihen weniger, dafir hat es pro Reihe 2 Platze mehr.



Lésungen Math 6

Textaufgaben

Stelle zu jeder Aufgabe eine passende Frage und beantworte sie.

1.

Frau S. hat 6 Glaser zu 600g mit Himbeergelee gefillt. Nun entschliesst sie sich aber,
den Gelee nochmals aufzukochen und in 300-g-Glaser umzufullen.

Wie viele 300-g-Glaser kann Frau S. fullen?

(6 G. - 600g/G.) : 3009/G. =12 G.

. Von den frisch geernteten Gurken kommt der 4. Teil, namlich 18 Stlick, ins Restaurant

Léwen, der 3. Teil ins Restaurant Baren und der Rest auf den Markt.
Wie viele Gurken kommen auf den Markt?

svon0G.=18G. — 2von0G.=18G.-4=72G.

%von 72G.=72G.:3=24G.,72G.-18G.-24G.=30G.

Man kann damit rechnen, dass 1 Person pro Stunde 40 gleichartige kleine Bretter
lackieren kann. Nun sollen 4 Personen gemeinsam 4-mal so viele solche Bretter
lackieren.

Wie lange brauchen 4 Personen fir 4-mal so viele Bretter?

(Mh:4)-4=1h

Kevin hat 9 einfache Modelleisenbahnweichen, namlich 5 mehr als sein Freund Marc.
Zusammen sollten es fur die gemeinsame Eisenbahnanlage, die sie bauen wollen, genug
Weichen sein.

Wie viele Weichen haben Kevin und Marc im Ganzen?

OW.+(OW.-5W.)=13W.

. Ein Wasserbecken, das 30000 | Wasser enthalt, wird entleert. Pro Minute laufen

80 | Wasser ab. Doch unbemerkt laufen durch einen Zulauf 5| Wasser pro min gleich-
zeitig wieder ein.

Wie lange dauert es, bis das Wasserbecken leer ist?

300001: (801 =5 I1)/min =400 min =6 h 40 min

Von den 12 Kindern einer Gruppe spielen 8 Blockfléte und 3 Klavier. 3 dieser Kinder
spielen kein Musikinstrument.

Wie viele Kinder spielen Blockfléte und Klavier?
N 2 Kinder spielen Blockfléte und Klavier.

Auf der linken Seite eines Saals sind in 14 gleich grossen Reihen insgesamt 168 feste
Sitzplatze. Rechts sind es 2 Reihen weniger, dafir hat es pro Reihe 2 Platze mehr.
Wie viele Platze hat es im Ganzen?

168 P.: 14 R. = 12 P./R.

(12R.-14P/R.)+168P.=2 - 168 P. =336 P.



Name: Math 6

Versteckte «Wenn ..., dann ...»-Probleme

Lose die versteckten Probleme mit Hilfe entsprechender Darstellungen.

1. Eine bestimmte Anzahl Glaskugeln (G.)
soll in Schachteln (S.) verpackt werden,
und zwar in 6er- oder 9er-Schachteln.
VVon den 6er-Schachteln waren 18 Stuick
noétig.

2. In einer Boutique werden Spielwdrfel (S.)
in kleine Leinensacke (L.) abgezahlt, in
jeden Sack gleich viele. 35 Wirfel kommen
in die ersten 7 Sacke. Jetzt missen noch
25 Spielwirfel verpackt werden.

3. In der Kliche eines Restaurants werden
Essiggurken (E.) gleichmassig auf Teller (T.)
abgezahlt. Auf den ersten 14 Tellern sind
es insgesamt 42 Essiggurken. Es braucht
noch weitere 13 Teller.

4. Es sind so viele Scheiben (S.) Rauchfleisch
vorhanden, dass man auf 10 Teller (T.)
je 4 Scheiben legen kénnte. Das Rauchfleisch
muss aber nur fur 8 Teller reichen und soll
gleichmassig verteilt werden.

5. Niederbaumstamme (N.) sollen in Reihen (R.)
angepflanzt werden. Entweder sollen
es 15 oder dann 13 Baume pro Reihe sein.
Bei 15 Baumen pro Reihe waren es
26 Reihen.

6. Frau Wyler méchte bei einem Blumen-
versand Wildtulpenzwiebeln (W.)
bestellen. In 5 Sacken (S.) waren es
60 Wildtulpenzwiebeln.

Frau Wyler bestellt 7 Sacke.

7. Auf einem Platz fur Viehmarkte gibt es
3 gleich lange Stangen (S.) zum Anbinden
der Tiere. Es sind hochstens 54 Rinderstand-
platze (R.). Nun soll der Platz erweitert
werden, sodass es im Ganzen 5 Stangen sind.

8. Eine grosse Schafherde muss in die Berge
transportiert werden. Waren es 44 Schafe (S.)
pro Transport (T.), so waren 12 Transporte

notig. Es kdnnten aber auch 4 Schafe pro

Transport mehr sein.
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Versteckte «Wenn ..., dann ...»-Probleme

Lose die versteckten Probleme mit Hilfe entsprechender Darstellungen.

1. Eine bestimmte Anzahl Glaskugeln (G.)

soll in Schachteln (S.) verpackt werden, Wenn.bel 6.6, 57.18.5..:.18.:.0.9.5.108.9.
und zwar in 6er- oder 9er-Schachteln.
Von den 6er-Schachteln waren 18 Stiick dann bei9.G./3..:-.108.G. .. 9.G./2.5.12.5.
noétig.
2. In einer Boutique werden Spielwiirfel (S.) Wenn f0r 35 W. —.7.5..
in kleine Leinensacke (L.) abgezahlt, in
jeden Sack gleich viele. 35 Wirfel kommen dann far25 W, —(75.:33)..22.£.3.5.
in die ersten 7 Sacke. Jetzt missen noch oder: (7.5.:.7).:15.2.2.5.
25 Spielwirfel verpackt werden.
3. In der Kiiche eines Restaurants werden Wenn fur.14.T. 2 42.E.,
Essiggurken (E.) gleichmassig auf Teller (T.)
abgezahlt. Auf den ersten 14 Tellern sind dann fOr13T.—(42.E.;.14).:13 =39k,
es insgesamt 42 Essiggurken. Es braucht
noch weitere 13 Teller.
4. Essind so viele Scheiben (S.) Rauchfleisch Wenn bei 10T —4.3/1:. Vi10.. 4 5. = 40.5.

vorhanden, dass man auf 10 Teller (T.)
je 4 Scheiben legen kénnte. Das Rauchfleisch dann bei8T. —-405::8T.i=5S.JT.
muss aber nur fur 8 Teller reichen und soll
gleichmassig verteilt werden.

Wennibei 15 Bi/Ri—i26iR.,iV:i26: 15 Bi =139(

5. Niederbaumstamme (N.) sollen in Reihen (R.)
angepflanzt werden. Entweder sollen

es 15 oder dann 13 Baume pro Reihe sein. dann bei 13 B./R. - 390 B.: 13 B./R: = 30 R.
Bei 15 Baumen pro Reihe waren es
26 Reihen.
6. Frau Wyler mochte bei einem Blumen- Wenn.in:3 3. .60 V.,
versand Wildtulpenzwiebeln (W.)
bestellen. In 5 Sacken (S.) waren es dahn.in.7.5:—i(60.W. : 5).i7 =84 W,

60 Wildtulpenzwiebeln.
Frau Wyler bestellt 7 Sacke.

7. Auf einem Platz fur Viehmarkte gibt es Wenn an 3.5 = 24.R..
3 gleich lange Stangen (S.) zum Anbinden
der Tiere. Es sind hochstens 54 Rinderstand- dahn.an5.S. — (54 R.:3):i5 290 R,
platze (R.). Nun soll der Platz erweitert
werden, sodass es im Ganzen 5 Stangen sind.
8. Eine grosse Schafherde muss in die Berge Wenn bei 445/, 12.1.:.32.:144.5. 5228 3.
transportiert werden. Waren es 44 Schafe (S.)
pro Transport (T.), so waren 12 Transporte dann.bei48 S./T. +—528:S..:48 S.4T. = 11.T.

notig. Es kdnnten aber auch 4 Schafe pro
Transport mehr sein.




Name:

Math 6

Wenn ..., dann ... |

Nimm an, bei den gegebenen Langen, Zeiten und Geschwindigkeiten handle es sich um
durchschnittliche Gréssenangaben. — Ziehe jeweils den passenden Schluss vom «Wenn» zum

«Dann». Zeichne zudem jedes Mal ein passendes Symbol. /O\ >
AN

1. wenn fur 6 km

dann far 60 km

3. wenn in 50 min

dann in 10 min

5. wenn bei 54 km/h

dann bei 60 km/h

7. wenn bei 66 km/h

dann bei 72 km/h

9. wenn fur 16 km

dann fur 144 km

11. wenn bei 1200 km/h

dann bei 1000 km/h

13. wenn bei 55 km/h

dann bei 45 km/h

15. wenn bei 4.2 km/h

dann bei 4.5 km/h

1h 30 min

4 km

48.6 km

36 min

15 min

45 s

1h 3 min

8.4 km

10.

12.

14.

16.

=l

& | &I

. wenn fur 48 km

dann fuar 6 km

wenn in 6 min

dann in 1h 30 min

wenn bei 12 km/h

dann bei 10 km/h

wenn bei 24 km/h

dann bei 20 km/h

wenn bei 84 km/h

dann bei 60 km/h

wenn in 4 min

dannin 1h

wenn bei 5.2 km/h

dann bei 4.8 km/h

wenn bei 72 km/h

dann bei 90 km/h

2 h

4.5 km

1.8 km

35 min

105 km

29 km

2h

1h




Lésungen

Math 6

Wenn ..., dann ... |

Nimm an, bei den gegebenen Langen, Zeiten und Geschwindigkeiten handle es sich um

durchschnittliche Gréssenangaben. — Ziehe jeweils den passenden Schluss vom «Wenn» zum

«Dann». Zeichne zudem jedes Mal ein passendes Symbol. 0

1. wenn fur 6 km

dann fur 60 km

3. wenn in 50 min

dann in 10 min

5. wenn bei 54 km/h

dann bei 60 km/h

7. wenn bei 66 km/h

dann bei 72 km/h

9. wenn fur 16 km

dann fur 144 km

11. wenn bei 1200 km/h

dann bei 1000 km/h

13. wenn bei 55 km/h

dann bei 45 km/h

15. wenn bei 4.2 km/h

dann bei 4.5 km/h

1h 30 min

[«]
15 h [/(
4 km

[«]
0.8 km K
48.6 km
54 km &I
36 min
33.min &
15 min
2h 15 min: |£J
45 s
545 =t
1h 3 min
1h 17 min |£J
8.4 km
9 km K

10.

12.

14.

16.

}
NI

S| &I

=l

wenn fur 48 km

dann fur 6 km

wenn in 6 min

dann in 1h 30 min

wenn bei 12 km/h

dann bei 10 km/h

wenn bei 24 km/h

dann bei 20 km/h

wenn bei 84 km/h

dann bei 60 km/h

wenn in 4 min

dannin 1h

wenn bei 5.2 km/h

dann bei 4.8 km/h

wenn bei 72 km/h

dann bei 90 km/h

2h

15.min o%o
4.5 km

67.5km. . |&J
1.8 km

1.5km | X
35 min

42 min o%o
105 km

75 km &I
29 km

435 km.._ |
2h

2.h.10.min ?\O‘
1h

48 min -




Name: Math 6

Wenn ..., dann ... 1l

Nimm an, bei den gegebenen Ldngen, Zeiten und Geschwindigkeiten handle es sich
erneut um durchschnittliche Gréssenangaben. — Ziehe jeweils den passenden Schluss
vom «Wenn» zum «Dann».

11.

13.

. wennin 36 min

dannin1h

wenn bei 15 km/h

dann bei 21 km/h

wenn bei 54 km/h

dann bei 66 km/h

wenn far 110 km

dann far 121 km

wenn bei 84 km/h

dann bei 96 km/h

wenn bei 32 km/h

dann bei 24 km/h

wenn bei 33 km/h

dann bei 44 km/h

54 km

4.5 km

162 km

3 h 40 min

24 min

6.4 km

2h 12 min

10.

12.

14.

. wenn fur 7 km 1h 45 min
dann fir 9 km
wenn bei 4 km/h 1h 36 min

dann bei 4.8 km/h

. wenn bei 5 km/h 3h

dann bei 4.5 km/h

. wennin 2 h 60 km

1

dann in 45 min

wenn bei 75 km/h 1% h

dann bei 90 km/h

wenn in 1h 30 min 72 km

dannin 1h 15 min

wenn fur 0.5 cm 1s

dann fdr 10 m

«lmmer diese Umwege»
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Wenn ..., dann ... 1l

Nimm an, bei den gegebenen Ldngen, Zeiten und Geschwindigkeiten handle es sich
erneut um durchschnittliche Gréssenangaben. — Ziehe jeweils den passenden Schluss
vom «Wenn» zum «Dann».

1.

11.

13.

wenn in 36 min

dannin1h

wenn bei 15 km/h

dann bei 21 km/h

wenn bei 54 km/h

dann bei 66 km/h

. wenn fur 110 km

dann far 121 km

wenn bei 84 km/h

dann bei 96 km/h

wenn bei 32 km/h

dann bei 24 km/h

wenn bei 33 km/h

dann bei 44 km/h

54 km

90 km

4.5 km

6.3 km

162 km

198 km

3 h 40 min

4 h 2min

24 min

21 min

6.4 km

4.8 km

2h 12 min

1h 39 min

2.

10.

12.

14.

dann bei 90 km/h

wenn far 7 km 1h 45 min

dann fur 9 km 2.h.15.min

wenn bei 4 km/h 1h 36 min

dann bei 4.8 km/h .1.0.20.min

wenn bei 5 km/h 3h

dann bei 4.5 km/h .3.0.20. min
. wenn in % h 60 km

dann in 45 min 36 km

wenn bei 75 km/h 1% h

1h 15 min

wenn in 1h 30 min 72 km

dannin 1h 15 min

wenn fur 0.5 cm

dann fur 10 m

60 km

1s
33 min 205

«lmmer diese Umwege»



Name: Math 6

Flache und Umfang

1. Male in den folgenden Figuren die Flache aus.

A B C

2. a) Ziehe in den folgenden Figuren die Begrenzungslinie farbig aus.

F G H

b) Miss die Strecken, welche die Begrenzungslinien bilden, und rechne die Umfange
der Figuren F bis K aus. Man kann auf verschiedene Arten rechnen.
Schreibe deine Rechnungen auf.

Umfang von F :

Umfang von G :

Umfang von H :

Umfangvon | :

Umfang von K :

3. Vergleiche die Figuren von Aufgabe 1 mit jenen von Aufgabe 2. — Was fallt dir auf?
Was kannst du Uber die Lange der Begrenzungslinien der Figuren A bis E aussagen?
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Flache und Umfang

1. Male in den folgenden Figuren die Flache aus.

A B C

2. a) Ziehe in den folgenden Figuren die Begrenzungslinie farbig aus.

6cm 3cm
F G H

3cm

5cm

2cm

3cm

3cm

1am

2cm

b) Miss die Strecken, welche die Begrenzungslinien bilden, und rechne die Umfange
der Figuren F bis K aus. Man kann auf verschiedene Arten rechnen.
Schreibe deine Rechnungen auf.

UmfangvonF : 6cm+3cm+6cm+3cm=(2:6cm)+(2:3cm)=2:(6cm+3cm)=18cm

Umfangvon G: Scm.+5cm+5cm=3:5¢cm=15¢cm

Umfangvon H: 3cm+3cm+3cm+3cm=4-3cm=12¢cm

Umfangvon!| : S5cm+3cm+2cm+1lcm+3cm+2cm=2-(5cm+3cm)=16cm

Umfangvon K: 4cm+4cm+4cm+4cm=4:4cm=16cm

3. Vergleiche die Figuren von Aufgabe 1 mit jenen von Aufgabe 2. — Was fallt dir auf?
Was kannst du Uber die Lange der Begrenzungslinien der Figuren A bis E aussagen?

F bis K haben die gleiche Form wie die Figuren A bis E. Diese sind (ver)grdsser(t) gezeichnet. Der Umfang
der Figuren A bis E ist jeweils um ein Funftel kleiner als der entsprechende Umfang der Figuren F bis K.
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Flacheninhalte vergleichen

Hier sind die «gleichen» Figuren wie im Buch (Seiten 99 und 100) gezeichnet. Wieder sollst du
die Grosse ihrer Flachen vergleichen und die zugeordneten Buchstaben in entsprechender
Reihenfolge, vom kleinsten bis zum grdssten Flacheninhalt, aufschreiben.

A B C
E
D
F
G H
K
| L M
X<

Warum war es diesmal moéglich, die Aufgabe sicher und fehlerfrei zu [6sen?
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Flacheninhalte vergleichen

Hier sind die «gleichen» Figuren wie im Buch (Seiten 99 und 100) gezeichnet. Wieder sollst du
die Grosse ihrer Flachen vergleichen und die zugeordneten Buchstaben in entsprechender
Reihenfolge, vom kleinsten bis zum grdssten Flacheninhalt, aufschreiben.

A B C
E
D
F
G H
K
I L M

¥¥<D<F<A<B<M«<I<E=G<H<C<L

Warum war es diesmal moéglich, die Aufgabe sicher und fehlerfrei zu 16sen?
Der Raster.ermoglicht eine genaue Bestimmung.der Flacheninhalte und. damit einen

einwandfreien Vergleich.




Name:

Math 6

Der Quadratzentimeter

Fur die untenstehenden Figuren verwenden wir Quadrate mit der Seitenldange 1 cm,
um den Flacheninhalt anzugeben.

1cm

Unterteile die Figuren in Quadratzentimeter und gib jeweils den Flacheninhalt an.

Flacheninhalt:

1cm  Dasist 1 Quadratzentimeter (1 cm?).

2.

3.

8. Erganze in den Aufgaben 5 bis 7 die Figuren auf die einfachste Weise zu einem Rechteck
beziehungsweise Quadrat.
Bestimme die Flacheninhalte der gegebenen und der hinzugefiigten Figuren sowie der

End-Figuren.
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Der Quadratzentimeter

Fur die untenstehenden Figuren verwenden wir Quadrate mit der Seitenldange 1 cm,
um den Flacheninhalt anzugeben.

1cm

1cm  Dasist 1 Quadratzentimeter (1 cm?).

Unterteile die Figuren in Quadratzentimeter und gib jeweils den Flacheninhalt an.

1. 2. 3.

Flacheninhalt: 14 ¢m?

Flacheninhalt: 12....cm? Flacheninhalt: 9 cm?2

Flacheninhalt: 21 cm2+ 6 cm?2 = 27 cm?

Flacheninhalt: 36 cm?

Flacheninhalt: 27 cm2 + 8 cm?2 = 35 cm? Flacheninhalt: 52 cm?2 + 12 cm? = 64 cm?

8. Erganze in den Aufgaben 5 bis 7 die Figuren auf die einfachste Weise zu einem Rechteck
beziehungsweise Quadrat.
Bestimme die Flacheninhalte der gegebenen und der hinzugefiigten Figuren sowie der
End-Figuren.



Name:

Math 6

Flachenmasse umformen, ergdnzen

1. Schreibe in cm2:
430 mm?
1360 mm?
8005 mm?

30200 mm?

Erganze:

Schreibe in dm?2:

600 cm?
3976 cm?
65 cm?

9 cm?

Erganze:

1.02 dm?
4.78 dm?
0.45 dm?
1.91 dm?

Schreibe in m2: 10.
540 dm?

10200 dm?
10200 cm?

7200 cm?

11. Ergéanze: 12.
6 dm?2

0.39m?
8500 cm? +

99 cm?

16 cm?2
792 cm?
0.09 cm?
55.25cm?

Erganze:

8.92cm? +
1800 mm2 +
99.25cm? +

30 cm?2 +

2. Schreibe in mm2:

= 10000 mm?
= 30000 mm?2

Schreibe in cm2:

47 dm?

7.05 dm?

102 dm?

0.35dm?

Erganze:

997 cm?2 +
10.93dm?2+
7.08dm?2 +

9.34dm?2 +

= 10 dm?
= 12 dm?
= 800 cm?
= 1000 cm?

Schreibe in cm2:

0.58 dm?
10.01 dm?
3 m?
0.0012 m2

Erganze:

1.65 m?
0.01 m2
6900 cm? +
1cm?
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Math 6

Flachenmasse umformen, ergianzen

1. Schreibe in cm2: 2.
430 mm?

1360 mm?
8005 mm?

30200 mm?

4.3.cm?2
13.6.cm?
80.05.¢cm?
302.cm?

3. Erganze:

5. Schreibe in dm2:
600cm2 = 6.dm?
3976 cm2 = 39.76.dm?
65cm2 =0.65dm?
9cm? = 0.09. dm?

7. Erganze:

1.02 dm?
4.78 dm?
0.45 dm?
1.91 dm?

Schreibe in m2: 10.
540 dm?

10200 dm?
10200 cm?

7200 cm?

5.4 m?2

102.m?2
1.02.m?
0.72.m?

11. Ergénze: 12.

6 dm?2

Schreibe in mm2:

16 cm?2 = 1600 mm?
792cm?2 = 79200 mm?
0.09cm? = 9 mm?

55.25cm2 = 5525 mm?

Erganze:

8.92cm2 +1.08cm?. .= 10cm?2
1800 mm2 +2.¢cm? = 20 cm?

= 10000 mm?
= 30000 mm?

Schreibe in cm2:

47dm2 =4700cm?
7.05dm2 = 705.¢cm?
102dm?2 = 10.200¢cm?
0.35dm?2 = 35cm?

Erganze:

997 cm?2 + 3.cm? = 10 dm?
10.93dm2+ 1.07.dm?2.__ =12dm?2
7.08dm2 + 92 cm? = 800 cm?
9.34dm? + 66.cm? = 1000 cm?2

Schreibe in cm2:

0.58dm?2 =58cm?
10.01dm2 = 1001 ¢m?
3 m? = 30.000.cm?
0.0012m2 =12 cm?

Erganze:

1.65m2 +0.35m2.. =200dm?2
0.01m2 +9dm?2 . = 10dm?
6900 cm2+1dm2 =70dm?2
1cm? +9999cm?2. =1m?
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Umfang und Flacheninhalt

Alle Figuren sind in 5-mm-Quadrate unterteilt. Diese «Hauschen» erméglichen es dir, die
Umfange zu bestimmen, dienen aber auch dazu, die Flacheninhalte der Figuren zu ermitteln.

1. A B C D

a) Wie du leicht feststellen kannst, ist der
Umfang aller Figuren A bis F gleich.
Wie viele cm misst der Umfang jeder

Figur?

Figur | Flacheninhalt

b) Vergleiche nun die Flacheninhalte und bestimme
—die Figur mit dem groéssten Flacheninhalt. ... ..
- die Figur mit dem kleinsten Flacheninhalt. .......

Figur | Umfang

a) Das Ausrechnen oder Auszahlen der Anzahl «Hauschen» zeigt,

dass der Flacheninhalt aller Figuren G bis M gleich ist.

Wie viele cm2 betragt der Flacheninhalt jeder Figur? ...

b) Vergleiche nun die Umfange und bestimme die Figur ...............

— mit dem grdssten Umfang.

Z-rA-ITOo

- mit dem kleinsten Umfang.




Lésungen

Math 6

Umfang und Flacheninhalt

Alle Figuren sind in 5-mm-Quadrate unterteilt. Diese «Hauschen» erméglichen es dir, die
Umfange zu bestimmen, dienen aber auch dazu, die Flacheninhalte der Figuren zu ermitteln.

1. A B C D

a) Wie du leicht feststellen kannst, ist der
Umfang aller Figuren A bis F gleich.
Wie viele cm misst der Umfang jeder

Figur?
Figur | Flacheninhalt
12 cm A 8 sz
B 7.cm?
C 9.cm?2
b) Vergleiche nun die Flacheninhalte und bestimme D 6.cm?2
— die Figur mit dem gréssten Flacheninhalt. . C_ E 6./3.cm?
— die Figur mit dem kleinsten Flacheninhalt. __F_ . F 2.6m2
2. G H
K L M
) Figur | Umfang
a) Das Ausrechnen oder Auszahlen der Anzahl «Hauschen» zeigt, G 15 cm
dass der Flacheninhalt aller Figuren G bis M gleich ist. H 15 em
Wie viele cm2 betragt der Flacheninhalt jeder Figur? 9.¢m?2.... | 12 em
b) Vergleiche nun die Umfange und bestimme die Figur K 14 cm
- mit dem groéssten Umfang. | M. L 13.em
M 20 cm

- mit dem kleinsten Umfang. S N
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Math 6

Umfang und Flacheninhalt von Rechteck und Quadrat

Bestimme den Umfang und den Flacheninhalt der folgenden Figuren.
Falls es dir hilft, kannst du sie in Quadratzentimeter unterteilen.

Umfang:

Flacheninhalt:

a)
b)
<
d)
e)
f)

g9)
h)
i)

k)

Vervollstandige die Tabelle.

Umfang:

Flacheninhalt:

Flache Lange | Breite Umfang Flacheninhalt
Rechteck 6cm |2cm

4 cm 4 cm

7 cm 5cm

10cm |7 cm
Quadrat 7 cm

9 cm 36 cm?
Quadrat 100 cm?

6 cm 54 cm?

Quadrat 36 cm

8 cm 24 cm
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Umfang und Flacheninhalt von Rechteck und Quadrat

Bestimme den Umfang und den Flacheninhalt der folgenden Figuren.
Falls es dir hilft, kannst du sie in Quadratzentimeter unterteilen.

1. 2.

28 cm

Umfang:

Flacheninhalt: 49 ¢m?

Umfang: 28.cm
Flacheninhalt: 48._¢m?

3. Vervollstandige die Tabelle.

Flache Lange | Breite Umfang Flacheninhalt
a) | Rechteck 6cm |2cm 16 cm 12 cm?
b) | Quadrat 4cm |4cm 16 cm 16 cm?2
o | Rechteck 7cm | 5am 24 cm 35 cm?
d) | Rechteck 10cm |7 cm 34 cm 70 cm?
e) | Quadrat 7cm |7 cm 28 cm 49 cm?
f) | Rechteck 9cm |4 cm 26 cm 36 cm?
g) | Quadrat 10cm |[10cm |40 cm 100 cm?
h) | Rechteck 9cm |6cm 30 cm 54 cm?
i) | Quadrat 9cm |9cm 36 cm 81 cm?2
k) | Rechteck 8cm |4cm 24 cm 32 cm?
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Die grossten Schweizer Seen

A B C
218.3 km? 113.7 km?2 581.3 km2
D

E
48.4 km?2
90.1 km?

7

39.6 km?2

I E} {2 K
48.7 km?2 %38.3 km?2

Vervollstandige mit Hilfe deiner Karte die nachstehende Liste, in der du die hier abgebildeten
Seen der Grdsse nach geordnet auffthrst. Trage alle Namen und Masszahlen der Flachen-
inhalte ein.

Runde sie dann auf Zehnerzahlen und benutze diese Zahlen fur einen Gréssenvergleich in der
Art, wie es das Beispiel zeigt.

-

212.3 km2 G

541.1 km?2

Name Flacheninhalt in km? Grossenvergleich

auf 1 Dezimale | auf Zehner
gerundet gerundet

C LeLéman 581.3 580 |
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Math 6

Die grossten Schweizer Seen

A
218.3 km?
D

212.3 km2

|
S@g 48.7 km?

113.7 km?2

581.3 km?

E F
48.4 km?2
90.1 km?

541.1 km?2

7

39.6 km?2

K %8.3 km?2

Vervollstandige mit Hilfe deiner Karte die nachstehende Liste, in der du die hier abgebildeten
Seen der Grosse nach geordnet aufflhrst. Trage alle Namen und Masszahlen der Flachen-

inhalte ein.
Runde sie dann auf Zehnerzahlen und benitze diese Zahlen fur einen Grdssenvergleich in der
Art, wie es das Beispiel zeigt.

Name Flacheninhalt in km2 Grossenvergleich
auf 1 Dezimale | auf Zehner
gerundet gerundet
C LeLéman 581.3 580 | |
G..Bodensee 541.1 540 =
A Lac de Neuchatel 218.3 220 _
D..Lago Maggiore .| 212.3 210 ]
B...Vierwaldstattersee | 113.7 110 -
F...Zurichsee 90.1 90 -
|...Lago di Lugano 48.7 50 .
E...Thunersee 48.4 50 .
H.. Bielersee 39.6 40 .
K..Zugersee 38.3 40 .
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Bestimmen von Flacheninhalten

Bestimme den Flacheninhalt jeder grauen Figur.

Flacheninhalt:

Flacheninhalt:

Flacheninhalt:

Flacheninhalt:

Flacheninhalt:

Flacheninhalt:
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Bestimmen von Flacheninhalten

Bestimme den Flacheninhalt jeder grauen Figur.

Flacheninhalt: 12 cm?

/ /

Flacheninhalt: 30 cm?2

Flacheninhalt: 18 cm?

Flacheninhalt: 14 ¢m?2

Flacheninhalt: 35 ¢m?2
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Bruchrechnen

1.

2.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Rechne % von 180 aus.
Welche Zahl ist um % kleiner als 180?

Wenn du von einer Zahl % davon subtrahierst, dann erhaltst du 180. Wie heisst die Zahl?

. Wenn du % einer Zahl zu 180 addierst, dann erhaltst du 360. Wie heisst die Zahl?

Rechne % der Summe von 0.8 und 0.64 aus.
Addiere % zur Summe von 0.8 und 0.64 und rechne den Term aus.
Subtrahiere 41—0 von der Differenz von 0.8 und 0.64 und rechne den Term aus.

Wenn du % einer Zahl zu % derselben Zahl addierst, dann erhaltst du 48.
Wie heisst die Zahl?

Wenn du 11—2 einer Zahl von % derselben Zahl subtrahierst, dann erhaltst du 48.
Wie heisst die Zahl?

Die Differenz von % einer Zahl und % derselben Zahl ist 40. Wie heisst die Zahl?
Die Summe von 11—0 einer Zahl und % derselben Zahl ist 120. Wie heisst die Zahl?

Von ihren Rechenaufgaben kann Cornelia % bereits in der Schule l6sen. % dieser
Aufgaben 16st sie nach dem Mittagessen, sodass flr den Abend nur noch 4 Rechen-
aufgaben bleiben. Wie viele sind es im Ganzen?

% seiner Reisestrecke legte Oliver mit der Bahn zurtck, fur % der Strecke benutzte er
das Postauto, und die restlichen 1.6 km legte er zu Fuss zurlck. Wie lang ist die
Reisestrecke?

Familie Kern besitzt 152 Bucher. % der Bucher sind Sachbticher und Bildbande, % sind
Jugendbucher, und der Rest sind Romane und Erzahlungen. Wie viele Romane und
Erzahlungen sind es?

Wenn Maria von Montag bis Samstag taglich 12 Seiten in ihrem Buch lesen wirde,
kédnnte sie nachher sagen: «Jetzt habe ich schon % meines Buches gelesen.» Wie viele
Seiten hat das Buch?

Manuela darf am Nachmittag Lina besuchen. % der Zeit verbringen die beiden im Freien.
% der Zeit brauchen sie fur Hausaufgaben, und in der restlichen Zeit, namlich wahrend
anderthalb Stunden, spielen sie in Linas Zimmer. Wie lange darf Manuela bei Lina sein?
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Bruchrechnen

10.

11.

. Rechne % von 180 aus.

(180:4) -3=135

. Welche Zahl ist um % kleiner als 180?

180 - 0.75 = 179.25

. Wenn du von einer Zahl 3 davon subtrahierst, dann erhaltst du 180. Wie heisst die Zahl?

4 — —_— .
ZvonD—ZvonD_4vonD_180, 720

Wenn du % einer Zahl zu 180 addierst, dann erhaltst du 360. Wie heisst die Zahl?
180 + 2 von O = 360, 3 von [ =180
O0=(180:3) -4 =240

Rechne % der Summe von 0.8 und 0.64 aus.

(0.8 +0.64):8=1.44:8=0.18

. Addiere % zur Summe von 0.8 und 0.64 und rechne den Term aus.

(0.8 + 0.64) + 0.125 = 1.44 + 0.125 = 1.565

. Subtrahiere 41—0 von der Differenz von 0.8 und 0.64 und rechne den Term aus.

(0.8 -0.64) - 0.025 =0.16 - 0.025 = 0.135

Wenn du % einer Zahl zu % derselben Zahl addierst, dann erhaltst du 48.
Wie heisst die Zahl?

%vonD+%vonD=%vonD=48

= (48:4) - 5=60

. Wenn du 11—2 einer Zahl von % derselben Zahl subtrahierst, dann erhéaltst du 48.

Wie heisst die Zahl?

7 1
ﬁvonD—ﬁvonD_ﬁvonD_zvonD 48; 96

Die Differenz von % einer Zahl und % derselben Zahl ist 40. Wie heisst die Zahl?

20vonD 0vonD—zovonD—fvonD 40; 200

Die Summe von 11—0 einer Zahl und ﬁ derselben Zahl ist 120. Wie heisst die Zahl?

ﬁvonD+ﬁvonD_10vonD_120

|:|=(120:8)'10=150
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(Fortsetzung von A57)

12. Von ihren Rechenaufgaben kann Cornelia % bereits in der Schule 16sen. % dieser
Aufgaben 16st sie nach dem Mittagessen, sodass fir den Abend nur noch 4 Rechen-
aufgaben bleiben. Wie viele sind es im Ganzen

=1, lvondO=4R. > 2von[=20R.

* 5 5

+

ullw

1
2

(S

13. % seiner Reisestrecke legte Oliver mit der Bahn zurtck, fur % der Strecke benuUtzte er

das Postauto, und die restlichen 1.6 km legte er zu Fuss zurtck. Wie lang ist die
Reisestrecke?

ﬂ+l+A=1, %von[l=1.6km —> %vonljzwkm

14. Familie Kern besitzt 152 Bucher. % der Bucher sind Sachbucher und Bildbande, % sind
Jugendbucher, und der Rest sind Romane und Erzahlungen. Wie viele Romane und
Erzahlungen sind es?

+

oojw
00—

+3=1 ZvonO=152B. > 3vonO=76B.

15. Wenn Maria von Montag bis Samstag taglich 12 Seiten in ihrem Buch lesen wirde,
kédnnte sie nachher sagen: «Jetzt habe ich schon % meines Buches gelesen.» Wie viele
Seiten hat das Buch?

6-12S.=725., %vonD:725. > gvonmz (725.:3)-4=96S6.

16. Manuela darf am Nachmittag Lina besuchen. % der Zeit verbringen die beiden im Freien.
11—0 der Zeit brauchen sie fur Hausaufgaben, und in der restlichen Zeit, namlich wahrend
anderthalb Stunden, spielen sie in Linas Zimmer. Wie lange darf Manuela bei Lina sein?

%+%+%=1, %von[l=90min > %vonD=(90min:6)-10=150min=2h30min
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Math 6

Eine Schulreise in die Ostschweiz

Herr Wyss hat far die Schulreise mit seiner 6. Klasse die folgende Route vorgesehen:
Zurich HB-St. Gallen—-Rorschach-Heiden-Walzenhausen-Rheineck-Rorschach Hafen-
Rorschach-St. Gallen-Zurich HB.

880 St. Gallen-Rorschach-Buchs SG-Sargans-Chur &
>

Zirich HB 750 R400 601 640 707 733 740 807
Zarich Flughafen - 750 > 614 653 718 745 752 818
Winterthur 850 K429 630 706 732 759 805 832
Winterthur 850 %516 632 708| 735 801 807 834
St. Gallen [ X631 718 758 817 839 849 917

rx = ec
2851 8725 1851 8729 440 29 2853 8733

% R¥

3%

St. Gallen 3 F 703 7211 803 821 841 905 921
St. Gallen St. Fiden @ s 706 724|% 806 824 i m| 924
Marschwil E 728w 828 A 928
Goldach 2 735|% 835 52 935
Rorschach o g2 718l 739l: 818l 839 =5 918l 933
Rorschach Hafen 882 n 719 ¢ 810 819 33 850 919
Rorschach 714 722 § 813 822 S 853 922
Rorschach 720| 741 2‘- 820' 841 2 I 920' 941
Staar a3l s a2 B 4z
857 Rorschach-Heiden ®

- 603 605 607 609 611 613

Rorschach Hafen | 613| 719| 819| 919] 1019] 1119
Rorschach ol M616! 7221 8221 9221 1022] 1122
Romanshorn 820 ®532 655 757 832 953 1032
Rorschach o ®553 714 813 853 1013 1053
St. Gallen 880 546 703 803 905 1003 1105
Rorschach [e] 604 718 818 918 1018 1118
Rorschach U619| 723| 8231 923| 1023] 1123
Seebleiche x 622| 726{ 826] 926| 1026( 1126
Sandbuchel X 623| 727 827| 927| 1027| 1127
Wartensee X 626| 7301 830| 930| 1030( 1130
Wienacht-Tobel 628| 7321 832| 932| 1032 1132
Schwendi bei Heiden 631| 735| 835| 935( 1035 1135
Heiden ol 638l 7431 8431 943[ 1043] 1143
858 Rheineck-Walzenhausen

-> 33 37 39 43 47 4% 51 55 57 59 63 5 67 7

Rheineck X614 R654| 735| 835] 912f 950| 1028) 1050| 1112| 11 50 1235 1312| 1350| 1428| 1450

Walzenhausen ol X6201 X700/ 7411 8411 9181 956!/ 1034] 10561 1118] 11 12411 13181 13561 1434] 1456
73 75 81 83 85 89 91

Rheineck 1512] 1550 1628 ‘[650 1712] 1750 1835] 1935} 2035

Walzenhausen ol 1518( 1556/ 1634( 16561 1718 17561 18411 1941i 2041
32 36 38 42 46 48 50 54 58 70

Walzenhausen X555 X636} 714| 758] 858 921| 958| 1036 1058 1121| 1158 1258 1321l 1358 1436

Rheineck ®604] ®X6450 7231 807! 9071 9301 10071 10451 11071 11301 1207 1307t 1330} 1407} 1445
72 74 76 78 8 90

Walzenhausen 1458| 1521| 1558] 1636 1658 1721 1758 1914) 2014
Rheineck 15071 15301 16071 1645| 1707] 1730| 1807} 19231 2023
3830 Rorschach-Rheineck

Fahrplan vom 1. Juni-21. September
(Vor- und Nachsaison nach speziellem Aushang der Unternehmung)
-> 1 3 5 7 9 113
210 * 2 ? ? 2 T

Rorschach Hafen (See) 12 | + 955| 1125| +1240| 1400| +1425| ®1525| 1625
Altenrhein Weisses Haus >1025| 1155 21310( 1430( 21455| > 1555| 1655
Rheineck SRR ol +10551 12251 +1340] 1505 +1530| ®16301 1725

€« 2 4 6 8 10 12 14
T10 * ? b ? ? *

Rheineck SRR 1100( 1230] +1350] 111515| +1545| ®1640| 1730
Altenrhein Weisses Haus 21130 1305| >1425| 1545 21620( *1715[ 1755
Rorschach Hafen (See) o] +1200] 1335 11455 16151 +16501 ®1745] 1825
880 Chur-Sargans—-Buchs SG—Rorschach-St. Gallen @

Au G s 1500 1600 1700| 1800
St.Margrethen a5 of &3 1506| 1528 1606/ 1628) - 1706| 1728) 1806| 1828
St. Margrethen 35 A 1456 1506/ 1529] 1606/ 1629{ 1656] 1706| 1729] 1806] 1829
Rheinec > gml 1510{ 1533] 1610|1633 ~nwm| 1710( 1733} 1810} 1833

Staad o] 1513 1613 S50 1713 181

Rorschach o 2ol 15171 15391 161711639l 5a =l 17171 17391 1817 1839
Rorschach EE 1610 1644 &R 1810 1844
Rorschach Hafen 882 [e] I 1612 1646 2m 1812 1846
Rorschach 3% 1519) 1541 1619 1641 33 1719] 1741] 1819 1841
Goldach zmf 1523 1623 mf 1723 1823

Morsch Zop 1527 1627 z| 1727 1827

St. Gallen St. Fiden [B =1 1534 1552| 1634 1734 1752| 1834 1852

St. Gallen Bs o] 1518] 15381 1556) 16381 1655 1718) 17381 1756] 1838] 1856

St. Gallen 1520] 1541 16031641 1703 1720{1741 1803]1841 1903
Winterthur 850 ] 1558] 1625 1652}1725 1752 1758|1825 1852{1925 1952
Winterthur 850 1600|1627 1654}1727 1754 1800|1827 1854|1927 1954

Zurich FIu%hafen + 7500 1614|1641 1708|1741 1808 1814|1841 1908|1941 2008

Zirich HB 750 [e] 162611653 172311753 1823 182611853 192311953 2023

Wann wird Herr Wyss mit
seiner Klasse in Zirich HB
abfahren, wenn er um 9.43 Uhr
in Heiden ankommen will?

Damit die Klasse fur die Schiff-
fahrt Rheineck SRR-Rorschach
Hafen den Kurs Nr. 8 ohne
besondere Eile erreichen kann,
soll sie in Rheineck (von
Walzenhausen her) eine halbe
Stunde vor der Abfahrt des
Schiffs eintreffen. Wann wird
sie in Walzenhausen abfahren?

Wie viel Zeit wird fur die
Wanderung von Heiden nach
Walzenhausen (inklusive der
Halte) zur Verfligung stehen?

Fir den kurzen Marsch

von Rorschach Hafen nach
Rorschach sind 26 min
vorgesehen. Um welche Zeit
will Herr Wyss in Rorschach
abfahren?

Wie lange dauert fur die Klasse
von Herrn Wyss die Bahnfahrt
Rorschach-Zurich HB gemass
den Angaben des Kursbuchs?
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Eine Schulreise in die Ostschweiz

Herr Wyss hat far die Schulreise mit seiner 6. Klasse die folgende Route vorgesehen:
Zurich HB-St. Gallen—Rorschach-Heiden-Walzenhausen-Rheineck-Rorschach Hafen-
Rorschach-St. Gallen-Zurich HB.

880 St. Gallen-Rorschach-Buchs SG-Sargans-Chur & 1. Wann wird Herr Wyss mit
Zurich HB 750 3)(400 601 640 707 733 740 807 Selner Klasse In ZurICh HB
Wit mso T %0 xae 838 Fe3| 738 7%l 505 B3 abfahren, wenn er um 9.43 Uhr
e 850 o RE OB I% % 830 895 517 in Heiden ankommen will?
’2§‘5Y1 8725 1851 8729 1’1450 é’g ,2:8?; 8733
X m 7.40 Uhr
St. Gallen 3 F 703 7211 803 821 841 905 921
St. Gallen St. Fiden [ s 706 724’$ 806 824 Nm 924
Morschwil = 728 828 o 928
Goldach 2 735\ % 835 Y 935
Rorschach o £ 718 739 ):> 818 839 g? 918 939
Rovechacp Hafene2 o iBE8e 8 > IR 2. Damit die Klasse fur die Schiff-
Rorschach | 720]  741]3 820 &41 g o200 24 fahrt Rheineck SRR-Rorschach
Hafen den Kurs Nr. 8 ohne
857 Rorschach-Heiden ® besopdgre Eilg erreichen kann,
- pRS— pE— soll sie in Rheineck (von
R orechach e @ | Be1él 7531 8521 3%3] 10591 155 Walzenhausen her) eine halbe
Romanshorn®20 B33 533 233 533 1013 loss Stunde vor der Abfahrt des
R e, 250 o 204 798 893 978 1078 1198 Schiffs eintreffen. Wann wird
Rorschpch 619) 723] 823} 923| 1023] 1123 . . W | h bf h 7
e x| $833| 7551 8551 93| 1053|1135 si€ In VWWalzenhausen abtanren !
Wienamheropel  <| $638] 13l 800l o5 0B B
raen e o| w11 E S 1821 R 14.36 Uhr
3. Wie viel Zeit wird fur die
858 Rheineck-Walzenhausen Wanderung von Heiden nach
-> 31 33 37 39 43 47 57 59 6 67 7

49 51 55 3 65 . .
Rheineck R614| %654| 735| 835] 912| 950 1ozs| 1050| 1112| 1 so 1235 1312| 1350| 1428| 1450 Walzenhausen (|nkIu5|ve der
Walzenhausen ol X620| X700! 7411 8471 918l 956] 1034 1056| 1118| 1156] 12311 1318] 1356] 1434] 1456 h
Halte) zur Verfligung stehen?

73 75 81 83 85 89 9
Rheineck 1512] 1550 1628 1650 1712| 1750 1835| 1935} 2035
Waizenhausen ol 1518( 1556( 1634( 16561 1718| 17561 18411 1

—_— 4 h 53 min

32 36 38 42 4 48 50 54 58 66 70
Walzenhausen X555 X636| 714| 758] 858 921| 958| 1036 1058 1121| 1158 1258 1321l 1358) 1436
Rheineck X604| X6451 7231 8071 9071 930/ 1007/ 10451 11071 1130] 12071 1307t 1330} 1407} 1445

72 74 76 90
W Rheimeace" o| 1527l 12301 1833 1232 1?3? Bﬁél %33 18%‘3‘ 2933 4. FUr den kurzen Marsch
von Rorschach Hafen nach
Rorschach sind 26 min

3830 Rorschach-Rheineck vorgesehen. Um welche Zeit
Fahrplan vom 1. Juni-21. September W|” Herr WySS n ROI’SChaCh
(Vor- und Nachsaison nach speziellem Aushang der Unternehmung) 2
-> 1 3 5 7 9 1M 13 abfahren '
o % L1 L * L v
Rorschach Hafen (See) 12 | + 955| 1125| +1240| 1400| +1425| ®1525| 1625
Altenrhein Weisses Haus | >1025| 1155| 1310| 1430| 71455 3 1555| 1655 16 41 Uhr
Rheineck SRR ol +10551 1225] +1340] 1505] +1530| ®1630l 1725 .
€« 2 4 6 8 10 12 14
% ? L] L] * L
Rheineck SRR +1100| 1230| +1350] {111515| +1545| ®1640| 1730
Altenrhein Weisses Haus 11130| 1305| >1425 1545| 21620| * 1715 1755 .
Rorschach Hafen (See) ol +1200] 1335/ +1455] 1615 +1650 ®1745] 1825 5. Wie |ange dauert fur die Klasse
von Herrn Wyss die Bahnfahrt
Rorschach-Zurich HB gemass
880 Chur-Sargans—-Buchs SG—Rorschach-St. Gallen @ den Angaben des Kursbuchs?
AU >G g; 1500 1600 1700 % 1800
St. Margrethen 833 o} 55 . ..1506] 1528 1606|1628 - 1706| 1728} 1806/ 1828) H
St. Margrethen B35 3 1456] 1506] 1529{ 1606 1629] 1656] 1706| 1729] 1806] 1829 1 h 42 min
Rheinec| > zml 1510 1533] 1610/ 1633] ~wwm| 1710| 1733} 1810 1833
Staad gal 1513 1613 £3011713 181
Rorschach o 23l 15171 1539l 1617116301 53 £l 1717 1739l 1817] 1839
Rorschach EE 1610 1644 &R 1810 1844
Rorschach Hafen 882 o Nz 1612 1646 3m 1812 1846
Rorschach 341 15191 1541 1619] 1641 3G] 1719| 1741 1819 1841
Goldach zmf 1523 1623 o 1723 1823
Marschwil of 1527 1627 2| 1727 1827
st. Gallen St. Fiden [ =l 1534 1552| 1634 1734{ 1752| 1834| 1852
St. Gallen 36 o 1518 1538 1556| 1638l 16550 1718] 1738! 1756] 1838] 1856
St. Gallen 1520| 1541 1603|1641 1703 1720|1741 1803]1841 1903
Winterthur 850 ... 15581625 165211725 1752 175811825 185211925 1952|
Winterthur 850 1600|1627 1654|1727 1754 1800|1827 1854[ 1927 1954
Zirich FIu%hafen » 7500 1614|1641 1708/1741 1808 1814|1841 1908|1941 2008
Ziirich HB 1626l 1653 172311753 1823 1826l 1853 192311953 2023




Name: Math 6

Teile von Flachen

Die folgenden Figuren stellen jeweils das Ganze dar. Alle Ganzen sind in gleich grosse,
kleine Quadrate unterteilt.

Die «Prozentzahlen» geben an, welche Teilflache du einzeichnen und farben sollst.
Dabei muss es sich immer um eine zusammenhangende Flache handeln.

Schreibe jedes Mal die Teilflache auch als Bruchteil des Ganzen an.

1 35% 2 16% 3 49%
4 10% 5 50% 6 80%
7 20% 8 50% 9 25%

10 5% 11 75% 12 20%




Lésungen Math 6

Teile von Flachen

Die folgenden Figuren stellen jeweils das Ganze dar. Alle Ganzen sind in gleich grosse,
kleine Quadrate unterteilt.

Die «Prozentzahlen» geben an, welche Teilflache du einzeichnen und farben sollst.
Dabei muss es sich immer um eine zusammenhangende Flache handeln.

Schreibe jedes Mal die Teilflache auch als Bruchteil des Ganzen an.

35 _7 J6 _4 49
100 ~ 20 100 ~ 25 100
1 35% 2  16% 3 49%

(0]
|
Il
[ES
|
|N

o

10 _1_5 20 _1_25

100 ~ 10 ~ 50 100 ~2 ~50 100 ~5 25

4 10% 5 50% 6 80%
20 _1_12 S0 _1_17 25 _1_5
100 ~5 60 100234 100 ~4 ™20

7 20% 8 50% 9 25%
2 -1 75 _3_24 20 _1_9
100 ~ 20 100 ~4 ~32 100 ~5 45

10 5% 11 75% 12 20%




Name: Math 6

Flachenanteile

Bestimme fir jede Teilflache, welchen Anteil in Prozenten sie von der jeweiligen Gesamtflache
ausmacht. Die Unterteilung der Flachen in 5-mm-Hauschen dient dir als Hilfe.
Vervollstandige die Tabelle.

1 I::. ..: l...'o : .0'1 2 Ce :0:1 ... :0: '.o:: ‘. :‘.. :. 9
S RN RIS AR S N
o.:..o: :_: “::‘.... 0.0. .... 0...:..":0.’..:.:.0 ..:
..: ..... .: .. :....:.
0’.‘ ° L ’.. '0.0. o
o/ ®o o ole®
RS GG 4
v Te v,
N .. ° :.’: ’:i
EHNH
RN
.::.’:..0 :0:00 ‘ 0.1 :.":
AR HENAESRIA S
e g @ g - o ¥ T
) .0. :-.o I :1 .:o. .:.:°.:.0.'.' o.o. 0.: ..'.0.’. :
el
oL 6 :..':..o:.....:.:-....-:o‘:j
7 If .:.1 '.0 .':. o
e o ‘.;'o.°
o‘.:ozo o..‘
0.0:..’ :
0.0 :0.'.:
b o (o ° ° - .
o, *lee Figur Anteil in % der Gesamtflache
.’:,-.0, :. schraffiert | punktiert |grau «weiss»
::.’. * .0.‘
ATTAD 1
ool|® :o.o
Ld ... L]
o‘.‘o.o o.‘
o "oV o 2
L ®e %,
J A4 -
0. o o 0‘. 3
8 4q
:.... l.o.:.::’ :‘ .0.
NS EANEITOR XN 5
.‘. 0.. .o..:o.o. °
L laslrale 6
0.0.. ML WA
. .. .. .‘ .. ..
7
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Lésungen Math 6

Flachenanteile

Bestimme fir jede Teilflache, welchen Anteil in Prozenten sie von der jeweiligen Gesamtflache
ausmacht. Die Unterteilung der Flachen in 5-mm-Hauschen dient dir als Hilfe.
Vervollstandige die Tabelle.

1 AR 2 ool lotadeleld
':.',.:,‘ N ’:e'..' 3 FRNREEE 4
5 ,’.: :0 . ;.;‘.o...o;o' ’::..::0...::... ::::: .:: 0:.:
o. : 6 :o.: :..0: ....p.':.: 0:: .0:.:: . o0 o °
7
’:.. ° e Figur | Anteil in % der Gesamtflache
:’.:..: :. schraffiert| punktiert |grau «weiss»
L 1| 50% | 30% | 10% | 10%
Selledoe 2 | 10% | 40% | 40% | 10%
Sl 3| 25% | 20% | 5% | 50%

4 | 30% 20% 30% 20%

e 5 | 25% | 25% | 25% | 25%
S S 6| 1% | 9% | 9% | 81%
Jeol® o ..OQ K

7 | 40% 30% 20% 10%

8 | 25% 15% 10% 50%




Name: Math 6

Bruchteile und Prozente eines Ganzen

Das Ganze (100%) ist Gberall dargestellt durch rechteckige Balken von 10 cm Lange und
1cm Breite.

Unterteile in den Aufgaben die Ganzen so, wie es die Angaben verlangen. Dabei bedeutet
z.B. % den Bruchteil %von... und 40% entsprechend 40% von...
Notiere dort, wo noch nichts steht, die entsprechenden Briiche und Prozente.

2 2
5 5
1.
40%
2.
90%
3.
50% 20%
1
a
q.
50%
1
2
5.
40%
1
5
6.
75%
1
5
7.
45%
8.

30% 40%



Lésungen Math 6

Bruchteile und Prozente eines Ganzen

Das Ganze (100%) ist Gberall dargestellt durch rechteckige Balken von 10 cm Lange und
1cm Breite.

Unterteile in den Aufgaben die Ganzen so, wie es die Angaben verlangen. Dabei bedeutet
z.B. % den Bruchteil %von... und 40% entsprechend 40% von...
Notiere dort, wo noch nichts steht, die entsprechenden Briiche und Prozente.

2 2 1
5 5 5
1
40% 40% 20%
9 1
10 10
2.
90% 10%
1 1 3
2 5 10
3.
50% 20% 30%
1 1 1
4 2 4
4.
25% 50% 25%
1 2 1
2 5 10
5.
50% 40% 10%
1 3 1
5 4 20
6.
20% 75% 5%
9 1 A
20 5 20
7.
45% 20% 35%
3 2 3 1
10 5 10 5
8.

30% 40% 30% 20%



Math 6

Name:
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Math 6

Lésungen
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Name:

Math 6

Prozente von... - Bruchteile von...

Bestimme die Lésungen.

1.

11.

80%

80

8
100+ 10+

uilbs

D von 60 Fr.

2.

D von 60500 Einwohnern =

4.

6.

Ul|—

D von 750 m?2 =

DvonSh:

Dvon 151=7.51

D von

= 1.6 dm?2
75%
von
............................................ = 4500 Zuschauer
4 ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, D von 12 kg =
5

D von 2000 Fr. = 1960 Fr.



Lésungen

Math 6

Prozente von... - Bruchteile von...

Bestimme die Lésungen.

D von 60 Fr. = 48 Fr.

1.

11.

80%

80

100+

4

8

2.

Dvon 750 m2 = 150 m?

D von 60500 Einwohnern = 6050 _Einwohner

4.

Dvon5h=12 min

Dvon 151=7.51

= 1.6 dm?

12.

von 6000 Zuschauern
= 4500 Zuschauer

Dvon 12 kg = 9.6.kg

D von 2000 Fr. = 1960 Fr.



Name: Math 6
Unterirdische und oberirdische Streckenabschnitte

(Siehe Schulerbuch, Seite 118.)

1. Basel-Brugg

R T T T T T T T O T 37;@)71

3% 1% 7100%
2.1.98m. 28.21¢m

2. ZUrich-Winterthur
O O O O T T T O O T T O T LT

3. Rapperswil-St.Gallen
(INNNEREENE RN EENNNN NN AN A NN EEENE NN NR NN NNANEEEARNEERNNNRRNNAREEEET

4. ZUrich-Bern
MO O O O O O O O O O O O T O T

5. Zurich-Schaffhausen
O O O O T O O T

6. ZUrich-Luzern
(HENNEREREE RRNERAN RN RN RN RN RN RN RN AN NN ANE NN RREEEERRE AR NRRE NN ENRREARNEREEEEER

7. Luzern-Interlaken Ost
O O O O O O O O O O O O O O O OO 1

8. Spiez BE-Brig VS
MMM A O A O O T AT

9. Brig VS-Locarno TI
O T O T T T AT T

10. Brig VS-Disentis GR
(INENNNEENERRAN NN NN NN NN NN NN RENANEERNNANEANRARENNAARRNAREED]

11. Chur=St.Moritz
MO O O O O O O O O O O O T O T

12. Luzern-Bellinzona TI
O O O O T T T O O T T O T LT




Lésungen Math 6
Unterirdische und oberirdische Streckenabschnitte

(Siehe Schulerbuch, Seite 118.)

1. Basel-Brugg

I T T T T O O T T I oomonn. S 40
3% 1% 7100%
2.1-98m 28.21m

2. Zurich-Winterthur

I e e L O OO O O O O OO I I O IO 26 km
20% 80% 100%
5.2 km A 20.8 km

3. Rapperswil-St.Gallen

e T T O O T O T OO O T O . 79 km
17% 83% 100%
13.43 km 65.57 km

4. ZUrich-Bern

I OO O O O O O O O O OO O IO . 130 km
5% 95% 100%
6.5 km _ 123.5 km

5. Zurich-Schaffhausen

OO O O O OO O O OO O OO OO O . 46 km
3% 97% 100%
1.38 km 44.62 km

6. Zurich-Luzern

I T O O T O T O O T O I . 67 km
12% 88% 100%
8.04 km ) 58.96 km

7. Luzern-Interlaken Ost

O O O O OO O O O O O O . 74 km
5% 95% 100%
3.7 km , 70.3 km

8. Spiez BE-Brig VS

[ e e e e e e e e e T T T T OO IO I O . 74 km
39% 61% 100%
28.86 km 45.14 km

9. Brig VS-Locarno TI

[ e e e e e e e T L T O O O O O I O . 93 km
33% 67% 100%
30.69 km , 62.31 km

10. Brig VS-Disentis GR

e e e LT O O O O O O O O . 97 km
20% 80% 100%
19.4 km ) 77.6 km

11. Chur-St.Moritz

e e e L O O O O O O OO IO IO IO o 103 km
16% 84% 100%
16.48 km 86.52 km

12. Luzern-Bellinzona TI

[ e e e e e T L T O T O I OO IO I O IO o 150 km
331% 663% 100%
50 km 100 km




Name: Math 6
Sonderangebote |
Vervollstandige die Tabelle.
Bestel- | Stuck- Abschlag herabgesetzter
lung preis pro Stlck Verkaufspreis
Artikel Stack- | vorher far die ganze
zahl Bestellung
Fr. in % in Fr. Fr.
1. | Sonnenbrille 1 70.— 20%
2. | Picknickkorb 1 296.- | 25%
3. | Tablett micgeflochtenem g 34 1309
4. | Badetiicher 2 58.— 15%
5. | Fixleintlcher 2 10% 4.20
6. | Regenschirm 1 35% 21.-
7. | Bettdeckenanzug 1 25% 54 .-
8. | Kissenanzuge 3 20% 72.—
9. | Thermoskrug 1 10% 51.30
10. | Cheminéegerate (Garnitur) 1 60.- 25%
11. | Cheminéegerate (Garnitur) 1 25% 60.—
12. | Cheminéegerate (Garnitur) 1 25% 60.-
Was wirdest du in den folgenden Fallen eher wahlen? — Warum?
13. | Keramikteller 10 10% 135.—
14. | Keramikteller 10 25% :4.50
Meine Wahl: ... ... Grund
15. | Frotteetlicher 8 12.— 15%
16. | Frotteetlcher 8 30% 4.80
Meine Wahl: ... Grund




Lésungen Math 6
Sonderangebote |
Vervollstandige die Tabelle.
Bestel- | Stuck- | Abschlag herabgesetzter
lung | preis pro Stuick Verkaufspreis
Artikel Stuck- | vorher fur die ganze
zahl Bestellung
Fr. in% inFr. Fr.
1. | Sonnenbrille 1 70— [20% :14.- 56.—
2. | Picknickkorb 1 296.— | 25% 74.- 222 .-
3. | Tablett pucgeflochtenem g 34 130% 10.20 |23.80
4. | Badetiicher 2 58— |15% 8.70 |98.60
5. | Fixleintiicher 2 42— [10% 4.20 |75.60
6. | Regenschirm 1 60.— 35% 21.- 39.—
7. | Bettdeckenanzug 1 72— |25% 18.— 54.-
8. | Kissenanziige 3 30—~ |20%  6.- 72.—
9. | Thermoskrug 1 57— |110% 5.70 |51.30
10. | Cheminéegerate (Garnitur) | 1 60.— | 25%  15.- 45 .-
11. | Cheminéegerate (Garnitur) 1 240.— | 25% 60.- 180.—
12. | Cheminéegerate (Garnitur) 1 80.— 25% 20.— 60.-
Was wiirdest du in den folgenden Fallen eher wahlen? - Warum?
13. | Keramikteller 10 15—~ |110% 1.50 |135.—
14. | Keramikteller 10 18— [25% 4.50 |135.—

15.

16.

Grund: Beide Angebote kosten gleich viel.

14 Der urspringlich héhere Preis kénnte eine bessere Qualitét'bedeuten.
Frotteetlicher 8 12.— 15% 1.80 81.60
Frotteetlicher 8 16.— 30% 4.80 89.60

Grund: Der . Gesamtpreis ist um.8 Fr. tiefer.

Der héhere Preis konnte durch eine bessere Qualitat
(vorher 16 Fr. im Vergleich zu 12 Fr.) gerechtfertigt sein.



Name: Math 6
Sonderangebote II
Vervollstandige die Tabelle.
Bestel- | Stuck- Abschlag herabgesetzter
lung preis pro Stlck Verkaufspreis
Artikel Stack- | vorher far die ganze
zahl Bestellung
Fr. in % in Fr. Fr.
1. | Wanderrucksack 1 160.— 64.—
2. | Keramiktassen 5 14.— 2.80
3. | Ordner 7.— 15% 29.75
4. | Keramiktrinkbecher 18.— 25% 81.—
5. | Croquetwagen fir 6 Personen | 1 150.- 105.-
6. | Jeans 2 90.- 162.—
7. | Inline Skates (Paar) 1 56.— 224 -
8. | Reisekoffer 1 18.— 102.—
9. | Triangel 25% 4.- 48.-
10. | kleine Handtrommeln 30% 15.- 140.—
11. | Polsterkissen fur Gartenstiihle | 6 15.— 3.-
12. | Polsterkissen fur Gartenstuhle 30.- 40% 712.—
13. | Polsterkissen fur Gartenstiihle | 6 16.— 712.—
14. | Polsterkissen fur Gartenstihle | 6 8.— 72.—
15. | Polsterkissen fur Gartenstiihle 25% 4.80 |72.-




Losungen Math 6
Sonderangebote II
Vervollstandige die Tabelle.
Bestel- | Stiick- | Abschlag herabgesetzter
lung | preis pro Stuick Verkaufspreis
Artikel Stuck- | vorher fur die ganze
zahl Bestellung
Fr. in% inFr. Fr.
1. | Wanderrucksack 1 160.— [40% 64.— |96.—
2. | Keramiktassen 5 14.- |20% 2.80 |56.—-
3. | Ordner 5 7. 15% 1.05 |[29.75
4. | Keramiktrinkbecher 6 18- [25% 450 |81.-
5. | Croquetwagen fir 6 Personen | 1 150.- |30% 45— |105.-
6. |Jeans 2 90.— | 10% 9. 162.—-
7. | Inline Skates (Paar) 1 280.— |20% :56.— |224.-
8. | Reisekoffer 1 120.- [ 15% 18.— |102.-
9. | Triangel 4 16— [|25% 4.- 48.—
10. | kleine Handtrommeln 4 50— |30% 15.- 140.—
11. | Polsterkissen fur Gartenstihle | 6 15— |20% 3.— 72.—
12. | Polsterkissen fur Gartenstiihle | 4 30— |40% 12— |72.-
13. | Polsterkissen fur Gartenstihle | 6 16.— [|25% 4.- 72.—-
14. | Polsterkissen fir Gartenstihle | 6 20.— |40% :8.- 72.—
15. | Polsterkissen fur Gartenstihle | 5 19.20 [25% 4.80 |72.-




Name: Math 6

Immer zwei Zahlen gesucht

Gegeben sind die folgenden Zahlen:

0.018 0.12 0.144 0.47 0.48 1.02
1.44 2 2.04 18 47

Bestimme jeweils die beiden Zahlen, welche die Bedingungen erfillen, und trage sie in die
Kastchen ein.

Beachte: Eine Zahl darf mehr als einmal verwendet werden.

1. Die zweite Zahl ist 2. Die Summe der
das Doppelte beiden Zahlen
der ersten Zahl. betragt 0.6.

3. Die Differenz der 4. Die zweite Zahl
beiden Zahlen ist um 0.04 kleiner
betragt 0.9. als die erste Zahl.

5. Die zweite Zahl ist 6. Die zweite Zahl ist
+ der ersten Zahl. I der ersten Zahl,

7. Die zweite Zahl ist 8. Die zweite Zahl ist
das Zehnfache der das Hundertfache
ersten Zahl. der ersten Zahl.

9. Die zweite Zahl ist 10. Die zweite Zahl ist
das Neunfache der um 45.98 grosser
ersten Zahl. als die erste Zahl.

11. Die zweite Zahl ist 12. Addiert man zur
um 0.01 grdsser Summe der beiden
als die erste Zahl. Zahlen 0.05,
so erhalt man 1.
13. Die zweite Zahl ist 14. Die Summe der
um 0.9 grosser beiden Zahlen ist
als die erste Zahl. grosser als 49,
aber kleiner als 50.
15. Die zweite Zahl ist 16. Die zweite Zahl ist
oo der ersten Zahl. das Achtfache
der ersten Zahl.




Lésungen Math 6

Immer zwei Zahlen gesucht

Gegeben sind die folgenden Zahlen:

0.018 0.12 0.144 0.47 0.48 1.02
1.44 2 2.04 18 47

Bestimme jeweils die beiden Zahlen, welche die Bedingungen erfillen, und trage sie in die
Kastchen ein.

Beachte: Eine Zahl darf mehr als einmal verwendet werden.

1. Die zweite Zahl ist 2. Die Summe der
das Doppelte 1.02 beiden Zahlen 0.12
der ersten Zahl. betragt 0.6.
2.04 0.48
3. Die Differenz der 4. Die zweite Zahl
beiden Zahlen 1.02 ist um 0.04 kleiner 2.04
betragt 0.9. als die erste Zahl.
0.12 2
5. Die zweite Zahl ist 6. Die zweite Zahl ist
+ der ersten Zahl. 0.48 1 der ersten Zahl. 1.44
0.12 0.48
7. Die zweite Zahl ist 8. Die zweite Zahl ist
das Zehnfache der 0.144 das Hundertfache 0.47
ersten Zahl. der ersten Zahl.
1.44 47
9. Die zweite Zahl ist 10. Die zweite Zahl ist
das Neunfache der 2 um 45.98 grosser 1.02
ersten Zahl. als die erste Zahl.
18 47
11. Die zweite Zahl ist 12. Addiert man zur
um 0.01 grdsser 0.47 Summe der beiden 0.47
als die erste Zahl. Zahlen 0.05,
0.48 so erhalt man 1. 0.48
13. Die zweite Zahl ist 14. Die Summe der
um 0.9 grosser 0.12 beiden Zahlen ist 2.04
als die erste Zahl. grosser als 49,
1.02 aber kleiner als 50. | 47
15. Die zweite Zahl ist 16. Die zweite Zahl ist
1000 der ersten Zahl. 18 das Achtfache 0.018
der ersten Zahl.
0.018 0.144




Name: Math 6

Mathematische Begriffe - Zahlen werden gesucht

Bestimme aus den gegebenen Zahlen die jeweils passende und trage sie in untenstehende
Liste ein.

Gegebene Zahlen:

1127 1384 1505 1553 3209 4515
5635 5710 6360 6400 7953 8970

Welche Zahl erfullt die Bedingungen?
@ Subtrahiert man sie von 8111, so erhalt man 6727.
@ Ihre Endziffer ist eine 9.
@ Sie ist gerade und nicht kleiner als 6500.

4) lhre Quersumme ist 13.
(5) sieist 1 einer andern gegebenen Zahl.
@ Sie ist ein Vielfaches von 1060.

7)  Sie ist die Lésung der Gleichung 793 = [] - 760.

Sie ist eine Quadratzahl.

Sie ist ungerade und nicht grésser als 1500.

@

@

@ Sie ist das Funffache einer andern gegebenen Zahl.

10

11) Sie ist teilbar durch 3 und durch 5, aber nicht teilbar durch 6.
@)

Dividiert man sie durch 3, so erhalt man 2651.

Addiere die Zahlen in den Spalten und rechne anschliessend die Summe der Zahlen in der
untersten Zeile aus.

@ @
o
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©®©

N
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Lésungen Math 6

Mathematische Begriffe - Zahlen werden gesucht

Bestimme aus den gegebenen Zahlen die jeweils passende und trage sie in untenstehende
Liste ein.

Gegebene Zahlen:

1127 1384 1505 1553 3209 4515
5635 5710 6360 6400 7953 8970

Welche Zahl erfullt die Bedingungen?

Subtrahiert man sie von 8111, so erhalt man 6727.
Ihre Endziffer ist eine 9.

Sie ist gerade und nicht kleiner als 6500.

Ihre Quersumme ist 13.

Sie ist + einer andern gegebenen Zahl.

Sie ist ein Vielfaches von 1060.

Sie ist die Lésung der Gleichung 793 = [[] - 760.
Sie ist eine Quadratzahl.

Sie ist das Funffache einer andern gegebenen Zahl.
Sie ist ungerade und nicht grésser als 1500.

Sie ist teilbar durch 3 und durch 5, aber nicht teilbar durch 6.

SESENORONORORCONONORORS)

Dividiert man sie durch 3, so erhalt man 2651.

Addiere die Zahlen in den Spalten und rechne anschliessend die Summe der Zahlen in der
untersten Zeile aus.

1 1384 @ 5710 @ 1553 4@ 1127
@ 3209 (® 1505 (® 6400 ) 4515
3 8970 (B 6360 (® 5635 1@ 7953

13563 + 13575 + 13588 + 13595=54321



Name:

Kreuzzahlenratsel

1. Waagrecht:

A Vielfaches von 39

D der sechste Teil
von A waagrecht

E kleiner als 900

F durch 9 teilbar

I 12 -668

K der dritte Teil von D
waagrecht

L drei gleiche Ziffern

M 36-72

. Waagrecht:

Vielfaches von 69

Teiler von 70

Primzahl

115000: 8

der dritte Teil

von 83358

Zahl der Elferreihe

Quadratzahl

M ungerade Quadrat-
zahl

- omN >

- —

3. Waagrecht:

A das Doppelte
von M waagrecht
E Vielfaches von 21
F Zahl der Neuner-
reihe
H Teiler von 90
Teiler von 60
J  Zahl der Sechzeh-

nerreihe

K die Halfte von E
waagrecht

M 432 - 648

Senkrecht:

A der neunte Teil
von M waagrecht
Vielfaches von 72
48 - 96

Vielfaches von 12
vierstellig, kleiner
als 1010
Vielfaches von 9
Primzahl
ungerade, Teiler
von 90

OO NwW

AT

Senkrecht:

A Quadratzahl

B das Dreifache von F
senkrecht
Vielfaches von 89
24 - 576

Primzahl

Vielfaches von 19
Vielfaches von 96
Vielfaches von 17

AT IOTO

Senkrecht:

A das Siebenfache
von 73876

B Vielfaches von 14

C Zahl der Zwolfer-
reihe

D der dritte Teil
von 714288

G Quadratzahl

H der vierte Teil
von F waagrecht

K  Quadratzahl

L  Primzahl




Loésungen

Kreuzzahlenratsel

1. Waagrecht:

A Vielfaches von 39
D der sechste Teil
von A waagrecht
E kleiner als 900
F  durch 9 teilbar
I 12 -668
K der dritte Teil von D
waagrecht
drei gleiche Ziffern
M 36-72

-

. Waagrecht:

Vielfaches von 69

Teiler von 70

Primzahl

115000: 8

der dritte Teil

von 83358

Zahl der Elferreihe

Quadratzahl

M ungerade Quadrat-
zahl

—amn>

— —

3. Waagrecht:

A das Doppelte
von M waagrecht
E Vielfaches von 21
F Zahl der Neuner-
reihe
H Teiler von 90
Teiler von 60
J  Zahl der Sechzeh-

nerreihe

K die Halfte von E
waagrecht

M 432 - 648

Senkrecht:

A der neunte Teil
von M waagrecht
Vielfaches von 72
48 - 96

Vielfaches von 12
vierstellig, kleiner
als 1010
Vielfaches von 9
Primzahl
ungerade, Teiler
von 90

OO N

AT

Senkrecht:

A Quadratzahl

B das Dreifache von F
senkrecht
Vielfaches von 89
24 - 576

Primzahl

Vielfaches von 19
Vielfaches von 96
Vielfaches von 17

AT IOTO

Senkrecht:

A das Siebenfache
von 73876

B Vielfaches von 14

C Zahl der Zwolfer-
reihe

D der dritte Teil
von 714288

G Quadratzahl

H der vierte Teil
von F waagrecht

K  Quadratzahl

L  Primzahl




Name:

Math 6

Rechnen mit Geschwindigkeiten

1. Denk dir, die Buchstaben A bis K wirden Verkehrsteilnehmerinnen oder -teilnehmer
bezeichnen. Die einen sind mit Fahrzeugen unterwegs und die anderen zu Fuss.
Entsprechend sind ihre durchschnittlichen Geschwindigkeiten.

Vervollstandige die Liste.

Geschwin- Zeitbedarf Léange der
digkeit far 1km Strecke, zurlck-
gelegt in Tmin

A 120 km/h . . F
B 15 km/h . . G
C 24 km/h : A H
D 90 km/h . . I
E 75 km/h . . K

2. Friihaufsteherinnen und Frithaufsteher unter sich
Der Abmarsch zu einer Vogelexkursion soll um
04.30 Uhr erfolgen, und zwar von der Talmuhle
aus. Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer sollten
sich darum rechtzeitig dort besammeln.

Wie sie das anstellen, zeigt folgende Ubersicht.

Vervollstandige sie.

den Wecker Zeitspanne Distanz
gestellt auf fur Erwachen, zum Besamm-
(Uhrzeit) Morgentoilette, lungsort
Fruhstuck ...

A 03.15 25 min 4 km

B o 28 min 8 km

C 03.30 36 min

D 0345 51 min 12 km

E 03.10 15 km

F 03.40 e

G 03.20 12 km

H 03.30 40 min 1.5 km

Geschwin- Zeitbedarf Lange der
digkeit far 1km Strecke, zurick-
gelegt in Tmin

72 km/h

4.8 km/h

45 km/h

6 km/h

180 km/h

durchschnitt- Zeitbedarf Ankunft
liche Fahr- far den am Besamm-
oder Geh- Weg lungsort
geschwindigkeit (Uhrzeit)
S5km/h e
12km/h 04.28

60 km/h 04.20

80 km/h s e
36 km/h 04.15

45 km/h 12 min 04.22
............................ 40 min 04.30
...................................................... 04.25



Lésungen Math 6

Rechnen mit Geschwindigkeiten

1. Denk dir, die Buchstaben A bis K wirden Verkehrsteilnehmerinnen oder -teilnehmer

bezeichnen. Die einen sind mit Fahrzeugen unterwegs und die anderen zu Fuss.
Entsprechend sind ihre durchschnittlichen Geschwindigkeiten.

Vervollstandige die Liste.

Geschwin- Zeitbedarf Lange der Geschwin- Zeitbedarf Lange der
digkeit far 1km Strecke, zurlck- digkeit far 1km Strecke, zurick-
gelegtin Tmin gelegtin Tmin
A 120 km/h 305 . 2km . F 72 km/h 505 . 12km
B 15 km/h 4 min o 0.25km._ G 4.8 km/h 12min30s 0.08 km
C 24 km/h 2min30s. 0.4km A H 45 km/h 1min20s.  0.75km
D 90 km/h 405 . 1.5km _ | 6 km/h 10.min o 0.1km
E 75km/h 48 s o125 km.... K 180 km/h 20.s . 3km

. Frithaufsteherinnen und Friihaufsteher unter sich "}i’:,/// e

Der Abmarsch zu einer Vogelexkursion soll um g ”(;/,{//ﬂ 3
04.30 Uhr erfolgen, und zwar von der Talmuhle ,(oﬁ%ﬂp;&\%’/ ._
aus. Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer sollten Q\“ﬂ}m} N A
sich darum rechtzeitig dort besammeln. RN e
Wie sie das anstellen, zeigt folgende Ubersicht. NN /’54\— g 5
Vervollstandige sie. S e
den Wecker Zeitspanne Distanz durchschnitt- Zeitbedarf Ankunft
gestellt auf fur Erwachen, zum Besamm- liche Fahr- far den am Besamm-
(Uhrzeit) Morgentoilette, lungsort oder Geh- Weg lungsort
Frihstuck ... geschwindigkeit (Uhrzeit)
A 03.15 25 min 4 km 5 km/h 48 min 04.28
B 03.20.. 28 min 8 km 12 km/h 40.min.... 04.28
C 03.30 36 min 1dkm... 60 km/h 14 min.... 04.20
D 03.45 51 min 12 km 80 km/h 9.min 04.45
E 03.10 40.min.... 15 km 36 km/h 25.min... 04.15
F 03.40 30min.. ! 9.km... 45 km/h 12 min 04.22
G 03.20 30.min... 12 km 18 km/h. 40 min 04.30

H 03.30 40 min 1.5 km ekmh.. . 15.min.. 04.25



Math 6

Name:

\
A/

\[/
AR

A/

‘91elpend uald3| alp abIpuUeRIS||ONIDA
uayassne «uabuniaizidA» USPUS|YD4 dIP UIPIIM BIAN “«udbuniaizidap» Jw uadleipend 1yde af UoA (3 siq ) uab|o4 juny np 1sey JaIH

uabjo4-jespend



Math 6
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Name:

Math 6

Figuren-Folge

1.

Zeichne die Figur B im nebenstehenden

Streifen noch zweimal, also bei C und D.

Benutze die Hauschen und zeichne die
Strecken mit dem Massstab.

Zeichne nun in den Figuren B, Cund D
die Muster in den Teilflachen.

Gehe dabei von oben nach unten und
wechsle die Muster von Figur zu Figur
genau so, wie es die nachstehenden
Regeln vorschreiben.

/7 N




Lésungen

Math

6

Figuren-Folge

1. Zeichne die Figur B im nebenstehenden

Streifen noch zweimal, also bei C und D.

Benutze die Hauschen und zeichne die
Strecken mit dem Massstab.

2. Zeichne nun in den Figuren B, Cund D
die Muster in den Teilflachen.
Gehe dabei von oben nach unten und
wechsle die Muster von Figur zu Figur
genau so, wie es die nachstehenden
Regeln vorschreiben.

/7 N




Name:

Math 6

Figuren mit gleichem Umfang
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Nun sollen die Figuren in Wirklichkeit einen Umfang von 24 cm
hierzu moéglichst viele verschiedene der 24 méglichen Figuren.

Welche von diesen Figuren hat den grdssten Flacheninhalt?

haben.

Auf einem Brett bilden 25 Nagel ein gleichmassiges,
quadratféormiges Muster, wobei die Entfernung von Nagel
zu Nagel 2cm betragt (siehe Zeichnung).

Mit einem Gummiband, das um die Nagel gespannt wird,
bildet man Figuren mit lauter rechten Winkeln.

1. Gesucht sind Figuren in der obengenannten Art, deren
Umfang in Wirklichkeit 20cm misst.
Zeichne moglichst viele verschiedene Beispiele.

Zeichne auch

Bilde die Summe aus der halben Anzahl Nagel auf dem Rand jeder Figur und der

Anzahl Nagel in ihrem Innern und subtrahiere anschliessend 1.
Was stellst du fest?



Lésungen

Math 6

Figuren mit gleichem Umfang
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Auf einem Brett bilden 25 Nagel ein gleichmassiges,
quadratférmiges Muster, wobei die Entfernung von Nagel
zu Nagel 2cm betragt (siehe Zeichnung).

Mit einem Gummiband, das um die Nagel gespannt wird,
bildet man Figuren mit lauter rechten Winkeln.

1. Gesucht sind Figuren in der obengenannten Art, deren

Umfang in Wirklichkeit 20cm misst.
Zeichne moglichst viele verschiedene Beispiele.

Ll i e

Nun sollen die Figuren in Wirklichkeit einen Umfang von 24 cm haben. Zeichne auch

hierzu moéglichst viele verschiedene der 24 méglichen Figuren.

i

=1

L A

[ A

b) Welche von diesen Figuren hat den gréssten Flacheninhalt? das Quadrat

c) Bilde die Summe aus der halben Anzahl Nagel auf dem Rand jeder Figur und der
Anzahl Nagel in ihrem Innern und subtrahiere anschliessend 1.
Was stellst du fest? Man erhalt stets die Anzahl der Quadrate, welche die Flache
der Figur bilden, letztlich die Masszahl des Flacheninhalts.



Name: Math 6

Berechnungen am Rechteck

D F C
1. 'Y 2.
£ R2
S R1 R2 g R1
o
A EF 6 cm "B v
R1 und R2 haben den gleichen Flachen- R1 und R2 haben den gleichen Flachen-
inhalt. Wie lang ist die Strecke AE? inhalt. R2 ist ein Quadrat. Der Umfang von
R1 ist 50 cm. Wie lang ist eine Seite des
Quadrats R2?
D C
3. i
£ D C
R ¥ 4
A 4 R3
A B
A
R hat einen Flacheninhalt von 60 cm2.
Wiirde man die Seite BC verdreifachen, c
den Flacheninhalt aber unverandert by R1 R2
lassen, entstinde ein anderes Rechteck. -
Wie lang ware dessen Seite AB?
al 12 cm . B
Die drei Teilrechtecke R1, R2 und R3
D . bcm | C haben je den gleichen Flacheninhalt.
5. ¢4 Bestimme die Lange der Seiten AB und BC.
R1 R2 R3
g
=4
D C
6.
‘ R1 R2 R3
R4
R4
A B Al 1s
h 18 cm .
Die vier Teilrechtecke R1, R2, R3 und R4
habgn je de_n gI"elchen Fléchenlnhalt- R1, R2, R3 und R4 haben je den gleichen
Bestimme die Lange der Seiten AB und BC. Flacheninhalt. R1, R2 und R3 sind Quadrate.

Bestimme die Lange der Seite BC.




Lésungen

Math 6

Berechnungen am Rechteck

D F C
1. ¢
51 Ri R2
©0
4
A = 6 cm 1B
R1 und R2 haben den gleichen Flachen-
inhalt. Wie lang ist die Strecke AE?
AE: 6.cm
D C
3. 5
R g
n
A 4
A B

R hat einen Flacheninhalt von 60 cm?2.

Wiirde man die Seite BC verdreifachen,
den Flacheninhalt aber unverandert
lassen, entstiinde ein anderes Rechteck.
Wie lang ware dessen Seite AB?
3:5cm=15cm,60cm2:15cm =4 cm
neue Seite AB:4.cm

D 6 cm R C

A

R1 R2 R3

10 cm

R4

A B

Die vier Teilrechtecke R1, R2, R3 und R4
haben je den gleichen Flacheninhalt.

Bestimme die Lange der Seiten AB und BC.

10 cm -6 cm = 60 cm?
60 cm2:(2:6.cm)=5cm

60cm2: (10 cm +5cm) =4 cm
AB:12cm +4 cm =16 cm,
BC:10cm +5cm =15 cm

R2
R1

16 cm

R1 und R2 haben den gleichen Flachen-
inhalt. R2 ist ein Quadrat. Der Umfang von
R1 ist 50 cm. Wie lang ist eine Seite des
Quadrats R2?

(50cm-32cm):2=9cm
16.cm. - 9.¢cm =144 cm?2, Quadratseite: 12 cm

R3

R1 R2

10 cm

12 cm

Die drei Teilrechtecke R1, R2 und R3

haben je den gleichen Flacheninhalt.

Bestimme die Lange der Seiten AB und BC.

10cm -12cm =120 cm2,120cm2: (2 - 12 cm) =5cm
AB:2-12cm =24cm, BC: 10cm +5cm =15 cm

oder: R1 und R3 haben gleichen Flacheninhalt:
—» doppelte Ldnge —> halbe Breite

D C
R1 R2 R3
R4
Al 18 cm "B

R1, R2, R3 und R4 haben je den gleichen
Flacheninhalt. R1, R2 und R3 sind Quadrate.
Bestimme die Lange der Seite BC.

18cm:3=6cm,6cm -6 cm = 36 cm?
36.cm2:18cm=2cm,BC:6cm+2cm=8cm




Name: Math 6

Spielwiirfel um eine Kante drehen |

Die Anfangsstellung des Wiurfels ist immer zweimal abgebildet, raumlich und als Grundriss
(von oben). Jedes andere Quadrat stellt den Grundriss der jeweiligen Endstellung dar,
nachdem man also den Wiirfel Gber eine Kante gedreht hat. Trage Uberall die Augen ein,
die nach oben schauen.

Beispiel: Anfangsstellung Endstellung nach dem

5 Augen oben 1. Drehen
l 2. Drehen
¢
' e o|e oo
o |, °
o oo o °

raumlich Grundriss (®®®
[ N N )

<— 3. Drehen

1 oy 2. /-7
° ', Y o:: o
.' [ N N ) [ ] ' [ ]
3. 772 4 :
e ol 'Y ° '
' '
..’ [ N N ) .." *
5 A y, 6- ""'
o ° 'o' ° o
[ ] [ ]
[ ] [ ] / [ ] [ ]
7 ""' 8 / =
" [ ] [ ] [ ] [} [ ]
[ ] '0' [ [ ]
° e o L4 [ ]
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Spielwiirfel um eine Kante drehen |

Die Anfangsstellung des Wiurfels ist immer zweimal abgebildet, raumlich und als Grundriss
(von oben). Jedes andere Quadrat stellt den Grundriss der jeweiligen Endstellung dar,
nachdem man also den Wirfel Gber eine Kante gedreht hat. Trage Uberall die Augen ein,
die nach oben schauen.

Beispiel: Anfangsstellung Endstellung nach dem

5 Augen oben 1. Drehen
l 2. Drehen
'o"o‘ ¢
' e eo|e oo
° °

raumlich Grundriss (®®®
[ N N )

<— 3. Drehen

e o
°
1. 222 2. /-7 R
. , cee ° [ .
' ® ° ' °
° 'YX IK) ° °
e o
3. /=2 4. A o
° 0'0' eee|o o ° ° "
® ) ) L] ' ° )
o o o000 o ) e o °
elooe
5. 7 7 o. XX 6. ,','l
of . ", e o
° ° |,
° ° e o
o o °
e o
e oo
° elooe|e o
7. "."', .. 8. 7 o. eeoc|o o
" e o ° o °
e |, ° ° °
(] e o ° ° o




Name: Math 6

Spielwiirfel um eine Kante drehen li

Die Anfangsstellung des Wiurfels ist immer zweimal abgebildet, raumlich und als Grundriss
(von oben). Jedes andere Quadrat stellt den Grundriss der jeweiligen Endstellung dar,
nachdem man also den Wiirfel Gber eine Kante gedreht hat. Trage Uberall die Augen ein,
die nach oben schauen.

Beispiel: Anfangsstellung Endstellung nach dem

l 1 Auge oben 1. Drehen
i .
[ ]
- o | <— 3. Drehen
° 'o‘ ole o
’. ' A e o <— 2 Drehen
° e o
raumlich Grundriss
1 "" 2- ""'
o e o ° :: e o
° o o o ol o o
3 =, 4. “_AN
[ ] e [} " [
[ ] o [ ]
[ ] [ [ ] ' [ ]
[} [ ] [ ] [ ]
* ! O.. * ! ..
7 - 8. -~
[ ] [ [ ] [ ] [ ] [ ] [ [ ] [ ]
[ ] [ ] [ ]
o of o o °o o o o
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Spielwiirfel um eine Kante drehen lI

Die Anfangsstellung des Wiurfels ist immer zweimal abgebildet, raumlich und als Grundriss
(von oben). Jedes andere Quadrat stellt den Grundriss der jeweiligen Endstellung dar,
nachdem man also den Wirfel Gber eine Kante gedreht hat. Trage Uberall die Augen ein,
die nach oben schauen.

Beispiel: Anfangsstellung Endstellung nach dem

l 1 Auge oben 1. Drehen
i .
[ ]
wd e |<— 3. Drehen
° 'o‘ oje o
°., i e o <— 2 Drehen
° e o
raumlich Grundriss
[ N N J
[ N N J
[ ] [ ) [ ]
1 ,',' ° 2. ,','0 o.o
o e o|oooe ° ° o:: e o
® [ ] ®
[ ] e oe|oo0eo o L] 0' e o
[ ] [ AN J [ ] [ ]
3 ," o. : : ) 4 ', [J
[ ] [ ] [ " ] [ ]
° ° °
[ [ ] [ !, [ ) [ J
[ N N J [ ]
[} [}
o000 o
[ ]
(]
[ ) [ ] [ ] [ BN J [ ]
5 """ ¢ ® Y 6 ". (] ¢ ...: :
(] [ ] [ [ ] [ ]
[} [}
y o.o y .o .o
[ ] [ [ BN J [ ] [ BN ] [ )
[ ] [ ] [ ] [ ] [
[ AN J [ BN ) [ ] [ ) [ ] [ )
[ ] o ( [ ]
7. [~ . . 8. [~ . o
e o ° ® e o |y e oo ®
[ ] [ ] [ ] [ ) [ ]
° 0' ° Y e o e oo )
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Math 6

Gleiche Summen |

Setze jedes Mal alle Zahlen von 1 bis 10 ein.

In jeder Figur mUssen jeweils die drei nebeneinanderstehenden Zahlen (O-0O-0)

die angegebene Summe haben.

1. Summe: 14

?Oi?
3

5. Summe: 17
Eckzahlen: 2, 4, 6, 8, 10

2. Summe: 16

4. Summe: 17

10

6. Summe: 19
Eckzahlen: 6, 7, 8, 9, 10



Lésungen Math 6

Gleiche Summen |
Setze jedes Mal alle Zahlen von 1 bis 10 ein.

In jeder Figur mUssen jeweils die drei nebeneinanderstehenden Zahlen (O-0O-0)
die angegebene Summe haben.

1. Summe: 14 2. Summe: 16

| (6
8 (

3. Summe: 16 4. Summe: 17

5. Summe: 17 6. Summe: 19
Eckzahlen: 2, 4, 6, 8, 10 Eckzahlen: 6, 7, 8, 9, 10




Name: Math 6

Gleiche Summen i
Setze jedes Mal alle Zahlen von 1 bis 10 ein.

In jeder Figur mUssen jeweils die drei nebeneinanderstehenden Zahlen (O-0O-0)
die angegebene Summe haben.

1. Summe: 17 2. Summe: 18

3. Summe: 19 4. Summe: 20

5. Summe: 21 6. Summe: 22
Eckzahlen: 3, 5, 8, 9, 11, 12 Eckzahlen: 6, 7, 8, 10, 11, 12
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Gleiche Summen li
Setze jedes Mal alle Zahlen von 1 bis 10 ein.

In jeder Figur mUssen jeweils die drei nebeneinanderstehenden Zahlen (O-0O-0)
die angegebene Summe haben.

1. Summe: 17 2. Summe: 18

3. Summe: 19

5. Summe: 21 6. Summe: 22
Eckzahlen: 3, 5, 8, 9, 11, 12 Eckzahlen: 6, 7, 8, 10, 11, 12
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Math 6

Gleiche Summen Il

Setze die Zahlen von 1 bis 13 so in die Felder,
dass jeweils waagrecht und senkrecht die
gleiche Summe entsteht.

2. Summe: 51

11

4. Summe: 50

6. kleinste
Summe:

1. Summe: 47

3. Summe: 48

5. Summe: 49

7. grosste
Summe:




Lésungen Math 6
Gleiche Summen Il 1. summe: 47 [
Setze die Zahlen von 1 bis 13 so in die Felder, 5
dass jeweils waagrecht und senkrecht die
gleiche Summe entsteht. 7
11416 |3|8/|12|13
Lésungsvorschlage: 9
10
11
2. Summe: 51 3 3. Summe: 48 2
5 3
6 38
112141(118 (12|13 114|6(5|7|12|13
7 9
9 10
10 11
4. Summe: 50 3 5. Summe: 49 3
4 4
5 6
11216197 (12|13 112(5(7]19]12/13
8 8
10 10
11 11
o [3 e [2
46 > 52 4
7 6
214161191113 113|15(13]8 (10|12
8 7
10 9
12 11




Name: Math 6

Immer die Summe 26

In jeder Figur werden alle Zahlen von 1 bis 12 verwendet. Schreibe sie so in die Kreise, dass je
vier Zahlen, welche in einer geraden Linie liegen, stets die Summe 26 haben. — Zahlenkarten
kénnen dabei hilfreich sein.




Lésungen Math 6

Immer die Summe 26

In jeder Figur werden alle Zahlen von 1 bis 12 verwendet. Schreibe sie so in die Kreise, dass je
vier Zahlen, welche in einer geraden Linie liegen, stets die Summe 26 haben. — Zahlenkarten
kénnen dabei hilfreich sein.




Name: Math 6

Zahlentiirme

Zur Erinnerung: Bei unseren Zahlentirmen steht immer in der Mitte Uber zwei Zahlen ihre
Summe.

169/ Spitze 1. Vervollstandige den
Zahlenturm.
85|84
45140 | 44
24 121|119 | 25
1519 | 12| 7 | 18 | Basis 7 (15112118 9

Durch Vertauschen der Basiszahlen kann man an der Spitze ein anderes Ergebnis erhalten.

2. Verwende nun immer die Zahlen 7, 9, 12, 15, 18 als Basiszahlen.
Platziere sie so, dass du an der Spitze
a) nicht dieselben Ergebnisse wie zuvor hast.
b) eine moglichst grosse Zahl erhaltst.
c) eine moglichst kleine Zahl erhaltst.

Zeichne selber derartige Zahlentirme, falls dir das Angebot nicht ausreicht.

3. Versuche herauszufinden, wann das Ergebnis an der Spitze grdsser (am grdssten) und
wann es kleiner (am kleinsten) ist.




Lésungen

Math 6

Zahlentiirme

Zur Erinnerung: Bei unseren Zahlentiirmen steht immer in der Mitte Uber zwei Zahlen ihre

Summe.

1

69| Spitze

85

84

24

19 | 25

1519

1217 |18

Basis

1. Vervollstandige den
Zahlenturm.

220

Durch Vertauschen der Basiszahlen kann man an der Spitze ein anderes Ergebnis erhalten.

2. Verwende nun immer die Zahlen 7, 9, 12, 15, 18 als Basiszahlen.

Platziere sie so, dass du an der Spitze

a) nicht dieselben Ergebnisse wie zuvor hast.

b) eine moglichst grosse Zahl erhaltst.
c) eine moglichst kleine Zahl erhaltst.

Zeichne selber derartige Zahlentirme, falls dir das Angebot nicht ausreicht.

159
75|84
40| 35|49
2411619 |30
151917 (1218

232

118

114

55

63

51

22|33

30| 21

7

15

18

121 9

3. Versuche herauszufinden, wann das Ergebnis an der Spitze grdsser (am grdssten) und

wann es kleiner (am kleinsten) ist.




Name: Math 6

Zahlentrichter

Zur Erinnerung: Bei unseren Zahlentrichtern steht immer in der Mitte unter zwei Zahlen ihr
Unterschied.

121/58 |83 (39 | 1 1. Vervollstandige den 833958 | 1 |121
Zahlentrichter.
63|25 /44 | 38
38/ 19| 6
19113
6

Durch Vertauschen der obersten Zahlen kann man zuunterst ein anderes Ergebnis erhalten.

2. Verwende nun zuoberst immer die Zahlen 1, 39, 58, 83, 121.
Platziere sie so, dass du zuunterst verschiedene, moéglichst kleine Zahlen erhaltst.




Lésungen Math 6

Zahlentrichter

Zur Erinnerung: Bei unseren Zahlentrichtern steht immer in der Mitte unter zwei Zahlen ihr
Unterschied.

121158 |83 (39 | 1 1. Vervollstandigeden |83 /39 |58 | 1 121
Zahlentrichter.
632544 | 38 44 119 |57 1120
3819 6 25|38 |63
19| 13 13|25
6 12

Durch Vertauschen der obersten Zahlen kann man zuunterst ein anderes Ergebnis erhalten.

2. Verwende nun zuoberst immer die Zahlen 1, 39, 58, 83, 121.
Platziere sie so, dass du zuunterst verschiedene, moéglichst kleine Zahlen erhaltst.

121158 | 1 |39|83 39|58|121/83| 1
63|57 |38 |44 1963|3882
6 19| 6 44 125 |44
13113 19119




Name: Math 6

Summen bilden in «Zahlenquadraten» Beispiel 1

. . . . . . 22765(39930| 13876 | 14655 | 28154
1. Kreise eine beliebige Zahl im Zahlenquadrat ein.

Ubermale nun alle Zahlen, die sich in der gleichen Zeile und 9847 [27012| 958 | 1737 | 15236
in der gleichen Spalte befinden (siehe Beispiel 1).
Mache das Gleiche mit einer zweiten Zahl (siehe Beispiel 2),

29666 | 46831| 20777 | 21556 | 35055

mit einer dritten Zahl usw. ss80 N R
Wenn du funf Zahlen eingekreist hast, bleiben keine anderen
mehr ubrlg 23278|40443| 1438915168 | 28667

Rechne nun die Summe der funf eingekreisten Zahlen aus.
Beispiel 2

22765(39930| 13876 | 14655 | 28 154

9847 [27012| 958 1737 ) 15236

29666 | 46831| 20777 [ 21556 | 35055

8889 ((26054) O 779 | 14278

2327840443 | 1438915168 | 28667

22765 39930 | 13876 | 14655 | 28154

9847 | 27012 | 958 1737 | 15236

29666 46831 | 20777 | 21556 | 35055

8889 | 26054 0 779 14278

23278 40443 | 14389 | 15168 | 28667

2. Mache dasselbe mit anderen Zahlen. Was stellst du fest?

22765 |39930 | 13876 | 14655 | 28154

9847 | 27012 | 958 1737 | 15236

29666 (46831 | 20777 | 21556 | 35055

8889 | 26054 0 779 | 14278

23278 {40443 | 14389 | 15168 | 28667




Lésungen Math 6

Summen bilden in «Zahlenquadraten» Beispiel 1

. . . . . . 22765(39930| 13876 | 14655 | 28154
1. Kreise eine beliebige Zahl im Zahlenquadrat ein.

Ubermale nun alle Zahlen, die sich in der gleichen Zeile und 9847 [27012| 958 | 1737 | 15236
in der gleichen Spalte befinden (siehe Beispiel 1).
Mache das Gleiche mit einer zweiten Zahl (siehe Beispiel 2),

29666 | 46831| 20777 | 21556 | 35055

mit einer dritten Zahl usw. ss80 N R
Wenn du funf Zahlen eingekreist hast, bleiben keine anderen
mehr Ubrlg 23278|40443| 1438915168 | 28667

Rechne nun die Summe der funf eingekreisten Zahlen aus.
Beispiel 2

22765(39930| 13876 | 14655 | 28154

9847 [27012| 958 1737 ) 15236

29666 | 46831| 20777 | 21556 | 35055

8889 ((26054) O 779 | 14278

2327840443 | 1438915168 | 28667

22765 39930 | 13876 | 14655 | 28154

9847 | 27012 | 958 1737 | 15236

29666 46831 | 20777 | 21556 | 35055

8889 | 26054 0 779 | 14278

23278 40443 | 14389 | 15168 | 28667
+ 8889 (26054 779 |14278

2. Mache dasselbe mit anderen Zahlen. Was stellst du fest? 13876 |22765|39930| 14655 | 28154

958 | 9847 | 27012 | 1737 | 15236
22765 |39930 | 13876 | 14655 | 28154

20777129666 | 4683121556 | 35055
9847 | 27012 | 958 1737 | 15236

14389(23278|40443| 15168 | 28667

29666 (46831 | 20777 | 21556 | 35055

Die Zahlen gehéren zu einem
Additions-Quadrat, wobei gilt:

8889 26054 O 779 114278 8889 + 26054 + 779 + 14278 = 50000
13876 + 958 + 20777 + 14389 = 50000

23278 {40443 | 14389 | 15168 | 28667

Die ausgerechnete Summe ist in jedem Fall 100000.



Name:

Math 6

«Gewichtsverschiebungen»

Denk dir, es handle sich bei den Zahlen «links» und «rechts» um z.B. 459/30 g usw.

Versuche, in Gedanken jeweils «links» und «rechts» ins Gleichgewicht zu bringen, indem
du Gewichte von links nach rechts oder von rechts nach links verschiebst.
Jede deiner Lé6sungen weist dich zu einem bestimmten Buchstaben. Die Buchstaben kannst
du unter den entsprechenden Nummern in die beiden Zeilen unten eintragen. So erhaltst

du die Namen zweier gewaltiger und auch sagenumwobener Vulkane im Stden der Riesen-

stadt Mexiko. Es sind Namen aus der Indio-Sprache.

links rechts
1 45/30 55/30/10
2 5/15/80 15/20/25
3 5/15/105 5/15/25/50
4 65/15 90/25/15
5 50/40/10 100/20
6 15/15 5/5
7 30/15 50/25/15/5
8 85/85/10 20/70/110
9 30/30 30/30/30/30
10 5/20/20/50 70/20/10
11 60/30/15 5/10/20/50
12 5/10/15/20/25 15/20
13 20/45 10/15/40/50
14 15/30/40 60/5
15 5/10/15 60/15/10/5
16 6/7/8/9 0
17 1/2/3/4 15/15/15/25
18 110/115 5/20/50/200
19 3/4/5/6/7 7/8/9/10/11
20 25/10/25 5/15/25/35
21 15/10 5
22 5/45/15 25/15/5
23 5/10 5/10/15/20/25
24 4/6/8/10 9/11/13/15

«20 von links nach rechts»

«10 von rechts nach links»

«25 von rechts nach links»

«40 von links nach rechts»

«50 von rechts nach links»
«beide Seiten im Gleichgewicht»
«kein Gleichgewicht méglich»
«30 von rechts nach links»

«15 von links nach rechts»

«10 von links nach rechts
und gleichzeitig 20 von

rechts nach links»

«15 von links nach rechts
und gleichzeitig 5 von

rechts nach links»

W M
7 vj///

.
4

0?/;7,
// /
7 m

5452 m
«Rauchender Berg»

5653 m
«Berg des Sterns»

bedeutet:

v Orr—IomMmmAN>Y»



Lésungen

Math 6

«Gewichtsverschiebungen»

Denk dir, es handle sich bei den Zahlen «links» und «rechts» um z.B. 459/30 g usw.
Versuche, in Gedanken jeweils «links» und «rechts» ins Gleichgewicht zu bringen, indem
du Gewichte von links nach rechts oder von rechts nach links verschiebst.

Jede deiner L6sungen weist dich zu einem bestimmten Buchstaben. Die Buchstaben kannst
du unter den entsprechenden Nummern in die beiden Zeilen unten eintragen. So erhaltst
du die Namen zweier gewaltiger und auch sagenumwobener Vulkane im Stden der Riesen-

stadt Mexiko. Es sind Namen aus der Indio-Sprache.

links rechts
1 45/30 55/30/10
2 5/15/80 15/20/25
3 5/15/105 5/15/25/50
4 65/15 _ 90/25/15
s 50/40/10 100/20
6 15/15 5/5_
7 30/15 50/25/15/5
8 85/85/10 20/70/110
9 30/30 30/30/30/30
10 5/20/20/50 70/20/10
11 60/30/15__ 5/10/20/50
12 5/10/15/20/25 15/20
13 20/45 10/15/40/50
14 15/30/40 60/5 _ _
15 5/10/15 60/15/10/5
16 6/7/8/9 o _
17 1/2/3/4 15/15/15/25
18 110/115 5/20/50/200
19 3/4/5/6/7 7/8/9/10/11
20 25/10/25 5/15/25/35
21 15/10 _ 5
22 5/45/15 25/15/5 _
23 5/10 5/10/15/20/25
24 4/6/8/10 /11/13/15
24P ‘IGO 8P 30 1C ZA 14_[_ ‘ISE SP 7E 22_[_ ‘ISL
19(: 10| 21T 17L 1% 9L GT 13E ZOP 4E 11T 23L

g9r-r 4 4 9 nmrr Or 4 m>» 4 — r vmH4 v mO X N

bedeutet:

«20 von links nach rechts» A
«10 von rechts nach links» C
«25 von rechts nach links» E
«40 von links nach rechts» F
«50 von rechts nach links» G
«beide Seiten im Gleichgewicht» H
«kein Gleichgewicht méglich» |
«30 von rechts nach links» L
«15 von links nach rechts» @)
«10 von links nach rechts P

und gleichzeitig 20 von

rechts nach links»
«15 von links nach rechts T

und gleichzeitig 5 von

rechts nach links»

Wy i 77
% X
NP

y %/ 7 /////%/ N v
/////%//% b 7 2//?%%; o

5f 7 / ///

7, / 1/ {{é

i

5452 m
«Rauchender Berg»

5653 m
«Berg des Sterns»



Name: Math 6

«Gleichungs-Achtecke»

Setze alle Zahlen von 1 bis 8 und die passenden Operationszeichen (+, —, -, :) so ein, dass in
der Mitte fur jeweils alle Gleichungen derselbe Wert steht.

Beispiel:




Lésungen Math 6

«Gleichungs-Achtecke»

Setze alle Zahlen von 1 bis 8 und die passenden Operationszeichen (+, —, -, :) so ein, dass in
der Mitte fur jeweils alle Gleichungen derselbe Wert steht.

Beispiel:




Name: Math 6

41 Terme mit den Werten 1, 2, 3, ..., 40, 41 bilden

Dir stehen die vier Zahlen 2, 4, 5, 9, die Operationszeichen +, —, -, : und Klammern () zur
Verfligung. Bilde damit zu den Werten 1, 2, 3 ... mindestens einen gleichwertigen Term.
Dabei darf keine der Zahlen 2, 4, 5, 9 mehr als einmal verwendet werden. Operationszeichen
und Klammern hingegen darfst du mehrmals brauchen.

1= 15 = 29 =
2= 16=(9-5)-4 30 =
3= 17 = 31=
= 18 = 32 =
5= 19 = 33 =
= 20 = 34 =
= 21 = 35 =
= 22 = 36 =
. 23 = 37 =
10 = 24 = 38 =
11 = 25 = 39 =
12 = 26 = 40 =
13 = 27 = 41 =
14 = 28 =

Und so weiter ...




Lésungen Math 6

41 Terme mit den Werten 1, 2, 3, ..., 40, 41 bilden

Dir stehen die vier Zahlen 2, 4, 5, 9, die Operationszeichen +, —, -, : und Klammern () zur
Verfligung. Bilde damit zu den Werten 1, 2, 3 ... mindestens einen gleichwertigen Term.
Dabei darf keine der Zahlen 2, 4, 5, 9 mehr als einmal verwendet werden. Operationszeichen
und Klammern hingegen darfst du mehrmals brauchen.

Lésungsvorschlage:

1=35=4 15=2+4+9 29=(4-5)+9
=4-2 16=(9-5)-4 30=(2+4):5
=5-2 17=(2:4)+9 31=(4:5)+2+9
=9-5 18= 2.9 32=(2:4):(9-5)
=9-4 19=(2:9)+5-4 33=(4-9)-5+2
6=2+4 20= 4.5 34=(4-9)=-2
=2+5 21=(2+4)-5-9 35=(9-2):5
8=2:4 22=(4-5)+2 36=(4+5+9).:2
9=4+5 23=(2:5)+4+9 37 = (5:9)=(2:4)
10= 2.5 24 = (2+4):(9-5) 38=(4-9)+2
1M=2+9 25=(9-4).:5 39=(4-9)+5-2
12=5+9-2 26 = (4-:9)-(2:5) 40=2-4-5
13=4+9 27 = (5=2).:9 41=(4:9)+5
14=5+9 28 = (9-2):4

Und so weiter ...




Name:

Math 6

«Zahlenquadrate» - einmal anders

Wenn man in den folgenden Zahlenquadraten die Produkte der Zahlen jeder Zeile,
jeder Spalte und jeder der beiden Diagonalen ausrechnet, dann erhalt man stets das gleiche

Ergebnis.

Beispiel: S

3 4 18 | 3.4-18=216

36 6 1 36-6-1=216
2 9 12 [ 2.9-12=216
w N — ‘-’).
. . 00 6
& < R 7>
. ) . N
N [ 5 e’é‘
Il N I
N -
- (o)) N
[o)) —_
(o))

Mit der Zahl in der Mitte
hat es zudem eine besondere
Bewandtnis:

Vervollstandige die Zahlenquadrate in der gleichen Art.

1 2.
8
4 8
2 16 32
4. 1000 5.
50 5 6
12
2 8
7 o 8. 8000
6 10
18

c S
27
9
27
6. 3375
1
3 5
9. 8000
4

25
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«Zahlenquadrate» - einmal anders

Wenn man in den folgenden Zahlenquadraten die Produkte der Zahlen jeder Zeile,
jeder Spalte und jeder der beiden Diagonalen ausrechnet, dann erhalt man stets das gleiche

Ergebnis.
g ’1,\(0
Beispiel: ,\q,/’
~%.
v
3 4 18 | 3-4-18=216 Mit der Zahl in der Mitte
hat es zudem eine besondere
Bewandtnis:
36 6 1 36-6-1=216
6 - 6 - _6_ =216

2 9 12 | 2-9-12=216

w I — 2,

. . © 6

& < R 7>

. ) . N

N I 5 976‘

I o )

N -

—_ (o)) N

fe)) —_

[e)]

Vervollstandige die Zahlenquadrate in der gleichen Art.

1. 64... 2. 512 ... 3. /29 ..
8|18 2 64| 4 271 9 | 3
4 14| 4 16| 8| 2 11981
2 16| 2 16| 1 |32 27| 9 | 3
4. 1000 5. .1728... 6. 3375
504 | 5 6 16|18 45,1 |75
1 110 (100 3612 | 4 25115 9
20125 2 8|9 |24 3 (225 5
7. 5832. 8. 8000 9. 8000
36 27| 6 10| 4 200 50 4 |40
3 1181|108 400/ 20 | 1 161 20|25

54112 | 9 2 |100| 40 10 {100| 8




Name: Math 6

Teilbarkeit |

Gegeben sind die folgenden Zahlen: 14, 16, 18, 20, 22, 24, 25, 28, 30, 36, 40, 45, 50, 54, 60, 120.
Sortiere sie jeweils in den untenstehenden Diagrammen, indem du jede Zahl in das richtige
Feld schreibst.

durch 4 teilbar nicht durch 4 teilbar

’ durch 3 teilbar H durch 5 teilbar ‘ ’ durch 3 teilbar H durch 5 teilbar ‘

’ durch 4 teilbar ‘ ’nicht durch4tei|bar‘

nicht durch 3 teilbar‘ ’nicht durch 5 teilbar nicht durch 3 teilbar‘ ’nicht durch 5 teilbar

Und so weiter ...




Loésungen

Math 6

Teilbarkeit |

Gegeben sind die folgenden Zahlen: 14, 16, 18, 20, 22, 24, 25, 28, 30, 36, 40, 45, 50, 54, 60, 120.
Sortiere sie jeweils in den untenstehenden Diagrammen, indem du jede Zahl in das richtige
Feld schreibst.

14 ‘ durch 4 teilbar ‘ 16 ‘nicht durch4tei|bar‘
22 28
16 14 22
28
| durch3teilbar | | durch5 teilbar | | durch3teilbar | | durch teilbar |
3.
30 ‘ durch 4 teilbar ‘ 60 ‘nicht durch 4tei|bar‘
45 120

60 120

nicht durch 3 teilbar‘ ‘nicht durch 5 teilbar

30 45

nicht durch 3 teilbar‘ ‘nicht durch 5 teilbar

Und so weiter ...
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Teilbarkeit Il

In jedem Diagramm sind die Zahlen von 35 bis 60 sortiert worden. Jedes enthalt aber zwei
oder drei «Kuckuckseier», d. h. Zahlen, die im falschen Feld stehen.
Streiche die falsch platzierten Zahlen durch und schreibe sie rot ins richtige Feld.

1. 2.
37384143 durch 4 teilbar durch 4 teilbar

46 47 49 53
58 59

44 52 60

1373874143
55 \46 47 49

53 58
59

’ durch 3 teilbar ‘ ’ durch 5 teilbar ‘ ’nicht durch3tei|bar‘ ’nicht durch5tei|bar‘

60 ’nichtdurch4tei|bar‘ ’ durch 5 teilbar ‘

44 56

38 39
41 43 46
47 49 51 53
57 59
’nicht durch3tei|bar‘ ’nicht durch5tei|bar‘ ’nicht durch4tei|bar‘ ] durch 6 teilbar \
5 6.
’nicht durch 5 teilbar‘ ’nicht durch 5 teilbar‘

54

36 48 56

durch 4 teilbar \ ’nicht durch 6 teilbar nicht durch 4 teilbar‘ ’nicht durch 6 teilbar
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Teilbarkeit Il

In jedem Diagramm sind die Zahlen von 35 bis 60 sortiert worden. Jedes enthalt aber zwei
oder drei «Kuckuckseier», d. h. Zahlen, die im falschen Feld stehen.
Streiche die falsch platzierten Zahlen durch und schreibe sie rot ins richtige Feld.

1. 2.
37384143 durch 4 teilbar 45 durch 4 teilbar
46 47 49 53

58 59

44 52

1373874143

\46 47 49
53 58
59
’ durch 3 teilbar ‘ ’ durch 5 teilbar ‘ ’nicht durch 3tei|bar‘ ’nicht durch 5tei|bar‘
3 4.
60 ’nicht durch4tei|bar‘ 44 56 ’ durch 5 teilbar ‘

38 39

41 43 46
47 49 51 53
57 59 58

]nicht durch4tei|bar‘ ] durch 6 teilbar \

60 ’nicht durch 5 teilbar‘

35 45 55
50

durch 4 teilbar \ ’nicht durch 6 teilbar nicht durch 4 teilbar‘ ]nicht durch 6 teilbar




Name:

Math 6

Welche Zahlen sind es? 1

Jedes Symbol stellt eine der Zahlen von 1 bis 9 dar. Gleiche Symbole bedeuten gleiche Zahlen,

verschiedene Symbole verschiedene Zahlen.

Setze fur die Symbole die passenden Zahlen ein, sodass die Summen der Zeilen und Spalten

die angegebenen Werte ergeben.

€3 |
€y - "
L SR AR

1

~N

SSRRERECS
¢8O 6%
&+ =0

€0,
%+ M+ ¢

Il
—_
N

18

13

15

ORE

]
—
(e}

16

10

18

13

11

15

20

+ + =16
+ - -
+ + =10
+ + +
+ + =18
=17 =18 =9
+ + =13
+ - -
+ + =5
+ - -
+ + =11

+ + =9
+ + -

+ + =15
+ - -

+ + = 20

12 =13 =19
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Welche Zahlen sind es? |

Jedes Symbol stellt eine der Zahlen von 1 bis 9 dar. Gleiche Symbole bedeuten gleiche Zahlen,
verschiedene Symbole verschiedene Zahlen.

Setze fur die Symbole die passenden Zahlen ein, sodass die Summen der Zeilen und Spalten
die angegebenen Werte ergeben.

1'i+i+%=16 Lo Lo +.2..=16
= + = + - =
%+ﬁ+ﬁ=1o 4 +. 5. +.1.=10
= + = - - =
EJ,EJ,E:m 6.+ .6 +.6_ =18
=17 =18 =9 =17 =18 =9
2'&%+8k8+@:13 2.+ 4. +./7.=13
- + - + - +
&+&+OQO=5 1.+ 1 +.3 . =5
- + - - - +
EBﬁLgkgﬁL@:n 2 4.4 4+ .5 =11
=5 =9 =15 =5 =9 =15
3'£+%+E=9 2.+ 2. +.2.=9
- + - + - +
%4_#4.1::15 4 + .3 +.8. =15
- + - + - -
E+%+ = 20 6.+ .5 . +.9. =20

]
—
N
|
—
W
]
—
(o)
|

12 =13 =19



Name: Math 6

Welche Zahlen sind es? 1l

Jedes Symbol stellt eine der Zahlen von 1 bis 9 dar. Gleiche Symbole bedeuten gleiche Zahlen,
verschiedene Symbole verschiedene Zahlen.

Setze fur die Symbole die passenden Zahlen ein, sodass die Summen der Zeilen und Spalten
die angegebenen Werte ergeben.

1'm+m+m+% =35 + + + =35
+ + + + + + + +
E+E+E£+E£ =12 + + + =12
+ + + - + + + +
i+ﬁ+g+§g =13 + + + =13
+ + + +
E:E ﬁ i £—23 + + + = 23
= =14 =27 =22 =20 =14 =27 =22
2'&8+&8+&8+C@) =9 + + + =9
+ + + + + + + +
&8+€B+8¥8+&% =12 + + + =12
+ + + + + + + +
@"‘%"‘QQ"'Q =17 + + + =17
+ + + + + + + +
9+9+9+% =7 + + + =7
=6 =11 =12 =16 =6 =11 =12 =16
BIEE-FEE-FE:E-FE:E =10 + + + =10
+ + + + + + + +
%+ﬁ+i+i =17 + + + =17
+ + + - + + + +
%+$+%+i = 26 + + + = 26

+ + + +
e

=14 =21 =22 =16 =14 =21 =22 =16
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Welche Zahlen sind es? 1l

Jedes Symbol stellt eine der Zahlen von 1 bis 9 dar. Gleiche Symbole bedeuten gleiche Zahlen,
verschiedene Symbole verschiedene Zahlen.

Setze fur die Symbole die passenden Zahlen ein, sodass die Summen der Zeilen und Spalten
die angegebenen Werte ergeben.

P T T DT T =35 9 +.9 + .9 +.8 =35
+ + + + + + + +
i+i+ﬁ+ﬁ:12 Lo+odotio+.2.=12
+ + + + + + + +
i+ﬁ+g+§g=13 T+ 2 +. 7 +.3 =13

+ + + +
E:E ﬁ i £—23 9. +. 2 +.6_+.6 =23

= =14 =27 =22 =20 =14 =27 =22

N
+
N
+
N
+
w
I
O

P RO+ 2+ RO+(D =9

+ + + + + + + +
gng,%J,gng,%:Q 2 4.4 .2 4.4 =12
+ + + + + + + +
@J,%J,QQJ,@:n 1 +.4 + 7 +.5 =17

+ + + +
DB Tereieio

=6 =11 =12 =16 =6 =11 =12 =16

B'EE+EE+E:E+E:E =10 4.+ 4. +. 1. +.1.=10
+ + + - + + + +
%+ﬁ+i+i =17 4 +. 3. +. 5. +.5. =17
+ + + + + + + o+
EEJ,%J,E:EJ,i:% 4 +.8 +.9 +.5 =26
+ + + + + + + +
E;EJ,::J,EJ,E 20 2 4.6 +.7 4.5 =20

=14 =21 =22 =16 =14 =21 =22 =16
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«Grampelturnier»

An einem «Grimpelturnier», bei dem alle Mannschaften je zweimal gegeneinander spielten,
beteiligten sich die finf Mannschaften Springbdcke, Ringelsocken, Strangers, Dalmatiner
und Tornado.

Die Tabelle der Spiele zeigt zum Beispiel, dass die Springbdcke im Hinspiel 1:3 gegen die
Ringelsocken verloren, dafir im Riuckspiel dieselbe Mannschaft 2:0 besiegten. Die Strangers
spielten im Hinspiel 1:1 unentschieden gegen Tornado, siegten aber im Rickspiel mit 1:4
gegen diese Mannschaft usw.

Fur jeden Sieg erhielt eine Mannschaft 3 Punkte, ein Unentschieden trug beiden Mann-
schaften je 1 Punkt ein.

Tabelle der Spiele:

Springbocke | Ringelsocken | Strangers Dalmatiner | Tornado
Springbocke 1:3 1:1 0:3 1:0
Ringelsocken 0:2 0:0 2:2 2:1
Strangers 2:1 3:4 0:2 1:1
Dalmatiner 1:0 3:3 2:1 0:1
Tornado 0:1 0:0 1:4 2:4

Erstelle nun eine vollstandige Rangliste, indem du alle Lucken ausfullst.

Rangliste c 2
(] ! () o]
) é k5 o c E 5 =
o o -2 Qo c S 29
() c < = O S
Rang | Mannschaft = S > ® & 52 o R

vk wN=
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«Griampelturnier»

An einem «Grimpelturnier», bei dem alle Mannschaften je zweimal gegeneinander spielten,
beteiligten sich die finf Mannschaften Springbdcke, Ringelsocken, Strangers, Dalmatiner

und Tornado.

Die Tabelle der Spiele zeigt zum Beispiel, dass die Springbdcke im Hinspiel 1:3 gegen die
Ringelsocken verloren, dafir im Riuckspiel dieselbe Mannschaft 2:0 besiegten. Die Strangers
spielten im Hinspiel 1:1 unentschieden gegen Tornado, siegten aber im Rickspiel mit 1:4

gegen diese Mannschaft usw.
FUr jeden Sieg erhielt eine Mannschaft 3 Punkte, ein Unentschieden trug beiden Mann-

schaften je 1 Punkt ein.

Tabelle der Spiele:

Springbocke | Ringelsocken | Strangers Dalmatiner | Tornado
Springbdcke 1:3 1:1 0:3 1:0
Ringelsocken 0:2 0:0 2:2 2:1
Strangers 2:1 3:4 0:2 1:1
Dalmatiner 1:0 3:3 2:1 0:1
Tornado 0:1 0:0 1:4 2:4

Erstelle nun eine vollstandige Rangliste, indem du alle Liucken ausfullst.

Rangliste )

c c

- 2 e 2
81 5 2 % o AC‘ v v © v
Rang | Mannschaft 2 5% S 8 E 5o 'GE) O
1 Dalmatiner 5 1 17 17 9
2 Ringelsocken 3 4 1 13 14 12
3. | Springbdcke 3 1 4 10 7 10
4 Strangers 2 3 3 9 12 12
5 Tornado , 1 2 5 5 6 13
Kontrollen: 14 12 14 54 56 56

(14 - 3) + 12
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«Fussballmeisterschaft»

An der «Fussballmeisterschaft», bei der alle Mannschaften je zweimal gegeneinander
spielten, beteiligten sich die sechs Mannschaften White Boys, Sturmwind, Winners, Gallispitz,
Himmelstirmer und Birkenfeld.
Die Tabelle der Spiele zeigt zum Beispiel, dass die White Boys daheim 0:4 gegen Sturmwind
verloren, auswarts dafir dieselbe Mannschaft 1:0 besiegten. Die Himmelstirmer spielten
daheim 3:3 unentschieden gegen Sturmwind, verloren aber auswarts mit 2:3 gegen diese
Mannschaft usw. Fir jeden Sieg erhielt eine Mannschaft 3 Punkte, ein Unentschieden trug
beiden Mannschaften je 1 Punkt ein.
Versuche nun, alle Liicken auszufullen.

Tabelle der Spiele:

White Boys | Sturmwind | Winners Gallispitz Himmel- Birkenfeld
stirmer
White Boys 0:4 2:2 0:1 3:1 0:3
Sturmwind 0:1 1: .. 0:0 3:2 2:2
Winners 5:5 1:3 2:2 3:1 0:3
Gallispitz 2:0 2:2 3:1 2:3
Himmel- ] ] ] ] ]
tirmer 4:1 3:3 0:1 1:2 1:4
Birkenfeld | .. 1. 4:2 1:0 0:0 | ...l
Rangliste c ©
L2 < w g 9]
> | 5% | 35 ke So | B
Rang | Mannschaft 2 5% s 8 3 e T 0
1. |Birkenfeld L 22 9
2. 19 15 | ...
3. | Sturmwind 4 4 2
4,
5. | White Boys 13 24
6. 23
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«Fussballmeisterschaft»

An der «Fussballmeisterschaft», bei der alle Mannschaften je zweimal gegeneinander
spielten, beteiligten sich die sechs Mannschaften White Boys, Sturmwind, Winners, Gallispitz,
Himmelstirmer und Birkenfeld.
Die Tabelle der Spiele zeigt zum Beispiel, dass die White Boys daheim 0:4 gegen Sturmwind
verloren, auswarts dafir dieselbe Mannschaft 1:0 besiegten. Die Himmelstirmer spielten
daheim 3:3 unentschieden gegen Sturmwind, verloren aber auswarts mit 2:3 gegen diese
Mannschaft usw. Fir jeden Sieg erhielt eine Mannschaft 3 Punkte, ein Unentschieden trug
beiden Mannschaften je 1 Punkt ein.
Versuche nun, alle Liicken auszufillen.

Tabelle der Spiele:

White Boys | Sturmwind | Winners Gallispitz Himmel- Birkenfeld
stirmer
White Boys 0:4 2:2 0:1 3:1 0:3
Sturmwind 0:1 1:.0. 0:0 3:2 2:2
Winners 5:5 1:3 2:2 3:1 0:3
Gallispitz 2:0 2:2 1:0 3:1 2:3
Himmel- . ] ] ] ]
i 4:1 3:3 0:1 1:2 1:4
Birkenfeld 2.1, 4:2 1:0 0:0 Q1.
Rangliste c ©
L2 < w g 9]
2 £% | 35 < To | T
Rang | Mannschaft 2 5% = 8 3 Lo T 0
1 Birkenfeld 7 2 1 | . 23. 22 9
2 Gallispitz 5 4 1 19 15 | . 9.
3 Sturmwind 4 4 2 | .. 6. | .. 20 | .. 15.
4. Winners 2 3 5 9 14 19
5 White Boys 2 2 6 8 13 24
6 Himmelstirmer.. 2 1 7 7. | . 15.. 23
Kontrollen: 22 16 22 82 99 99
(22 -3) + 16
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Von der ersten zur zweiten Zahl - wie heisst die Vorschrift?

Innerhalb jeder Aufgabe kann man jede zweite Zahl nach ein und derselben Vorschrift aus
der ersten Zahl berechnen.

Bestimme Uberall die fehlenden Zahlen und die Vorschrift.

Beispiel: 1. Zahl 2. Zahl
5 24 = (5-5)-1
7 48 = (7 - 7)-7
2 3 = (2-2-71
8 63 = (8-8)-7
10 99 = (70-70)-1
Vorschrift: ,7 Zahl mal 1 2abl minws 7"
1. Zahl 2. Zahl 2. 1. Zahl 2. Zahl
7 49 18 12
9 63 6 0
12 84 21 15
22 | 94
................... 175 53
Vorschrift: Vorschrift:
1. Zahl 2. Zahl 5. 1. Zahl 2. Zahl
0 5 2 3
2 9 6 9
5 30 10 15
| 4 |
6 | 12
Vorschrift: Vorschrift:

3.

6.

1. Zahl 2. Zahl
1 1

8 64

4 16

7 |
................... 121
Vorschrift:

1. Zahl 2. Zahl
1 1

5 125
3 27
....................... 8

6 |
Vorschrift:
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Von der ersten zur zweiten Zahl - wie heisst die Vorschrift?

Innerhalb jeder Aufgabe kann man jede zweite Zahl nach ein und derselben Vorschrift aus

der ersten Zahl berechnen.

Bestimme Uberall die fehlenden Zahlen und die Vorschrift.

Beispiel: 1. Zahl 2. Zahl
5 24
7 48
2 3
8 63
10 99
1. 1. Zahl 2. Zahl
7 49
9 63
12 84
22 154..
25 . 175
Vorschrift:

(5-5)-1
(7-7)-1
2-2)-1
§-8)-1
(70 - 710) - 1

Vorschrift: ,7 Zahl mal 1 2abl minws 7"

«1.Zahl mal 7»

1. Zahl 2. Zahl
0 5

2 9

5 30

1 ...
6 4].
Vorschrift:

«1. Zahl mal 1. Zahl,

plus 5»

2. 1. Zahl 2. Zahl 3.
18 12
6 0
21 15
100.... 94
53 4.
Vorschrift:

«1. Zahl minus 6»

5 1. Zahl 2. Zahl 6.
2 3
6 9
10 15
4 O
8 12
Vorschrift:

«1..Zahl plus halbe 1. Zahl»

oder: «1. Zahl mal eineinhalb»

1. Zahl 2. Zahl
1 1

8 64

4 16

7 49 .
1. 121
Vorschrift:

«1. Zahl mal 1. Zahl»

1. Zahl 2. Zahl
1 1

5 125
3 27
2 8

6 216..
Vorschrift:

«1.Zahl mal 1. Zahl

mal._1..Zahl»




